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I N T R O D U C T I O N 



In a strict and traditional senie, the vvord bureaucracy 

implies a body of officials invested with the exercise of 

power, delegated to them or possessed by thera in .their own 

right; it is a collective designation for officials organized 

on a more or less systematic basis and discharging executive 

functions. In so far as pov/er based directly on land control 

often required direct use of force rather than detailed 

literate administration, the feudal system (in its classic 

'West European form) had little scope for true bureaucracy. 

Bureaucracy began to develop in Vv'est Europe as the growth 

of royal pov;er accompanied the disintegration of feudalism, 

A complex apparatus of administration now tended to take 

shape. The rise of this bureaucracy synchronised with the 

rise of the Middle class; and this term too, therefore, needs 

1 
attention. 

The concept of middle class itself emerged in the 

fourteenth century England with the rise of trading community 

which monopolized certain spheres of trade and gradually 

organized itself into associations and groups. T-iis urban 

based class reoresented the antithesis of the old regime 

2 
which v/as based upon fief and personal service. The nev; 

1. For the various definitions of the term Bureaucracy and 
its conceptual development in the West, see J.B. Misra, 
The Bureaucracy in India: An Historical Analysis of 
Development uoto 1947, "O.U.P., 1977, pp.1-37. 

2, For the growth of the middle classes in Enrland see 
D.B. Misra, The Indian Middle Class - Th ir qrov/th in 
Modern Times, O.U.P., 1961, pp. 4-7. 
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class goinq by the name "middle classes" comprised not only 

merchants, but also professional persons (lawyers, physicians, 

printers, master, artiS-Qns, etc.) who as individuals appeared 

to be independent of the feudal nobility. The social and 

political vacuum created by feudal decline was being steadily 

filled by the rising middle class and the monarchy v/hich was 

the initial support behind its development. Thus in the v;ords 

of Lev;is and Maude : 

"The trading, travelling, money-making 

middle class is presented to us as the 

antithesis of feudalism, that stable 

pyramid of society in v;hich each man 

ovied allegiance to his overlord, paying 

him v/ith services in kind in return for 

his rule and protection". 

But till the advent of the Industrial revolution in 

the eig -teenth century, those social strata v/ere contained 

to an extent on accoiont of the technological backwardness. 

It v̂as only v;ith the advent of machine and grov/th of Industries 

that the Middle classes could create a nev/ social order, 

2 
incomorating the rising industrial entrepreneurs. 

Hie 
One of peculiar features of the Middle classes in 

Europe was that as a class it v/as independent of the State 

1. Lewis and Maude, The î nqlish Middle Classes, 1949, p. 13. 

2. See for example k.W. Raj, 'Politics and Economies of 
Intermediate Regimes', Economic and Political Vleekly, 
Vol. VIII, no. 27, July 7, 1973, p. 1191. 
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control : though as individuals, its mGmbers v;ere quite often 

in the pay of either a noble or the state itself. The basic 

element which distinguished these members of the Middle class 

was their professionalisfl^. 

Having its origin in the thinking of the French 

physiocrats, the concept of Bureaucracy also developed v;ith 

the rise of machines and industries in the 18th century. 

The European bureaucracy became increasingly to be recruited 

from the middle classes. This was the case v/ith the royal 

bureaucracy even in the Ancient Regime in France, 

The :U>stion which arises at this point is that, is 

this linkage betw.^en any strata of the bureaucracy v/ith the 

Middle Classes true for the Mughal Empire ? It is sometimes 

assumed that a precludes or excludes the growth of the 

Middle classes. Is this true ? One of the purposes of the 

present dissertation is to seek an answer to this question 

through presenting biographical sk'jtches of some lov;-and 

medium level Mughal bureaucrats. 

Francois 3-,:rniGr, a french traveller vmo came to 

India in the 17th century, claim.ed that: 



" There is no middle state in Delhi 

(India). A man must be either or the 

highest rank or live miserably.,..". 

But the difficulty x-̂ ith Bernier v/as that coming from 

France, he tried to look at everything in India with a 

uJuropean bias. He v/ent so far as to consider the King as 

the proprietor of the land apparently because ' the 

large size of revenue looked to him as the proprietor's 

2 
rent. Having being conditioned by emerging modern Kurope, 

Bernier could never imagine that the peasant could ever ov/n 

the land. By witnessing the frequent transfers of the 

Jagirdars, he knev; the land could not belong to him. It is, 

therefore, not certain if Bernier was accurately reporting 

vjhen he spoke as if the middle class did not exist. 

Moreland accepted this viev; of Bernier on Micjdle 

class and denied the presence of this class in the Kughal 

Empire. The only exception he made v;as regarding the 

mercantile class; he also adrnitted the existence of "som.e-

3 
thing lik'? a middle class'' in Bengal, <^.Li. Misra also 

1, F. R^rnier, Travels in the Mogul Empire AD 1656 - 166b, 
tr. A. CoiiStable, 2nd ed, & revised by V.A. omith. 
Mew Delhi, 1983, p. 252. 

2, Bernier, Travels, op, cit., pp. 234 & 226, 

3, VJ.K. Moreland, India at the Death of Akbar - an economic 
Studv, London, 1925, po. 26-27. 
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believes that this "intermediate group" did not enjoy an 

independent position of its own or social prestige in the 

1 
Mughal empire. 

Marx and lateron Max "Weber had also held the viev; 

of a static Indian Society , v/ithout any real proto-

2. 
capitalist or middle class. But recent studies have seriously 

3 
challongea this view. 

It v;as Wilfred Cantv/ell Smith v/ho raised the issue 

of Kiddle class in Mughal Empire in one of his early 

articles.' Middle classes,he said, were intricable from 

the Mughal Empire. He hypothesised that the rise and 

florescence of the Mughal Empire as a political, economic 

and cultural process was connected .with the florescence 

from early 16th century of a prosperous merchant middle 

class. He further suggested that the widespread prevalence 

of money-economy greatly helped in the grov/th of a class 

1. B.B. Misra, The Indian Middle Classes, op. cit., p. 28. 

2. For Karl Marx see New York Herald Tribune, June 25, 1853, 
Reprinted in Articles on India, Bombay, 1943, See also 
Irfan Mabib, 'Marx's perceotions of India", Trier, 1983 
and for vv'eber's ideas see Moraris D, Morris, 'Values as 
Om obstacle to î conomic grov/th in South Asia; An histori­
cal Survey", Journal of Economic History, XXVII, Dec.1967, 
no. 4, pp. 588-607, 

3. For a detailed analysis on Social change in India, see 
Irfan Habib, "Society and economic Change - 1200-1500", 
Cyclostyled copy of paper read in Seminar on -'ocial and 
Economic change in ilorth India, University of Kurulcshetra, 
1981. 

4. V;.C. Smith, "The Mughal Empire and the Middle Classes", 
Islamic Culture, Vol. XVIII, no.4, 1944. 



which based itself on a non-feudal income. 

Smith reasoned that the large size of the Empire 

greatly helped in the growth of this class, as it facilitated 

unhindered long distance trade by the merchants. Secondly, 

he argued that the Mansabdari system, virtually meant an 

abolition of a purely landed upper class and its transforma­

tion into a class of 'salaried government officials,' Thirdly, 

he pointed out that with the politico-administrative 

unification, there v/as a spurt in the construction of roads 

"̂*̂  ssj^ais. It miust -have been the merchants "v/ho v/ould have 

applauded the most"when the roads v/ere constructed. 

Fourthly, Smith drev/ attention to the seventh regulation of 

the Twelve Ordinances proclaimed in 1605 when Jahangir 

ascended the throne v/hich is a pointer to the importance of 

the mercantile and micdle classes in the Mughal Empire, For 

in this ordinance, Jahangir had tried to conciliate the 

merchants by announcing the abolition of practices harmful 

to their vocation. Lastly Smith held that the systematisation 

of the currency all over the Empire ifas an indicator to the 

grovjth of this mit̂ dle class. All this and much more, says 

Smith, points towards a grov7ing money-econom.y and the 

conversion of land-revenue into cash, which in turn v/ould 

lead to a cash nexus benefitting and promoting the Middle 

classes as such. Thus to W.C. Smith, the prosperity and 

importance of the Middle class in the Mu.hal Empire v/as no 

m,€re speculation. 



VJ.H. Moreland, Chicherov, Pavlov and Satish Chandra 

have supported the same view. All of thern discern a wide­

spread prevalence of money-economy resulting from a gro\̂ 7ing 

trend of prodiiction for the market in agricultural as well 

as non-agricultural sectors. They also say that the introduc-. 

tion of world commerce by various European companies and the 

subseguent creation of merchant capital, v;hich v/as further 

helped by the 'Putting-out System' testify to the prosperity 

of merchants, bankers and people belonging to other 

professions, Irfan Habib also suggests a 'rural-monetisation' 

v/hich .created sur-̂ lus agricultural produce v/hich aided 

urban growth, 

Iqtidar Alam Khan took up the issue in 1975 and 

enumerated the various components of the middle class, which 

he defined with iC.M.S. Namboodiripad as a class consisting 

of all those who do not belong to either of the two main 

3 
antagonistic classes , He has tried to make a functional 

1. Moreland, India from Akbar to Aurangzeb, London, 1923; 
;.. I. Chicherov, Indian ĵ 'conomic Development in Slxteenth-
Sighteenth Centurieg, -Moscow, 1971, V.I, Pavlov, The 
Indian capitalist Class: A Historical Study., English 
ed, Delhi, 1964; Satish Chandra, Presidential Address, 
Medieval India Section, Proceedings of the Indian History 
Congress, 1968 and "Some aspects of the Grov.'th of moneyĉ .̂ ĵ ,,̂  
in India during the Seventeenth Century", The Indian / 
Economic and Social History Reviev/, Vol. Ill, no,4, 
Dec. 1966. 

2. Irfan Habib, "Potentialities of Capitalistic Development 
in the Economy of Mughal India", Enquiry, Nev; Series, 
Vol. Ill, no. 3, 1971, p. 55, 

3. Iqticar Alam Khan, "The Middle Classes in the Mughal 
Empire", Presidential .\ddress. Medieval India Section, 
PIHC, 1975; E.M.S. Namboodiripad, "More on Intermediate 
xegimes". Economic and Political Ŵ êltly, Vol. VIII, no,45, 
Dec.l, 1973, p. 2136. see also Satish Chandra, Medieval 
In'\ia: .Society the Jaqirdari crisis and the VilTaqe, 
uelhi, 1982, p. 83-86. 

file:///ddress
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as v;ell as structural study of the various components of 

this middle class like the commercial and financial sections, 

the lesser official functionaries and the professional classes 

(eg. physicians, scholars, artists, architects etc.). 

Tapan Raychaudhuri appears to sum up the leading 

trend among recent historians vmen he states the conclusion 

th^t'there existed a 'sizeable middle-income group' in 

1 
Mughal mdia. 

If such an intermediary class existed, then what 

v;as its relationship to the Mughal bureaucracy ? A.j. Qaisar 

has tried to assess the influx of middle classes.(professionals 

and merchants) in the Mughal administration as Mutasaddis of 

2 
Surat and their status in society. He has come to the 

conclusion that this middle class had started being 

recruited to such influential offices as that of the Port-

Customer. 

A study of the administrative structure of the Mughal 

Empire and the Mansabdari system in fact suggests a kind of 

1. See Cambridge Sconomlc History of India, Vol. I: c.l200-
c. 1750, ed. Tapan Raychaudhuri & Irfan Habib, Delhi, 
1983, p. 264. 

2. A.J. 'jaisar, "Recruitment of merchants in the Mughal 
j'eudal Bureaucracy", (unpublished) . 

3. See also my article "The Mirt-a.qadd-i .q of the Port of 
Surat in the Seventeenth Century", PIHC, Burdwan, 1983. 
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bureaucratic apparatus v;hose roots did not lie in local 

custoi"""'r\7 control over land. As a salar̂ r v/as fixed against 

their S'̂ ecifi'-̂ d and effective sav/ar rank and the duties 

assign d r,oain:;t it, the Mansabdars qualify in a sense to 

bo term;!'; bureaucrats, -vn extensive study of this Mughal 

official class has been carried out in considerable depth 

1 
by K, -thar li and other historians. It is to test this 

thiOsis of the existence of a sizea':-,le middle class and the 

extent of its linlcs v;ith the Mughal Empire, that I have 

tried to assess the position of the Lov/er Bureaucracy in 

the i;u;'h .1 Jn̂ pire. 

.Jy the teru. 'Lov/er bureaucracy' I have ineant the 

lesser o:ficial functionaries having a rank of 500 z£t or 

belo'.;. -hat v/as their social background, inter-relations, 

social noves and attitudes, their problems are a fevj 

questions >;hich have to be ansv/ered before a clear picture 

of this group can be formed. 

In this dissertation I have tried to study the 

origin of individual bureaucrats (their class-roots, as 

it were) and such further questions as whether they were 

1. M. Athar A H has made an extensive study of the Mansabdari 
-̂ "̂  Jaqirdari Systems in his tv/o v/orks, viz. The Mughal 
Mobility under Aur-anqzeb, Bombay, 1966 and The Apparatus 
of an :::mnire - Awards of Ranks, Offices and titles to 
the Mughal Hobilitv ;1574-1658, Delhi, 1985. 
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bound to one master or not ? V/hat x-zas their commercial 

interest, their education and training, and political and 

social outlook ?. 

To facilitate such a Gtudy of the lov/er ranks of 

the official class I have chosen for close biographical 

scrutiny three Muslim and four Hindu bureaucrats of low-

medium l3vel i%rho have left behind their o\m accounts in the 

shaoe of histories, memoires and even letters. Amongst the 

Hindu bureaucrats \-/hom I have chosen, Surat Singh X'/as a 

Kamboh, -'Jalkrishan Brahman and Isardas Nagar were Brahmins 

and Bhimsen v/as a Kayasth. As far as the three Muslim 

bureaucrats are concerned, two v/ere of foreign origin 

(Bayasid 3avat a Turani and I'timad'All Khan an Irani) and 

OH'̂ , -ha Ikri ?arld Bhalckarl v/as an Indian Muslim. 

My choice of these seven officials was also guided 

by a t' iri consideration. Dispersed in tim.e and space these 

officials reoresent the various categories of•the petty 

iOliicial function ries, starting from the reign of Humayun 

down to the later Mughal limperors like Jahandar Shah and 

Muhammad Shah, Bayazid Bayat in the reigns of Humayun and 

Akbar, Sliaikh Farid Bhakkari under Jahangir and Shahjahan, 

Isardas and Bhimsen under Aurangzeb, v/ere all lovz-meditim 

level mansabdars having attained ranlcs not exceeding 500 

zat. Surat Singh and Balkrishan Brahman v/ere officials who 
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could not even claim Mansabs, both being local revenue 

officials. 

The biogrâ -̂ hies of Bayazid Bayat and Bhimsen are 

also important as they reflect the lives of those petty 

officials or bureaucrats vJho v.'ere employed in the Mughal 

army in such, departments as Daq]a-v/a Tasiho and Tppl^ana. 

'-'he seventh Mughal bureaucrat v/honi I have dealt 

v;ith is Itimad Ali iChan, vvho strictly speaking is a little 

different from the others, Recruited for the first time 

under -uranczeb as a Port-Officer and promoted to his 

father's office of I'lv/an, Itimad Ali I<han ultimately 

attain-^d a mansab of 1000/800 under Bahadur Shah I. Thus 

apparently he exceeds the ranlc of 500 zat v;hich we have 

fixed to qualify for the term 'lower-bureaucrat', but he 

lost his rank, and t;:us became an unemployed official, v/hose 

subsequent ^looting petty assignments make him fall into 

the class v/e are dealing v;ith. 

These seven bureaucrats represent a fairly v;ide 

SDectrum of lov; ranking officialdom in the Mughal Empire, 

Not only do they span the long period of the 

Mugj^al Empire, but also belonged to, or lived in different 
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parts of the -.mpire. It may, therefore, he expected that 

their bioc;rG'•)hiĉ tl sketches may have something to tell us 

v/hat it v;as like to be a lov; or low-medium ranking Mughal 

bureaucrat. 



Chapter I 

BAYAZID BAYAT 



One of the nxDst i n t e r e s t i n g examples of the lower-

medium l e v e l b u r e a u c r a t s of the e a r l y Muglial p e r i o d i s 

Bayazld Bayat, an o f f i c i a l of some in f luence who se rved under 

Humayun from the time of h i s e x i l e in P e r s i a , and then under 

Akbar down to , a t l e a s t 1595-6. Though in h i s book Tazk i ra -
- - 1 

i - Humayun v;a Akbar , he g ives h i s name a s Bayazld Bayat, 
Abul Faz l , c a l l s him Bayazid Beg Turkman, i n d i c a t i n g the r ace 

2 
to which he be longed . 

As f a r as h i s family background i s concerned , n o t 

much i s known. Born in a Tu ran i . f ami ly , Bayazid appea r s to 

have passed h i s ch i ldhood a t Tab r i z , where he was a r e s i d e n t 
- _ 3 

of Awa Mohalla (neighbourhood) . 

Amongst h i s r e l a t i v e s Bayazid names only one of h i s 

e l d e r b r o t h e r s . Shah BurdT Bayat, who a t some time had he ld 

the charge of Gurdez, Nagjir and Bangash near Kabul . La t e r , we 

a r e t o l d , he gave up every th ing and became a durwesh and 

4 -
water-carrier popularly known as Bahram Saqqa. Bayazid' 

w r i t e s t h a t Bahram Saqqa was a durwesh of some r e p u t e and 

1. Bayazid h imsel f d e s c r i b e s h i s work only a s Mujcjitasar 
( see M. Hidayat H o s a i n ' s e d i t i o n C a l c u t t a , 1941, p p . 2, 
11 , 68, 148, 235, 273, 3 l0 , 311, 312, 333, 336, 371, 373, 
374, & 377) and Tazkira ( I b i d , pp . 136, 220 & 269) . 
Ethe's__ Ind ia o f f i c e Cat . No. 223 c a l l s i t Tar i^d i - i -
Humanyun. 

2» ATn-i-Akbari ed . Sa iy id Ahmad Khan, Delh i , 1878, Vol . I , 
p . 229; see a l s o Akbar nama ed. Abdur Rahim, C a l c u t t a , 
1877, Vol. I I p p . 188 Sc 200. 

3 . T a z k i r a - i Humayun wa Akbar, p p . 187 & 244. 

4 . I b i d , p . 5 4 . oee a l s o p . ^ 7 ; Akbar nama, op . c i t . , I , p . 2 4 4 . 
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1 
had c o l l e c t e d around him many d i s c i p l e s . He had many 

s p i r i t u a l expe r i ences to h i s c r e d i t and being a man of l e t t e r s 

had w r i t t e n two Diwans : one in Turkish and the o t h e r in 
2 _ 

P e r s i a n . These diwans were ve ry popu la r amongst the cornmon 

p e o p l e . The P e r s i a n diwan was produced ( taba ) by Shah 

Qasim Anwar and t h a t in Turkish by Shah Naslmi . Bayazid 

quo t e s one sample each from Saqqa ' s P e r s i a n Ghaza l . Rubaf 
4 -

and Qata\ The only o t h e r in format ion r e g a r d i n g Bahram 

Saqqa i s t h a t in 1561 he had a house in Delhi^ n e a r the g a t e 

of the Fo r t from where, t r ue to h i s nom de plume, he used 
5 

to serve d r ink ing water to the common p e o p l e . one of 

Bayaz id ' s o t h e r b r o t h e r was Muhammad SharTf, who h e l d some 

p o s t in the Mugjial army. No f u r t h e r p a r t i c u l a r s r e g a r d i n g 

him a r e known. 

Bayazid t e l l s us t h a t he j o i n e d Humayun's s e r v i c e 
7 

whi le he v/as a f u g i t i v e in I r a n , in 154 3-4. T h e r e a f t e r 

in Humayun's wanderings to Mashhad, Zangan (a c i t y s i t u a t e d 

between S u l t a n i y a and Tabriz) , Tabr iz and Azarba i j an e t c , 

Bayazid duly accompanied him. 
1. I b i d , p . 2 3 5 . 

2. I b i d , p p . 55 & 235, 

3 . I b i d , p . 5 5 . 

4 . I b i d , p . 235. 

5 . I b i d , p . 2 3 7 . , 

6. I b i d , p . 279. 

7 . I b i d , p . 254. 

8 . I b i d , pp . 2 , 3 , 3 2 , 3 6 e t c . 



In 1544-4 5, when Shah Tahmasp, appointed h i s Iniam, 

Saiyid Muhammad Arab to c o l l e c t the nazr ( re l ig ious-donat ions) 

from the Holy Tomb of Imam Ali Raza, and d i s t r i b u t e i t 

amongst the pe^>ple, Bayazid accompanied him and u t i l i z e d 
1 h i s time in pursu i t of learning ( t a l a b - i Ilmi) . But t h i s 

' s t u d i o u s ' in ter lude was b r i e f . In the next year (1545-46) 

vjhen Humayun despatched h i s forces from Qandhar, under the 

command of Ali Sultan Bashi Bayuk to capture the Fort of 
2 His t , Bayazid says, he pa r t i c ipa t ed in t h i s expedi t ion . 

In t h i s very year, Bayazid went to Gurdez to meet 

h i s b ro ther Bahram Saqqa and then he joined the royal forces 

a t .Kabul, v;hen Humayun had turned h i s a t t e n t i o n to t h a t f o r t 
3 

a f t e r the conquest of Qandhar. 

In March 1546, when i t became c lea r tha t Mirza 

Sulaiman was bent upon rebe l l ion , Humayun marched in to 

Badakhshan with a force of five to six thousand s o l d i e r s . 

In the b a t t l e which ensued the Mirza 's forces were worsted 

and much booty was captured. Bayazid says, t ha t , when the 

booty and the captured horses were d i s t r i b u t e d amongst the 

1. I b i d . , p . 37. 

2. I b i d . , p . 39. 

3. I b i d . , pp. 4 7-55. There i s much controversy regarding 
the exact date pf the conquest of Kabul. Bayazid g ives 
the year 953/1546 (Ibid) . Whereas Abul. Fazl gives the 
date as 18th November 154 5 (A.M., op. c i t . , I , p . 244) , 
For d e t a i l s regarding the controversy see Akbarnama, 
t r . Bevcridge, aJelhi, 19.7 2, I , p . 4 80, n . 2 . 
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s o l d i e r s by Humayun, he was a l s o given a s t r i n g of camels 

laden with boo ty , Bayazid despa tched the same to Kabul . 

Around t h i s time Bayazid j o i n e d the s e r v i c e of 

Husain Quli S u l t a n , Muhrdar of Humayun, who was p r e s e n t 

i n t h i s army. Bayazid says t h a t when Humayun reached 

Warsak (?) from Khost, he had the honour of s e r v i n g food 

to the Emperor p e r s o n a l l y for which the Emperor was so much 
3 

p l e a s e d as to g r a n t him a robe of honour. When they were 

s t a t i o n e d nea r the f o r t of Arrack, Humayun asked Bayazid 

why he had n o t j o i n e d h i s s e r v i c e . Bayazid then informed 

him t h a t s ince p a s s i n g zangan (a p l a c e between Qazwin and 
4 Tabriz) he had i n f a c t been sei"ving in the i m p e r i a l army. 

Thus i t appears t h a t t i l l t h i s meeting wi th Humayun 

Bayazid he ld some very i n f e r i o r p o s t s , i n the Mughal army. 

But now, when in t roduced to Humayun, he seems to have 

r i s e n in s t a t u s . For in t h i s ve ry yea r when (Humayun went 

o u t hunt ing in Badakhshan, Bayazid was a l s o p r e s e n t wi th 

5 him. In 1548 when Humayun b e s i e o e d the f o r t of Kabul, 

which had p r e v i o u s l y been cap tu r ed by Mirza Kamran, Bayazid 

1 . T a z k i r a - i Humayun wa Akbar, p . '70 . For d e t a i l s of t h i s 
exped i t i on see Akbarnama,"op. c i t . I , p p . 2 5 1 - 5 3 . 

2 . T a z k i r a - i Humayun wa Akbar, p . 7 1 , A r e f e r e n c e on p . 121 
p o i n t s ou t t h a t Bayazid was the s e c r e t a r y of the Muhrdar. 

3 . I b i d , p . 7 1 . 

4 . I b i d , p . 7 6 . 

5. Ibid, p.77. Bayazid says he captured a deer in this hunt. 
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was deputed by Husain Quli Sultan Muhrdar to keep v i g i l 
- - - 1 

on Darwaza-i AhHt(lron Gate) of the fo r t . And thus when 

Muhammad Qasim (who l a t e r on b u i l t the Agra for t ) and 

Muhammad Husain, v/ho were the s i s t e r ' s sons of Pahalwan Dost, 

^^^ Mir Bars (Superintendent of the Imperial Forests) came 

down from the fo r t through the bas t ion s i tua ted between the 

Iron Gate and the bast ion of Qasim Bartas, i t was Bayazld 
2 who then took them to the royal presence. This was, says 

— -1 3 

Bayazid, his first proper assignment. 

Subsequently in May 1548, when Humayun. was once 

again heading towards Badakhshan, Bayazid was appointed to 

the Vanguard (harawal dasta) which engaged in a skirmish 

_- - _ _ 4 
with the vanguard of Mirza Kamran near Taliqan. 

In 1549 when Humayun started for Balkh, but due 

to disloyalty and cowardice of his nobles, had to turn 

back towards Kabul from the pass of Suq, Bayazid alongwith 
5 

his n aster Husain Quli Sultan wsuS. in the advance guard; 

and on the banks of the river Gaz, a stream of river Baran 

near Kabul, he shielded Humayun from the arrows of Uzbegs 

who had surrounded them. 

1. Ibid, p . 81 . 
2. Ibid, 
3. Ib id , 
4. Ibid, p, 91; It is a town in Khurasan, East of Balkh, 

5. Ibid, p, 113, 

6. Ibid, p, 114 . 
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Bayazid narrates a few interesting incidents 

which occured during this expedition, Humayun and his men 

at this juncture had lost the way and at one place the 

Emperor had to order Haider Muhammad Al̂ t̂ ta BegT to arrange 

a guide to lead them back to Kabul, Thus a one eyed man 

named Khuda Bakhshi Lolhi, who knew the route well was 

employed, Bayazid was given a spear on which a flag was 

tied and he was ordered to ride behind the guide so that 
1 

Humayun and his retenue may follow it. 

Prior to their departure from this place, Bayazid 

says that at one place Humayun had came across a well where 

two soldiers were drawing water. On Humayun's demand for 

water, they ignored him. At that moment Bayazid also 

arrived. When he came to know about the attitude of the 

two soldiers, he beheaded them both and offered the required 

2 
water to the Emperor. 

Then again, one night p r i o r to the i r departure 

towards Kabul alongwith the guide, a horse of Husain Quli 

Sultan tha t had been s tolen, was found and i t s r i d e r caught; 

the animal was bestowed upon Bayazid, whose own horse was 

qui te t i redo 

1, Ibid, p . 118. This inc ident presumably occured in 
T550. 

2, Ib id , p . 116. 

3 , Ibid, p . 117 . 
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During the r e t r e a t Humayun's c o n d i t i o n became 

so p i t i a b l e t h a t he had to borrow d r i e d b read and a c o n t a i -
— 1 

n e r of che r ry jam from Bayazld, 

Sometime in June-Ju ly 1550, Humayun, then a t Kabul 

was informed of Mirza Kamran•s r e v o l t . He came o u t of 
2 

Kabul and headed towards the p a s s of Qipchaq , where a b a t t l e 

ensued in which Humayun's f o r c e s were wors ted , Bayazld"s 

mas t e r , Husain Quli Sul tan Muhrdar was cap tu r ed by the 
- - 4 

f o r c e s of Kamran and u l t i m a t e l y beheaded, A f t e r be ing 

de fea t ed , Humayun's t roops f l e d through t h r e e d i f f e r e n t 

ways, Bayazld Bayat f l ed a long with the group compr i s ing 

Khwaja Qasim Bayuta t , Ibrahim I shak Agha, imam Quli Qurchi 

and o t h e r s . On the way the Hazaras a t t a c k e d and cap tu r ed 

t h e i r ho r ses and arms. Bayazld and o t h e r s now had to moVe 

on foo t and the former had to don s o r r e l l e a v e s in p l a c e 
5 

of c l o t i i e s , which were sewn with t ho rns to make a d r e s s . 
On reaching A s t a l i f , Bayazid says he was given soir.e c l o t h e s 
and shoes by R^Ts p i r Muhammad A s t a l T f i , 

Again a f t e r some .time a t the B a t t l e of Ashtaygram 

Mirza Kamran's f o r c e s again engaged those of Humayun, 

Bayazid had to h ide himself in the house of an a c q u a i n t a n c e 

- - 7 
t i l l Mirza Kam.ran's t roops were de f ea t ed , i n t h i s b a t t l e 

1. I b i d , p . 1 1 9 . 
2 . I b i d , p p . 126-127. 

3 . I b i d , p . 1 2 9 . 
4 . I b i d , p . 1 3 0 . 

5 . I b i d , 

6. I b i d . 

7 . I b i d , p . 133. 



: 8^ : 

Mirza Askari was captured. Bayazld was assigned the job 

of escort ing the prince to Kishm when the l a t t e r was s en t 
. - 1 

towards Badakhshan to be handed over to Mirza Sulaxman, 

Bayaziid was now made Mir-i Saman of Khwaja Jalaiuddin Mahmud 

and remained a t Kishm along with him for more than two months, 
- 3 

and acted as the courier of the Khwaja to Mirza Sulairaan. 

During the winters oi: 1551-52, when Humayun decided 

to move towards Hindustan, a cont ingent comprising Khwaja 

J a l ^ d d i n Mahm.ud, Shah Ab-ul Maali, All Quli, the son of 

Haidar Sultan Shaibani and other nobles was sent ahead with 

the aim of c l ea r ing the passage and co l l ec t ing provis ions 
- 4 

for the army. Bayazld was presen t in t h i s expedi t ion. On 

t h e i r return from t h i s expedit ion, Khwaja Ja la iuddin Mahmud 

was appointed as the Hakim of Kabul, and he s t a r t e d for tha t 

p l a c e . Bayazld Bayat was ordered to reach Kabul before hand 

to inform the people of the c i t y about the Khwaja's a r r i va l 

and to have Burj Qasim Barlas, the residence fo r the Hakim 
5 vacated for him. 

In 1552 when Humayun decided to visit Kabul, 

Bayazld was sent to Jalalabad where the Emperor was encanped 

1. Ibid, pp.135-6. 

2. Ibid, pp.164-5. 

3. Ibid, pp.139-45. 

4. Ibid, pp.149-50. 

5. Ibid, p.152, 
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a t t h a t t ime, in ov<lfcr to d e l i v e r a l e t t e r from the Khwaja 

to the Snperor e n q u i r i n g as to where the l a t t e r would l i k e 

to s t ay in Kabul, When Bayazld reached J a l a l a b a d , he had 

a long with him two pon i e s , one laden with i ce and the o t h e r 

wi th l emon- ju ice , sugar and o t h e r i n g r e d i e n t s wi th which he 
1 

p r e p a r e d Sherbe t on meeting the Emperor. The Emperor accep­
ted these p r e s e n t s and d i s t r i b u t e d some of the i c e amongst 

2 — — — 

h i s n o b l e s , Humiyun a l so o r d e r e d Bayazld to be by h i s s ide 

wi th the pony laden wi th i ce -box so t h a t he may e n q u i r e 

abou t the s t a t e of a f f a i r s a t Kabul, Balkh, Ghazni, Qandhar 
3 — T-

and t h e news of Bairam Khan and o t h e r s . When Bayazld 
took leave from the Emperor, he was given a robe of honour 

4 - - — ^ 
and a h o r s e . When Humayun reached Kabul, Bayazld was again 

5 
honoured with the g r a n t of a saropa ( r o b e ) . 

I t appears t h a t some t ime in 155 2--3 BayazTd 

had gone to "^haznln. On h i s r e t u r n . P r ince Akbar s e n t the 

Emperor some a p p l e s and grapes , which Bay^zid promptly 
_ - 7 _ _ 

d e l i v e r e d to Humayun a t Nag_hr . From the re Bayazid was 

1 . I b i d , p , 1 6 2 , 

2. I b i d , p p . 1 6 2 - 3 . 

3 . I b i d , p . 163, 

4 . I b i d , p . 164. 

5. I b i d , p . 1 6 5 . 

6 . Abul Fazl g i v e s the da te a s 961 A.H. /1553-54. See 
A kb a m a ma. Text , v o l . I , pp« 332 & 334, 

'^ * T a z k i r a - i Humayun wa Akbar, p i 7 1 . 
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a s s i g n e d the duty of d e l i v e r i n g a book on astronomy to 

Bairam Khan who was a t Qandhar, Humayun sen t some f r u i t s 
1 

a l s o along with the book. 

Bayazid says t h a t when he reached Bairam Khan's 

camp, h i s horse was much t i r e d and -Bairam Khan a l s o wanted 

2 

him to r e g a i n v/ith him t i l l they reached Qandahar. But 

i n s t e a d , B'ayazid had to accompany the Pe r s i an Ambassador, 

who had reached Bairam Khjin' s camp, to e s c o r t him to the 
3 - - — r-

Em.peror at Ghazni. When Humayun came to know that Bayazid 

had not gone to Qandahar nor had he received any horse or 
saropa from Bairam Khan, he himself bestowed upon Bayazid 

4 
a horse and a robe. 

In 1554 Bayazid left the service of Khwaja 

Jalaluddfn Mahmud since, he was not an good terms with the 
5 

Khwaja's brother, NQW he headed towards Bangash where 

his childhood acquaintance 'Ali Quli Shaibani resided. In 

March they reached Kabul where Bayazid had a house near 

Burj Qasim Bartas v/hich was the residence of the new hakim. 

1. I b i d , p . 172. 

2 . I b i d , p . 173 . 

3 . I b i d , p . 175. 

4 . I b i d . 

5 . I b i d , p . 187. 

6 . I b i d . 
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Munim Beg (who l a t e r became Munim Khan) , On the day of 

depa^ure, when Bayazfd sought Munim Beg's permission for 

l eave , the l a t t e r would not per-Wvit him and he asked him 

to stay for a day more as i t was an inauspicious day to 

s t a r t a journey. The next day when Bayazid again sought 

permission, Muim Beg rep l ied : 

"My actual intention i s to keep you in 
my company. Since the time t h a t you 
were in the service of Husain Quli 
Sultan to t h i s day t h a t you are with 
Khwaja Jalaluddin Mahmud but are d i s ­
s a t i s f i e d with your job , i have wanted 

2 
you to be wi th me " 

Bayazid says t h a t Munim Beg took the precaution of ordering 

t h a t an eye should be kept on the gates of the For t so tha t 

^ayazld may not pass through them. When Ali Q u l i ' s servants 

u l t ima te ly came to p- ick up Ba^yazld, Munim Beg gave them 

in wr i t ing tha t as he was much at tached to Bayazid, he 

would not p a r t with him. Thus ' A I I Quli Shaibani had to go 
- -r - _ 3 

without Bayazid towards Hindustan,, 

Sometime in 1556 news of the death of Humayun 

reached Kabul, Akbar ascended the throne a t Kalanaur and 

1, Ib ia , p . 187. 

2, Ibid, p . 188, 

3 , Ib id , 
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t he f i r s t pe r son on whem 4dDar bestowed h i s ir iunificence was 

Mun'im Beg, upon whom Kabul was r e - c o n f e r r e d . He was a l s o 

^sent a robe of honour, an e l e p h a n t , t h e t i t l e of Khan, a 

K e t t l e dnim e t c . As the news of the demise of Humayun 

a t Delhi reached Kabul, Mirza Sulaiman decided t o have the 

Khutba r e c i t e d and co in s t ruck in h i s own name a t t h a t Fo r t , 

With t h i s i n t e n t i o n , in 1556, a long wi th h i s son Mirza 

Ibrah im and 10,000 s o l d i e r s , he marched for Badakhshan to 

2 f — 

Kabul and b e s i e g e d t h a t f o r t , At- t h a t time Munim Khan had 

wi th him only around 150 s o l d i e r s - t h e r e be ing no t r e a s u r y 

i n t h e f o r t . Muri'im Khan handed over the keys of the Gates 

of the F o r t to Bayazld Bayat and o r d e r e d him n o t to a l low 
4 ( 

any ho r se o r f oo t o r women to go o u t . These k e y s , says 

Bayazld remained in h i s charge t i l l Muhammad Quli j . Khan 

B a r l a s came for succour and took charge of Kabul from 
. 5 

Mxinimi Khan. 
During t h i s s i e g e , Bayazid says , he caugh t people 

t r y i n g to s c a l e the wal l of the F o r t , for which Munim Khan 

promised him b o u n t i e s . One day he says , t h a t some foot 

i . I b i d , p p . 195-6 , 

2. I b i d , p . 196. 

3 . I b i d , p . 197. 

4 . I b i d , p . 200. 

5., I b i d . 

6. I b i d , p . 201. 
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s o l d i e r s had been sen t ou t of the f o r t to c o l l e c t fodder . 

When t h e y were a t t a c k e d by t h e enemy, Bayazid, i n s p i t e of 

c o n t r a r y o r d e r s , took along a group of lO o r 12 peop le 

and chased them. During t h i s s k i n n i s h Bayazid was s t r u c k 

in the stomach by an arrow. He says t h a t Munim Kh^n w i t ­

nes sed a l l t h i s and censured him fo r going o u t of t h e Gate 

i n s p i t e of h i s having been forbidden t o do s o . 

The s i ege cont inued for four months. U l t i m a t e l y 

Mirza Sulaiman s e n t Qazi Nizam as h i s messenger to Munim 

Khan with the sugges t ion t h a t i f t he Khutba was read in 
-• 2 t h e M i r z a ' s name, the ^ ' i rza would withdraw to Badakhshan. 

_ o 

The messenger was handed over to Bayazid for the n i g h t . 

Munim Khan, a f t e r c o n s u l t i n g h i s c o n f i d a n t s 

ag reed and a F r iday was f ixed for the M i r z a ' s Imam t o come 

a t the Madarsa of Mulla ^bdul Khal iq , s i t u a t e d in the 
' 4 

middle of the F o r t , and to d e l i v e r the Khutba. On the 

appo in ted day Bayazid opened the Gate of the F o r t and 

thus the jchutba was read in the name of Mirza Sula iman, 

I 
^' I b i d , p . 20 3 . 

2. I b i d , p , 206. 

3 . I b i d , p . 205. 

4« I b i d , p . 206. 

5 . I b i d , p . 209. 
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• Soon a f t e r re-inforcements a r r ived from Hindustan 

and now BayazTd says t ha t he was assigned the charge of 

Top^ana. Bayazid says tha t he had been charged to v i s i t 

each morchal of the fo r t a number of times in the n ight 

along with men beat ing dmmsT nagqara^j trumpets e tc so tha t 

the so ld ie r s might not f a l l a s leep . Especially the Friday 

n igh t s were in h i s charge for these rounds. The d i s t r i b u t i o n 

of r a t ion was also assigned to him. 

In November 1556 Akbar gained vic tory over Hemu 

and h i s severed head was sent to Kabul. Munim Khan handed 

i t over to Bayazid along with orders to hang i t immediately 

on the Iron Gate of the Fort of Kabul and to have the 
2 -. drums beaten in ce lebera t ion . Bayazid complied with the 

o r d e r s . When he went to inform the Beg\ims-Mahara Bega, 

Mariam Makani and o thers a t Bala Hissar , he was presented 
3 

with a robe of honour and a horse . 

At t h i s time Munim Khan was not a t Kabul but had 

gone to Nangnihar. An i n t e r e s t i n g incident occurred 

during t h i s per iod. One day the slaves of Qasim Barlas 

came to BayazTd and asked him to vacate the Haveli (hoirse) 

and the Burj where Munim ghan l ived , as i t belonged to 

the daughter of Qasim Barlas and wife of Muhammad Quli 

1. Ib id , p . 210. 

2. Ib id , pp. 213-14. 

3. Ibid, p . 214. 
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1 -B a r l a s , who now wanted to l i v e in i t . Bayazld d e c l i n e d 

t o do so, a s he s a id t h a t he had hea rd Munim Khan say t h a t 

he had bought t h i s Havell of Su l t an Quli Dallal , i n i t i a l l y 

Mariam Makani was very angry a t h i s r e f u s a l . But when, he 

informed her of t h e t r u t h , she r e l e n t e d and promised t h a t 

when she met Emperor Akbar, she would t e l l him abou t the 

good s e r v i c e s rendered by Bayazld . 

At a time when Mun'̂ im Khan was a t the F o r t of 

Ju ^Hahi - l a t e r renamed as J a l a l a b a d - he wrote to Bayazld 

to e s c o r t Bega Begum and Sallma Su l t an Begum to ,Hindustan. 

When he reached J a l a l a b a d , Munim Khan gave him t h e work 

of Tahs l l ( r e v e n u e - c o l l e c t i o n ) of the tomans of A l i n g a r 

4 and Qabila Hazar Meshi to him. A f t e r reach ing t h e r e 

Bayazld bus ied himself in the j ob and says t h a t he f i n i ­

shed the work of revenue c o l l e c t i o n in t h i s a r ea w i th in 
5 

f o r t y days . Af t e r accomplishing t h i s , he aga in went to 

1 . I b i d , p . 214. 

2. I b i d , p . 215. 

3 . I b i d , p . 216, 

4 . I b i d , p . 218. 

5 . I b i d , p . 219. 
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f , 
t h e F o r t of J a l a l a b a d to meet Munim Khan who had siimmoned 

him back i n o r d e r to s t a r t f o r I n d i a . But the day Bayazld 

reached J a l a l a b a d , news reached Munim Khan r e g a r d i n g the 

e x e c u t i o n of Ta rd i Beg by Bairam Khan, through an Imper ia l 

— 1 

Farman and Bairam Khan's l e t t e r . The news g r e a t l y depressed 

Mun'iiTi Khan and h i s company and forced them to abandon the 

i d e a of coming t o I n d i a . Munim Khan now o rde red Bayazld 

to go to Kabul and he lp Muhammad Qul i Khan in d e a l i n g with 

the p e o p l e . Bayazld says , he r emons t ra ted t h a t he would n o t 

go wi thout the Khan, But iMunim Khan i n s i s t e d t h a t i f 

Bayazld went, t h e people of Kabul w i l l be convinced of 

h i s (Munim Khin ' s ) imminent a r r i v a l subsequen t l y . on 

Munim l ^ a n ' s i n s i s t e n c e Bayazld accompanied him t i l l 

Hinda lpur from where he headed towards Kabul along wi th 3~ 

l e t t e r in the name of Mohammad Quli Khan and a parwana for 
4 

t h e people of Kabul, 

Subsequent ly , when Bayazld and Babi Dost Bakshi 

reached the g a t e s of Kabul, t h e s o l d i e r s guard ing the Delhi 

g a t e would no t a l low Baba Dost to e n t e r , 'The l a t t e r took 
I 

o u t h i s sword and i t seems t h a t the m a t t e r s would have go t 

o u t of hand, b u t for Bayaz ld ' s i n t e r v e n t i o n . I t was only 

t h r e e months a f t e r t l i e i r a r r i v a l , t h a t Munim Khan came to 

1. I b i d , p p . 220 -21 . 

2 . I b i d , p . 2 2 1 . 

3 . Ib id» 

4 . I b i d , 

5; I b i d , p , 222, 
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1 
Kabul , and took charge of that fort and remained there 

2 ^ _ 
till some time in 1560» During this time, Bayazid says, 
numerous Farman were received by Munim idian summoning him 

- 3 > — 

to Hindustan, All this while Bayazld remained at Kabul 

along with his master. Only once in the winters of 1557 

did he leave Kabul on the orders of Munim :^ah and went to 

Badakhshan escorting the wife of Mirza Sulaiman who had 
4 

come to Kabul after querrelling vd th her husband. 

Ultimately on 15th May, 1560, along with 500 
f - _ _ 5 

soldiers Munim Khan started for Hindustan, On reaching the 

court, Akbar deputed him to pursue Bairam Khan, who had 

rebelled. Thus at a time when Bairam Khan had taken shelter 

at Qila-i Kafiran, a place amidst the bamboo forest in the 

Siwalik hills, Munim Khan received a letter from him 

expressing the desire that if Munim Khan himself came he 

would surrender, Bayazad accompanied Munim Khan to the 

meeting place and was present at the time of surrender. He' 

was then ordered to deliver the news to Akbar who was 
7 stationed at a distance. Pleased with the news, the 

Emperor bestowed upon Biyazld a horse and a saropa, Maham 

^1, Ibid, p. 222. 

2. Ibid, p, 224. 

,3, Ibid. 

4. Ibid, pp. 223-224, 

:5, Ibid, p, 224, 

6. Ibid, p. 229. 

7. Ibid, p, 231, 
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Bega and o t h e r l a d i e s who were p r e s e n t a l s o promised 

rewards for him. 

On be ing p r e s e n t e d be fo re Akbar, Bairam Khan 

ga ined Imper ia l pardon and permiss ion to go for Haj , Bayazid 

v/as deputed to accompany him for a d i s t a n c e and hand over 

some goods and expense which Munim Khan had s en t to Bairami 

Khan 's Wakil . In r e t u r n Bayazid says t h a t Bairam Khan gave 

him a l e t t e r in xvhich he v/rote t h a t a l l h i s p r o p e r t y in 

Hindustan be given to Hunim Khan. Bayazid d e l i v e r e d t h i s 

l e t t e r to the l a t t e r a t Delhi,"^ Thus Bairam Khan 's house 

a t Delhi which was s i t u a t e d on the banks of jamuna was handed 

over to Munim Khan. Bayazid says t h a t Maham Bega gave him 

(Bayazid) he r own h a v e l i v/nich was s i t u a t e d betv/een the house 
3 

of Munim Khan and t h a t of Mehdi Khan. 

Around September .1561 Bayazid along v/ith Munim. 

Khan, v/ho by now had gained the t i t l e of Khan-i Khanan, 
A 

accompanied the Emperor in h i s jou rney by b o a t to A g r a , ' 

On t h e i r a r r i v a l to the c a p i t a l c i t y , Munim Khan was a l l o t e d 

the Have l i of Bairam Khan, s i t u a t e d on the banks of t h e 

r i v e r . Near t h i s h a v e l i v/as the house of Bairam Khan ' s 

Eakay/als (Supe r in t enden t s of K i t c h e n ) , \;hich was under 

the charge of Maham Bega who again . . . 

i . I b i ^ , p . 232. 

2 . I b i d , p . 23 3 . 

3 . I b i d , p . 2 34. 

^ • Ifaid, p . 240 . 



: 19 : 

- V 1 

showed much k i n d n e s s to Bayazad and handed i t o v e r to him. 

Bayazld s h i f t e d i n t o t h i s Bakawal H a v e l l . In t h i s house , 

he says , upon h i s b r o t h e r ^ahrani S a q q a ' s wish, a Saqqa 
2 

jOiana (water house) was e s t a b l i s h e d . 

From h e r e Akbar had deputed Bayazld to go to 

Jaunpur to reason- wi th Bahadur Klian S h a i b i n I , from whom 

t h e l a g i r of Etaw"a had been resumed and who had due to 

p a u c i t y of j a g i r ( b e - 1 a g i r i ) gon.e t o t h a t c i t y to h i s 

b r o t h e r A l i Q u l i , 

By now Bayazld Baya't seems to have ga ined the 

conf idence of the Emperor as w e l l . Akbar dec ided to resume 

H i s a r Fi roza to the E2ialisa from t h e j a g f r of Munim Khan 

grajiting him Qasba' Alwar in l i e u of i t , as he had been 

d i s p l e a s e d wi th the conduct of Khwa1 a Kalan, n a i b of 

Khan-i ghanan.Akbar t o l d Munim Khan t h a t i f t h e Khwaja 
4 f -

was removed, the t r a n s f e r would be a n n u l l e d , Munim Wian 

thereupon appo in ted Bayazld to t h a t charge f o r one y e a r . 

To p l e a s e Bayazld who was h e s i s t a n t , Munim Khan a l s o gran ted 

a saropa, and a ho r se which he had k e p t for the Emperor 
I 
! 5 C ^ _ _ -

h imse l f . On h e a r i n g t h a t Munim Khan Khan-i idianan had 

g iven the charge of H i s i a r t o Bayazld, Akbar had exp res sed 
1̂ , I b i d , p , 24 2 . 

2L I b i d , 

3'. I b i d , p , 244, 
i 

4 . I b i d , p , 248. 
5; I b i d , p . 24 9 . 
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h i s s a t i s f a c t i o n and had also bestowed upon him the 

t i t l e of "Sul tan i" , through which t i t l e , Bayazid says, he 
- - - 1 

became known a t His -ar , Banaras and jaunpur. 

Some time in 1562-63 Munim Khan wrote to Bayazid 

asking him to muster the army a t Hisar Firoza and proceed 

in pu r su i t of a ce r t a in Raja Matsu. In a fev; days time 

Bayazid joined Munim Khan a t Agra and s t a r t ed in p u r s u i t 

of t h a t Raja. But soon, when they reached Etawa, an 

Imperial Farman informed them tha t Fazai l , the b ro the r of 

Munim Khan and h i s son Ab.̂ ul Fath had in co l lus ion with 

Mirza Muhammad Haklm/who had^been se t up a t Kabul)stopped 

Ghani Khan, the 'son of Munim Khan from enter ing the Fort 

of Kabul, On receiving t h i s information Munim Khan 

hur r ied towards the Imperial Court, Akbar despatched him 

forthwith to Kabul, Along with the other servants of Mun'im 

Khan, Bayazid was also given a robe of honour by the 

Emperor. The Emperor also ordered BayazTd to keep in 
4 

touch with him through l e t t e r s from Kabul, 

When they crossed the River Chenab, Bayazid adviced 

Munim Khan to h a l t and wait for re-inforcements as xthey 

were s t i l l in t h e i r own t e r r i t o r y aad every thing would be 

1, Ibid, p. 250. 

2, Ibid, p. 253, 

3, Ibid, 

4, Ibid, p, 254, 
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e a s i l y a v a i l a b l e . But Haider Muhammad Akhta Begl opposed 

t h i s view and adviced tha t they should h a l t d i r e c t l y a t 

Peshawar. Then again Bayazld adviced t h a t Hamza Arab, who 

was acquainted with peshawar and i t s v i c i n i t y should en te r 

the Fort of Ja la labad before they themselves reached i t . 

Again Munim Khan did not l i s t e n , Bayazld says t h a t h i s 

repeated warnings and counsel f a i l ed to make any impact 

an Munim Khan. ' Consequently due to h i s p r e c i p i t a t e conduct 
f - 4 

Munim Khan had to face humiliat ion and defeat . on the 

day of the b a t t l e , Bayazld says, the r i g h t wing of the army 

did not help the Khan-i ^ a n a n . Bayazld along with 

elephants and a small force at tacked the enemy but Munim 

Khan had been so d i s i l lu s ioned t h a t he f led . Bayazld 
7 

claims he t r i e d h i s bes t to stop the Id}an but to no a v a i l , 

Bayazld a lso had to r e t i r e and.follow Munim Khan. When he 

reached the Khan's presence, Bayazld asked him the reason 

for h i s standing on a spot. He r e p l i e d t h a t there were two • 

reasons for i t . F i r s t l y i t was heard tha t Bayazld 's sons 

had mounted and would soon provide succour and secondly 
1. I b i d . p.ZS6 . 

2. Ib id , 

3 . Ib id , pp.257-60, 

4 . Ib id , p . 261. 

5. Ib id . 

6. Ib id , p . 262. 

7. I b id , 
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wall Khan, Tankar Quli and some o thers were advicing hira to 

make a second a t tack on the Mirza, Bayazld says t h a t as 

he was well aware of the rea l i n t en t ions of these persons, 
2 

he again adviced the Khan not to comrait t h i s b lunder . 

Munim ^ a n again did not l i s t e n . On the contrary Munim 

Khan s t a r t ed suspecting the f i d e l i t y of BayazTd, thinking 

t h a t he too had joined the enemy, and deputed a few people 

to c o l l e c t information about him. When Bayazld came to 

know of t h i s , he hurr ied to Munim Khan and c l a r i f i e d h i s 

p o s i t i o n . After meeting him, Bayazld says, the Khan was 
4 

s a t i s f i e d and enquired about the future l ine of ac t ion , 

Bayazid advised him to return by the same way through 

which they had come, Munim Khan a t l a s t agreed."^ 

During t h i s b a t t l e Bayazld had slipped from h i s 

horse and injured h i s hands. He says he v/as a lso much 

perturbed due to the material l o s s he had suffered and 

t h a t h i s sons were not with him. During t h i s t ime, Bayazld 

says, Mirza Hakim's Nishin came in which he wrote to him: 

1. Ibid, pp, 262-63, 

2. Ibid, p. 263, 

3. Ibid, p. 264. 

4. Ibid. 

5. Ibid. 

6. Ibid, p. 267. 
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"Do not be perturbed about your sons. 
For you the Jagfr of Ghurband has been 
l a i d as ide . When you reach my s ide , 
you wi l l be given a mansab of your 
choice I hope t h a t amongst the 
servants of iGian-i Khinan you wi l l be 
the f i r s t to come to me a f t e r receiving 
t h i s fa rman . . . . " 

Bayazld says that as soon as he read i t , he tore 

i t up. When Mun*im :^an came to know about t h i s , he sent 

a message to him, t e l l i n g him, "you who had been a bro ther 

and a son to me are abandoning me a t t h i s j unc tu re" , 

Bayazld says t h a t he was much pained and made a very 
3 

loyal reply, threatening to go to Mecca. 

Munim Khin relented and simmoned Bayazld, who 

adviced him to move out of Peshawar as soon as poss ib le 
4 

as the enemy knew h i s loca t ion and could make an a t t ack , 

Munim Khan was so much d i s i l l u s ioned by h i s condi t ion a f t e r 

defeat t ha t , i n s p i t e of Bayazld imploring him he would not 

agree to re turn to the Inper ia l cour t a t Agra, Ult imately 

Bayazld had to warn him tha t i f he did not go to Agra, he 

would be taken as a rebe l , on t h i s , Bayazxd says, Mun'im 

Khan was shocked and readi ly agreed to go to Agra,5 

1. Ib id , p . 267, 

2 . Ib id , . . 

3. Ibid, p , 268, 

4 . Ibid, 

5. Ib id , pp. 269-276, 
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Vfhen they reached Kalanore, Mun'im Khan asked 

Bayazid to proceed towards Hisar Piroza, When Bayazld 

enquired of the reason, Khin~i Khanan rep l ied t h a t only 

^ayazld could c o l l e c t taxes t h e r e . Thus sometime in 

l a t e 1562 Bayazld reached tha t town^ which he says was 

once in h i s jagTr.- Now, we are informed, Bayazld was 
- - 3 

appointed as the Shiqdar of Hisar Firoza. 

In t h i s very year (or ea r ly 1663) information 

reached Bayazld t h a t Shah 'Abdul Maali, the rebel was heading 
4 

towards Hisar Firoza along with 700 mounted s o l d i e r s . 

Immediately, he had the ranpar ts of the Fort mended and 

strengthened. He also appointed chosen so ld i e r s and 

gunners to defend the f o r t . The Delhi Gate of the Fort 

was under the charge of h is b ro the r , Muhammad Sharif . 

That fu l l n ight Bayazid says, he remained awake. Early in 

the morning, before dawn, Ab^u'l Maali a r r i v e d . The 

i n i t i a l atta.clc was made a t the Nagore Gate bu t the enemy 

was repulsed. Bayazid says t h a t when Ab'"ul Maali was 

informed tha t the defender of the Fort was Bayazid himself, 

he became convinced tha t to capture the Fort would not be 
7 - — 

p o s s i b l e . I t was a f t e r Abul Maal i ' s departure frorr. Hisar 
1. Ibid, p, 277. 

2. Ibid. 

3. Ibid. 

4. Ibid, 

5. Ibid, p. 279. 

6. Ibid. p. 280. 

7. Ibid. 
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Firoza , t h a t Shujaat Khan and Lashkar Khan reached Hisar 
1 

along with re-inforcements. 

Sometime in 1565-66 Bayazld received an Imperial 

Farman and a parwana of Munim Khan tha t he should, ^ t e r 

checking and ver i fying the weapons and horses of the 

Jaq i rda r s of Sarkar Hisar, bring them along with him to the 
2 — 

army a t Jaunpur. Thus Bayazld along with seven to e igh t 

hundred persons s t a r t e d for Jaunpur, When they reached 

Delhi, orders were given to them to march towards Qannauj, 

where a b a t t l e was faught between the Imperial forces and 

Iskandar Khan. Bayazxd informs t h a t the Enperor was much 

pleased a t the well equipped forces bjought by him from 
3 Sarkar Hisar . 

Around t h i s time, Bayazld says, the route of Hisar 

was given in h i s charge by Akbar. According to him t h i s 

happened as he had bought a few horses from t h a t p lace from-

the Afg_han merchants who otherv/ise used to s e l l them in 

Gujara t . 

In June 1567, a f te r the defeat of Khan-i Zaman Ali 

Qiali Shaibani and h i s brother Bahadur Khan, and t h e i r 

1. Ibid, pp.. 282-83. 

2. Ibid, p. 285. 

3. Ibid, p. 286. 

4. Ibid, p. 289. 
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(. subsequent death, the Emperor conferred upon Munim Khan 

the iSarkars of Jaunpur, Banaras and Ghazipur which were 

previously in the j a g i r of 'Ali Quli ^haibanl . Munim Khan 

r eca l l ed Bayazld from Hisar Firoza and conferred upon him 
2 

the charge of ^anaras . 

In t h i s very year during the time when an expedi­

t ion aga ins t the Fort of Chit tore was undertaken by Emperor 

Akbar, Sulaiman Afghan (Kararani) , the ru le r of Bengal wrote 

to Munim Khan, t h a t he should intervene to bring about a 

reproachment between him and the Emperor. He inv i t ed Munim 

Khan to come to Patna, where he said they would hold the 

t a l k s , Munim Khan agreed and wrote to Bayazid to come to 

Patna on the appointed day, Bayazld wrote to Munim Khan 

a t a time when Akbar was besieging the Fort of Ch i t to r , 

i t would not be advisable for Munim Idjan to go to Patna 
4 c 

to meet the Agjians, But when Munim Khan forced him, 

Bayazld s t a r t ed for Patna. Since he arr ived two days l a t e r 

than the fixed da te , h i s enemies were able to poisoia the 
5 

ears of the Khan, who thus imprisoned him for 29 days. 

Soon Munim Khan repented and ordered Bayazid to 

go back to h i s j a g l r a t Banari<.,Bayazid says t h a t he declined 

1. Ibid, p. 299. 

2. Ibid, 

3. Ibid, p, 300. 

4. Ibid, p. 301. 

5. Ibid, p. 302. 
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say ing t h a t he had taken an oa th n o t to r e t u r n to Banaras 

in h i s s e r v i c e . He on the contrar^r suggested t h a t i f Munlra 

Khan d e c l a r e d Banaras as Kkal isa and appoin ted him as i t s 

Sh iqdar , he v/ould go . Mun'̂ im ]^an agreed and thus Bayazld 

came back to Banaras in h i s new c a p a c i t y a s an I m p e r i a l t a x -

c o l l e c t o r . Bayazld f u r t h e r says t h a t whenever Mun̂ im Khan 

would go to t h e Imper i a l c o u r t , he Would l eave Jaunpur in 

h i s (Bayaz ld ' s ) c h a r g e . 

But c e r t a i n un fo r tuna t e i n c i d e n t s fo rced Bayazld 
3 

to t ake an oa th n o t to remain a t Banaras . His enemies 

had t r i e d to f i l l the e a r s of Munim Khan and the Emperor 

a g a i n s t him. A l l the same^he s a y s , Munim iCian d id n o t g e t 

d i s i l l u s i o n e d wi th him and k e p t an t r y ing hard to send 

Bayazld back t o h i s charge of Banaras . 

Bayazld s ays , he was o f f e r e d Gliazipur, Zamaniya, 

Sasaram, Chunar e t c , b u t he d id n o t a c c e p t any of them, 

Bayazld thus pas sed a few y e a r s in "durweshi" o r unemploy­

ment. A f t e r four y e a r s Munim Khan forced him to a c c e p t 

t he o f f i c e of M i r - i Mai and he was pos ted in t h e ' I m p e r i a l 

1 . I b i d , p . 303. 

2 . I b i d , p . 306. 

^* Ibid, pp. 310-312. For details regarding this, see Infra. 

4. Ibid, p. 312. 

5. Ibid. 
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Court as Khan-i lOianan's Wakll , Bayazld says t h a t he 

remained on t h i s pos t for a few y e a r s . After sometimes 

Munim Khan offered him the charge of Sarkar Chunar, but 
2 — 

he declined the of fer . His son Sa'adat Yar was assigned 
< 3 a pargana m Jaunpur, 

Bayazld sajrs tha t as during h i s tenure as Mir- i 

mal and Wakil, he witnessed the dupl ic i ty and d e c e i t f u l -

ness of the people around Munim Khan, he t r i e d to res ign 

from h i s job and go to Mecca, But he did^get pemriission 
4 

to do so. S t i l l , he says, he again became a de rv i sh . 

But in 1568 when Lodi Afgj;ian, the minis ter of Sulaiman 

Kararani a t tacked Zamaniya (a Fort of Banaras), Munim 

Khan again compelled him to resume h i s off ice of Mir-i Mal 
5 

and jo in h i s t roops , Bayai^ld says t ha t i t was due to h i s 

s t ra tegy tha t Sulaiman Afghan and Lodhi Afghan p e t i t i o n e d 
6 

for peace. 

When in 1571, Emperor Akbar went to Jaunpur while 

returning from patna, Bayazld who was suffering from a 

1, Ibid, p. 312-313, 

2, Ibid, p, 313, 

3, Ibid, p, 312, 

4, Ibid, p, 318, 

5, Ibid, p. 319. 

6, Ibid, p. 331. 
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e 
f rac tured l eg , waited upon him and presented the Empcrox 

A 

an elephant , which he had bought from Iskandar Khan Uzbek 

for Rs. 2000/- . Bayazid also prayed the Egiperor to be 

allowed to go to Mecca, The Emperor granted the permission, 

Munim Khan a t t ha t time was a t Munger, When he came to 

know about the Emperor's permission to Bayazid, he wrote 

to the l a t t e r to postpone the depar ture for sometime, as 
2 he a lso was planning to go to Mecca, 

In 1572-73 when Akbar bestowed upon Munim Khan 

the j a g i r of Chunar, Munim Khan gave the same to the chairge 
- - 3 

of Bayazid Bayat, 
' - 4 

On 3rd November, 1575 Munim Khan died . On g e t t i n g 

t h i s news, Bayazid had the Karkhanas (establishments) of 

the l a t e Khan sealed and a l l the tahwildars ( o f f i c e r s - i n -
5 

charge) deta ined, Bayazid j u s t i f i e s t h i s ac t by a l l eg ing 

t h a t the tahwildars had misappropriated some of the wealth' 

of Munim Khan, He says t h a t he did not allow even a minor 

sum to be taken out of the l a t e Khan's t r ea su ry . Ins tead 

1, Ibid, p, 340. 

2, Ibidy 

3, Ibid, p. 342, 

4, Ibid, p, 348. 

5, Ibid, p, 349. 

6, Ibid, p. 350, 



: 30 : 

Bayazld gave out Rs, 6000/- as loan to the family of Munim 

Khan for funeral expenses. 

After Munim Khan's death Bayazld was so g r e a t l y 

saddened tha t he s t a r t ed thinking to become the ca re - t ake r 
2 

of h i s mentor 's grave. He handed over the Fort of Chunar 
to Mirza Mirak, But the Emperor ordered him to go back to 

3 
Chunar, 

Sometime in 1576-77, along with h i s sons and b ro the r s , 

Bayazld, as per the Imperial Farman reached Fatehpur S l k r i . 

The Emperor granted him Dipalpur, a pargana in Sarkar 

Uj ja in , All the dut ies r e l a t i ng to Jareeb, jama' bandl , 
- - 4 nasq e tc were in the hands of Bayazid. 

After the t ransfer of Shahabuddln Ahmad, the 

Emperor appointed Bayazld to Sarkar Sarangpur, which was 

a JLUalisa t e r r i t o r y . On 6th December 1577, he reached 

Sarangpur and wrote from there to the Emperor t h a t 

Sarangpur was not sui ted for Khalisa. Instead i t should be 
- ^ -< - 5 _- _ 

given m j a g i r to Shujaat Idian. Soon, Bayazid says, he 

1. Ibid, p, 351, 

2. Ibid, p, 352. 

3. Ibid. 

4 . Ibid, p, 353. 

5, Ibid, 
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re turned to Fatehpur S ikr i where in 1578, he was appointed 
-̂ . ^ - - 1 as Darogl^a-i Klxazana. 

Soon in the month of March (1578) Bayazid was f i na l ly 

permit ted to go to Mecca, and along with h i s sons he 
2 

s t a r t e d on the journey. His enemies a t the cour t f i l l e d 

the Emperor's ea rs t ha t he was taking along v/ith him much 
3 — wealth in the shape of money and ornaments. Bayazid says 

t h a t for two years he was detained a t the p o r t of Surat and 
4 

prevented from proceeding forward in h i s journey. He 

fur ther says t h a t Qilich I^ian and h i s brothers were ordered 

to enquire in to the matter and check Bayazid's luggage and 
5 

not to allow him to go t i l l the enquiry was completed. 

But the enquiry revealed t h a t Bayazid had "only 

one lakh rupees in cash and a few a r t i c l e s which had been 

bought in the markets of towns and po r t s on the way". 

When the Emperor was informed about Bayazid's innocence, 

he was pleased and said: 

1. Ibid, p, 353. 

2. Ibid, 

3. Ibid, p. 354. 

4. Ibid. 

5. Ibid. 

6. Ibid, 
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"For two generations (cram) Bayazld has 

been serving our family, And when he is 

is going to circumambulate the Khana-i 

Kaba along with rupees one lakh only^ 

the people are claiming that he is going 

out with huge sum and jewellery- although 

this sum does not amount to anything". 

Even an year after this enquiry was over, the 

Emperor did not allow Bayazld to leave.2 He says that the 

Emperor also despatched a few farmans in his name that if 

he can not came to the court, he might reside any place in 
A 

Gujrat, which then would be assigned to him and h i s sons as 
- — 3 — 

j a g i r . Sx^bsequently the Bnperor rea l i sed t h a t Bayazld 

had no wish but to go to Mecca, and thus granted him 

permission for the same. Ultimately on 21st February 1580 

Bayazld boarded a ship and l e f t the po r t of Surat for 
4 

Daman. The Portuguese Officers of Daman demanded the 
5 

Ushur (VlOth levy) for the p o r t of Dieu, They a l so 

demanded tha t the e ldes t son of Biyazid, Saadat Yar, to 

be l e f t as hostage, for without t h i s condition being 

f u l f i l l e d , they would not board the ship and f ix the levy 

1. Tazkira- i Humayun wa Akbar, p . 354, 

2. Ib id . 

3 . Ibid, 

4 . Ibid, pp. 308 and 354. 

5. Ib id , p . 355. 
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on the ve s se l . Bayazld offered them the custody of any 

of h i s other two sons, I f t i kha r or Zulfiqar^ for Sa'adat 

Yar was needed by him, being the ©ne acquainted with 
2 

European and Ifindi languages. The Portuguese took hold 

of If t iWiar and kept him in t h e i r custody t i l l the evening 

of t ha t day, when ul t imate ly 10,000 Mahmudls was agreed 
3 - -upon as the required levy. Bayazid says tha t he himself 

had to dole out the fu l l amount, "as g,arz-i hasana" 

( i n t e r e s t - f r e e loan) , as the o ther t r a v e l l e r s on the ship 
- r 4 

"did not have a s ingle mahmudf". 

At the Holy c i t y of Mecca, Bayazid says, he 

d i s t r i b u t e d a l l the money he had amongst the needy people. 

He fur ther says t ha t with h i s own hands and labour, he had 

the f loor of the Kaaba renovated. Whenever there was a 

need to clean the Kaaba, Bayazid used to perform tha t duty. 

In t h i s fashion, he says, he passed three years in t h a t 

c i t y . 

1. Ibid, p« 355. 

2. Ibid. 

3. Ibid. 

4. Ibid, 

5. Ibid, p. 356. 

6. Ibid. • 
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In 1581, j u s t before he l e f t Mecca for India , 
— - 1 

Bayazld 's youngest son Zulfiqar passed away. Within a 
few days, another tragedy struck h i s family. His wife f e l l 

2 — -i l l and, a f t e r a b r i e f i l l n e s s , died, Bayazid says t h a t 

he bought land for 3000 Ibrahtitds^ a t Mecca, and-here he had 

h i s son and wife bur ied. Bayazid had a lso bought land 

bes ides these graves for himself in the hope t h a t he could 

be bur ied in i t . 

In the saone year he sent h i s other sons (Saadat 

Yar and I f t ikhar) back to India to the cour t of Emperor 

Akbar, and decided to spend h is own remaining l i f e a t 
5 

Mecca. 

But in 158 2 when he heard the nev/s t h a t h i s sons 

had been captured by the firangTs a t the Por t of Daman, 

he decided to re turn India , Due to bad weather and 
A 

7 
frequent storms, he could reach Gujrat in 8 months time. 

During t h i s time there was much p o l i t i c a l turmoil 

in Gujrat . Muzaffar Gujrat i had revol ted and then driven 

1.. Ibid, p. 357. 

2. Ibid. 

3. Ibid. 

4. Ibid. 

5. Ibid. 

6. Ibid, p. 358. 

7. Ibid, p. 360. 
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_ 1 — 
out by Shahab Khan from Ahmadabad, When Bayazld's ship 
reached the Por t of Goa, a group of defeated so ld ie r s 

2 
a r r e s t ed them. The others were gradually re leased , bu t 

Bayazid was detained t i l l Muzaffar Gujrat i personal ly 
3 _ ordered h i s r e l e a s e , Bayazid went to Surat, thence 

to Broach to meet Qil ich K;han, the b ro the rs of 
4 

Muzaffar G u j r a t i ' s wife. 

At Surat BaTyazid stayed for a period of one year, 
5 

By th i s time h i s sons had reached Fatehpur S i k r i , 

Sa'adat Yar and If t i j^hir wrote to B'ayaz'id from the cour t 

t h a t the Emperor was aware of Bayazld's a r r i v a l from Mecca, 

and should hurry to the royal presence. Thus in 1584 

Bayazid reached Fatehpur, where the %,peror granted him 
^ — — 7 

and h i s sons the Pargana of Sa^nam and 29 lakh dams, 

Baya23.d says t h a t the Enperor fur ther ordered t h a t i f the 

ac tua l revenues (has i l ) increased, the increase should also 

1. Ibid, p. 358. 

2. Ibid, p. 361. 

3. Ibid, p. 362. 

4. Ibid, p. 362. 

5. Ibid, p. 363. 

6.. Ibid. 

7, Ibid. 
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be kept by Bayazid Bayat , On h i s a r r i v a l , the Emperor 

bestowed upon him a horse from h i s own s t a b l e and a pargana 
2 - -. 

i n Fa tehpur S i k r i , That ve ry n i g h t fo r 100 b a r - a w a r d l men 

(nafa r ) of Bayazid and 100 dag h i men of h i s sons , 141/2 lakh 

tank as were s anc t i oned in pay . But he says t h a t sad ly the 

b a l a n c e due upon the dagji ( t a f a w a t - i dagh) of lOO ba r -award l 

men was n o t a s s igned to him. 

The yea r 1584 appears to have been an y e a r of 

mixed fo r tune fo r Bayazid, for h i s e l d e s t son Sa'adat Yar 

d i e d . 

In 1585 Bayazid was made the Darogha of the 

i m p e r i a l mines (Kana t - i mamalik-i Mahr-usa) and t h e Imper i a l 
5 

mint a t Fa tehpur , In t h i s very yea r 

he was a l s o g r an t ed the o f f i c e of Darogha of 

t h e Daf ta r Khirn-i ' a l l ( S u p e r i n t e n d e n t of I n p e r i a l S e c r e t ­

a r i a t ) , Bayazid says t h a t fo r f i v e y e a r s he had worked on 

t h e s e p o s t s b u t had r ece ived no remunerat ion t i l l d a t e . 

1 , I b i d , p . 363, 

2 . I b i d , p , 372. 

3 . I b i d , p . 373, For d e t a i l s r e g a r d i n g t h i s payment see 
I r f a n Habib, "The Mansab System: 1595-1637" PIHC, 
P a t i a l a , 1967; Shire en Moosvi, '•'•he Evolut ion of the 
Mansab System under Akbar u n t i l 1596-97", JRAS, n o , 2 , 
1981. 

4 . T a z k i r a - i Humayun wa Akbar, p . 383, 

5* i M i * p , 373, 

6 . I b i d , 
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In 1585 i t s e l f Bayazid accompanied Emperor Akbar 

to Kabul, when the l a t t e r went there an ge t t ing the news of 
-r 1 

Mirza Hakim's deallih, 

- — 2 

In 1586 Bayazid was granted the mansab of 200, 

In 1587 he was a l so given the pos t s of Bakawal BegT (Kitchen 

Superintendent) and Ishak Agha-i darbar Haram( 

) . Around t h i s time Bayazid says tha t he was 
4 

s truck with p a r a l y s i s and h i s l e f t hand was para lysed . 
Thus in 1587 he resigned h i s ranks (manasib) , j a g i r and 

Mahiyana (monthly pay) , and the j a g l r of Sanam was t r a n s -
5 

ferred from him. 

But in 1590 he was again made the ishak Agha and 

in 1591 appointed to the off ices of Darogha and Arriin of the 

Imperial Treasury. He prepared the das tur -u l ^mal of the 

Treasury and sent i t to the Emperor, The Emperor a lso gave 

him 3 blqhas of land to cons t ruc t a havel i a t Lahore near 

the For t , He was also given 8 to 9000' rupees for the 

constiruction of the house^ Ghusalkhana and the well,*^ 

1. Ib id , p . 364. 

2. Ib id , p . 373. 

3 . Ib id , .. 

4 . Ib id . 

5 . Ib id , p . 374. 

6. Ib id . 

7. Ib id , 
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Here Bayazid had a bridge constructed on a nul lah/ near 

h i s house and had a neighbouring mosque repa i red . Near the 

Gate of the Lahore Fort , Bayazid says he also constructed 

a Sacrqa Khana (water-house) and a mosque. By 1595 h i s 

mansab i s given as 300 in the AJn-i Akbarl. 

While he was a t Lahore, Bayazid was a l so p r iv i l eged 

to be allowed to s i t in company of the Emperor. .To pass his 

time he s t a r t ed compiling h i s book of which he says he had 

nine copies prepared, of which one copy was kept in the 
4 

Imperial Library. 

Apart from being an able adminis t ra tor , Bayazid 

claims such var ied s k i l l s as playing cards - he having 
5 

taught Akbar to play the game , and to singing songs which 

could l u l l the emperor to s l eep . 

His zealous a t t i t u d e as far as r e l i g ion i s concerned 

can be gauged by the fac t t h a t when he was posted a t Banaras, 

he had a ruined temple converted in to a mosque, which caused 

1. Ibid, pp. 375-6. 

2. Ibid, p. 377. See also pp. 2 & 68 etc. 

3'« A'in-i Akbari, tr & ed Blochmann, Vol. I, 1S77, p. 563. 

4. Tazkira-i Humayun wa Akbar, p. 377. 

5. Ibid, p. 241. 

6. Ibid., p. 124 . 
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much i l l wi l l between him and Raja Todarmal. 

He was also well g i f t ed to cook de l i c ious food 

from the very begining, Humanyun had been so pleased with 
2 

h i s Cooking tha t he often used to p ra i se him for the same. 

As far as h is l i t e r a r y acumen i s concerned^ 

i t appears tha t ^ayazid was not much given to the a r t of 

w r i t i n g . He does not possess the formal l i t e r a r y s k i l l s , 

though he does provide colophons for ce r t a in events in h i s 
3 

work. He often uses co l loquia l expressions and h i s s ty le 

i s conventional. 

Whether Biyazid Bayat died a t Lahore i t s e l f o r 

l a t e r migrated to xMecca as he had often wished, we do not 

know. 

Two of h i s sons having died, in h i s l i f e time, 

only I f t ikhar survived him. Of him nothing whatever i s known 

a f t e r Bayazid's l i f e t ime. The family apparently goe-s of • 

h i s t o r y . 

1. Ib id , pp, 310-12, In 1584 when Bayazid had been granted 
Pargana Sanam for which 14 /̂2 lakh dams were sanctioned 
as pay. Raja Todarmal had i n s i s t e d tha t the j a ma' of the 
same had been fixed a t 16 lakh for the previous incumbent, 
Bayazid had declined to agree saying tha t the Empe-ror 
had granted i t for 14V2 lakh and he would not pay a single 
ext ra dam. When the case was put before the Emperor, he 
upheld Bayazid's contention. See Ib id , p , 363. 

2. Ibid, p, 123. 

3. Ibid. For example see Ibid, pp. 374, 375 & 376. 



Chapter ii 

Shaikh Farid Bhakkari 



Shaikh F a r i d Bhakkari , a contemporary of J a h a n g i r 

and Shahjahan, was the au thor of the Z a } ^ i r a t - u l Kbawanln , 

a "b iographica l d i c t i o n a r y of Mughal Mansabdars. He he ld a 

l a r g e nuiiiber of p o s t s of a lovz-medium s t a t u s . 

— 2 
Cla iming-descen t from Ca l iph "ijmar (FaruqT) , Shaikh 

— 3 
F a r i d belonged to a r e spec t ed fami ly of Bhakkar ( S i n d ) . 
His f a t h e r . Shaikh Maruf Bhakkari was appoin ted the Sadr 

4 of Sarkar Bhakkar , soon a f t e r i t s f a l l to the Mughal fo rces 

sometime a f t e r 978 A .H , /1570-1 . 

Though n o t much in fo rma t ion i s a v a i l a b l e r e g a r d i n g 

Shaikh Maruf, i t appear s from a few r e f e r e n c e s p rov ided by 

Shaikh Fa r id , t h a t he was q u i t e i n f l u e n t i a l and enjoyed the 

conf idence of h i s s u p e r i o r s . When Rai Lakhrriidas Ka i th , the 

k a r o r i of t h e Mahals of S a r k i r Bhakkar, which was under the 

j i g T r of Shaikh FarTd Murtuza Khan EuXKari (d , 1612 AD) , 

s topped the payments to the A'immadars holding b ig madad-i 

ma ash g r a n t s , t i l l they produced f r e sh sanads for the same. 

Shaikh Maruf along with h i s son Shaikh Far id Bhakkar i , 

i n t e r c e d e d on beha l f of the imams. Shaikh Malruf's in f luence 

p a i d off and Murtuza Khan reprimanded the e r r i n g k a r o r i ; 

1 . Shah Nawaz Khan, though e r r o n e o u s l y g ives t h e name^of the 
Author as Shaikh Ma'nif Bhakkar i . see Maas i ru l ^Umara Shah 
Nawaz K^a.n, ed~. Nadir Ashraf Ali^ V Q I . i , p t . I , pp .8 ,260 , 

2 . ZakJBfratul Kbawanln ed . Moinul Haq, V o l . 1 1 , Karachi 1970, 
p . 339. 

3 . I b i d , I , 1961, p . 191; I I , p . 409. 

4 . I b i d , I , p p . 2, 170, 198. 
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he also se t aside four thousand bfghas of land under the 

charge of Shaikh Farid and h i s fa ther Shaikh Maruf and 

l e f t i t to the l a t t e r ' s option to a l l o t lands to deserving 

people . Shaikh Farid claims t h a t h i s father was a man of 

sound judgement. When in 1595-96 A,D, the populace of 

Bhakkar became d i s i l l u s ioned by the a t r o c i t i e s committed 

aga ins t them by the jagfrdar of Bhakkar, Mir Abul Qasim^ 

and lodged a complaint a t the I r tper ia l cour t , the j a g i r d a r » 

went to consult Shaikh Maruf, who advised him to buy off.coo^pfa^x^ 

And thus Ab-ul Qasim escaped the Imperial wrath. 

Shaikh Maruf, we are to ld , was also a man moral 

courage and sound character , and would not h e s i t a t e to 
3 

speak a fac t or make a prompt r ep ly . 

Shaikh F a r i d ' s uncle, Mian Shaikli Ishaq Faruqi 

Bhakkari was the Piwan and Wakll of Khwaja Nizamuddin 

Harvi, the author of the Tabagat-i Akbarl, while posted 

to Gujrat , Shaikh Ishaq was a f r iend of Mir Muhammad 

Ma'sum Bhakkari, the famous h i s t o r i a n of Sind, Both of them 

had studied together a t Bhakkar and thus when Nizamuddin 

had gone to Gujrat , Shaikh ishaq introduced him to Nizaro-
4 uddin Harvi and helped him secure a mansab. 

1, Ib id , I , p . 139. 

2. Ib id , I , p , 198. 

3, Ib id , I I , p . 292, 

4 . Ihia, I , p . 201, 
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Due to h i s reputation cis a man of l e t t e r s ^ Shaikh 

Ishaq ifas also employed for some time by Mirza Jan i Beg as 

the t u to r of h i s son Ghazi Beg. " S h a i ^ Farid says t ha t h i s 

uncle Shaikh ishaq along with Mir Masum Bhakkari a s s i s t e d 

Khwaja Nizarauddin Harvl in the compilation of h i s Taril<JL>-i 
. - . 2 

N i z a m i . 

Amongst h i s other r e l a t i v e s , mention may be made 

of Saiyyid Abul Fath Dakhani, a noble of Jahangir holding 

a mansab of 5000. Shaikh Farid claims that he was a c lose 
3 - - -

r e l a t i v e . The famous Mirza Isa Beg Tarkhan of Thatta was 
4 another r e l a t i v e of Shaikh Far id . The exact r e l a t i o n s h i p 

i s not speci f ied . 

From the fragmentoiry and s t ray references t h a t 

Shaikh Farid makes about himself, i t appears, t h a t he 

married a t l e a s t twice. Sometime before 1608-9, he married 

the daughter of a nephew of Akbar 's famous noble, Shahbiz 

Khan Kanboh, Then in 1626-27 he married once again 

with the help of money tha t Shaikh Farid Murtaza Khan 

(former governor of Gujarat) had l e f t behind for financing 

sucn marr iages. 

1. Qani, Mir Al i Sher, Tuhfat-al Kiram, Karachi, l959,pe395, 
2. ZaKhiratu-1 S2?wanin, I , pp. 208-9. 
3 . Ib id , I I , p . 187. 
4 . Ib id , I I , p .212 . 
5. Ibid, I , p . 158. 
6. Ib id , I , p . 137. 
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Insp i t e of the absence of de ta i l ed information 

regarding the e a r l y education and t r a in ing of Shai]^ Farld 

BhakJcari, he t e l l s us a few things pe r t a in ing to h i s t eachers . 

When Mir Abul Qasim Namkin was the Jagi rdar of Bhakkar^ 

Shaikh Farid l e a r n t the a r t of verse and penmanship 
1 (nazm wa Ishat) from him, Mulla Mustafa Jaunpuri i s named 

2 

as one of Shaikh F a r i d ' s ear ly t eache r s . For a week he had 

a lso s a t in the company of Mulla Muhartraad Thattawi, a man of 

some repute , bu t who, Farid Bhakkari says was weak in Figh 
3 

(jurisprudence) . 

The l i t e r a r y aciimen of Shaikh Farid Bhakkari i s 

r e f l ec t ed in h i s simple and s t ra ightforward s t y l e , as well 

as the presence of the chronograms per ta in ing to the death 
4 

of important persons, which he himself had composed. 

Apart from having compiled the ZaJ^jilrat~ul Kbwinin, Shaikh 

Farid had also authored a book Tar i^b- i Hazrat Shahjahani 
5 wa Tuhfa-i Sarandaz Kban , which was an account of the family 

— fi — 

of I'timad-ud Daula, Shaikh Farid was also given to composing 
1. Ib id , I , p . 200. 
2. Ib id , I I , p . 286, 
3. Ib id . 
4 . For example see Ibid , I , p .18 ; I I , p .46,172, l73 e t c , 
5. I t i s not c l e a r whether t h i s was a long t i t l e of one 

book or two v i z . Tar i ]^ - i Hazrat Shahjahani and Tuhfa-1 
Sarandaz Kban. 

6. Ib id , I I , p . 14, 
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p o e t r y . When a nob le , Rashid Khian, t he grandson of P i r 

Rushanai , f e l l from a h o r s e . Shaikh Fa r id wrote a tazmin 
- 1 on a r u b a i of Anwari . Another of h i s c o u p l e t r e f e r s to 

. - : = - 2 
Muhammad Kĵ an N iyaz i a c o u r t i e r of uahang i r . 

Apart from h i s knowledge of P e r s i a n , ShaiWi Fa r id 

was w e l l v e r s e d in Arab i c . He a l s o seems t o have been 

f l u e n t in push to and 'Hindav i ' ( H i n d i ) . Z a U l i r a t u l jcbawanin 

i s f u l l of ind igenous terms and sometimes even Hindi 
3 

p r o v e r b s have been quoted . 

We do n o t know the e x a c t yea r in which Shaikh 

F a r i d Bhakkari j o i n e d the Mughal s e r v i c e . His i n i t i a l a p p o i n t ­

ment a s the Wakil of Abul Fath Dakkhani seems to have 
4 

taken p l a c e b e f o r e 1592. The Errtperor (Akbar) , a t t h i s 

t ime , had given man sab s to him, h i s sons 'and r e l a t i v e s . 

He h imsel f was g r a n t e d a rank of s i x t y f ive sawars . Shaikh 

J ' a r id was n o t happy a t t h i s low man sab and he went back to 

h i s n a t i v e p l a c e . Soon a f t e r w a r d s , we f ind him as t h e 

na ib (deputy) of Abu*L Fath Dakkhani , and i t seems he remained 

1 . I b i d , I I , p . 228. 

2. I b i d , I I , p . 2 6 0 . 

3 . I b i d , I I I , 1974, p . 15 . 

4 . I b i d , I I , p p . 174, 284-5, & 378. 

5 . I b i d , I I , p . 285. 

^« I b i d , I I , p . 378. 
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in the Deccan for a very shor t t ime. In 1592-3 Shailch 

Farid became the Diwan of ^uba' BJr in Deccan iji when he was 

instrumental in get t ing the wife of I^^>iluji Bhonsle Maratha 

re leased by del iver ing the required sum of one lakh huns 
- - - - 2 

to the Subedar Mahabat Khan. 

in 1605 when Shaikh Farid Murtuza iKhan Bukhari 

was the Subedar, ShailsJi Farid Bhakkari was holding the 
3 

of f ice of the Diwan of the Sub a Guj ra t . At t h i s pos t he 

did not remain for more than a year . 

in 1606-7, Shaijch Farid mentions himself as the 

Faujdar of Lucknow under Khwaja Baqa, the nephew of 

Abdullah ^ a n and a s i s t e r ' s son of Mahabat ^ a n . 

Soon, in 1608-9, he jo ined the service of ^ a n - i 

Dauran iCiwaja Sab i r 'A l i Nasi r i Khah, the Subadar of Deccan, 

who t rea ted him very kindly. Shaikh Farid w r i t e s : 

"(He) . . . cared so rmich for the author 
of t h i s book. Shaikh Farid Bhakkari, 
t h a t t h i s servant was pro tec ted from 
t r ans fe r s and pauc i ty of J a g i r s and 
mansabs ", 

1. Ib id , I , p . 173; I I I , pp.12,132 Bir was not a suba, but 
only a Sarkar. 

2 . Ib id , I I I , p . 132. 
3 . Ib id , I , p . 137. 
4 . Ib id , II , p . 352, a lso I , p . 238. ^ 

5. Ifeld/ I I I ,p4 2 3 . . 
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On the very, f i r s t day of h is 

- joining the service of Khan-i Dauran, Shaikh Farid 

was made the Amin of 32 parganas in Bijagarh, That very 

year/ he was sh i f ted to the Mahals of Suba Berar where also 

he was made the Amin. I t seems, t h a t the pos t did not 

remain with Shaikh Farid for long, as Muhaimiad Husain 

G i l a n i , the Pi wan of BeralT, confirmed Sundardas Gujra t i to 

t h i s p o s t . 

Some time in 1610, Shai^ i Farid jo ined the army 

of KhaTn Jahan Lodi and was p re sen t in h i s expedi t ion to 
3 

the Deccan, The Khan appears to have t r ea ted him very 
— 4 

kindly for Shaikh Farid c a l l s him his benefactor . 

In 1614, Shai]ih Farid was appointed by Emperor 

Jahangir , as Diwan of the ja"(̂ Tr of Nurjahan , a p o s t which 

he held for a long per iod. After .a gap of five yea r s , tha t 

i s in I6I9, when Jahangir made h i s f i r s t v i s i t to Kashmir, 

Shaikh Farid was a t Baba Hasan Abdal, Whether he had 

accompanied the Emperor to t h a t place or v/as p re sen t ifirom 

before i s not c l e a r . 

1. Ib id , I , p .158; I I , p . 337-8, I I I , p . 23. 

2 . Ib id , I I , p . 337-8. 

3 . Ib id , I I , p . 85.-

4 . Ib id , I I , p . 166. 

5« Ib id , I , p .122 . Though in vol . I I , p . 392, he mentions 
t h a t in 1022 A.H./1613 A.D. he was the Diwan of Nurjahan, 
See a l s o . Ib id , I I , pp. 216, 300 & 382. 

6. Ib id , I I , p . 23. 
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I n 1628 we f i n d him a g a i n i n t h e s e r v i c e o f 

I ^ a n Jah'an Lod i a s h i s B a l ; h s h i - i k u l . Dur ing h i s t e n u r e . 

S h a i k h F a f i d s a y s , Rs 30 l a k h s were c o l l e c t e d p e r annum 

from K h i n - i J ^ h a n ' s j a g i r , w h i l e t h e a n n u a l e x p e n d i t u r e 
Mas 

was R s . 24 l a k h s . The b a l a n c e of 6 l a k h s , r e s e r v e d f o r 

2 

o t h e r c o n t i n g e n c i e s . At a n o t h e r p l a c e he s a y s t h a t a sum 

o f Rs 3 l a k h s p e r month was s p e n t on Khan j a h a n ' s e s t a b ­

l i s h m e n t . The Kh'an, ShaiJdi F a r i d s a y s , p u t so much t r u s t 

i n h im, t h a t he n e v e r checked t h e month ly a c c o u n t p e r t a i n i n g 

t o t h e e x p e n s e s on c a - i a l r y , e s t a b l i s h m e n t , and t r e a s u r y , 

o r t o t h e a s s e s s e d and t h e r e a l i z e d r e v e n u e from t h e m. aha I s 

o f t h e j a g i r s . He n e v e r e n d o r s e d them h i m s e l f and l e f t 
— - 3 

them t o Sha ikh F a r i d , h i s B a k b s h i . Sha ikh F a r i d n a r r a t e s 
a t g r e a t l e n g t h t h e f a c t o r s f o r t h e d i s s a t i s f a c t i o n o f Khan 

_ _ _. 4 
j a h a n Lodi w i t h S h a h j a h a n . He t e l l s u s how t h e I m p e r i a l 
c o u r t e n t i c e d t h e s e r v a n t s of Klian J a h a n t o abandon him by 

5 
c o n f e r r i n g mansabs on them. 

I n 1630 , a f t e r t h e r e b e l l i o n of I ^an J a h a n L o d i 

was c r u s h e d . S h a i k h F a r i d took ttie s e r v i c e of Asaf Khan, 

A f t e r w a r d s he j o i n e d Mahabat K h a n ' s s e r v i c e . I n i t i a l l y 

1 . I b i d , I I , p p . 174, 264 & 307 . 

2 . I b i d , I I , p , 166 . 

3 . I b i d , I I , p . 1 1 5 . 

4 . I b i d , I I , p p . 8 8 , 8 9 , 9 8 & 99 e t c . 

5 . I b i d , I I , p . 9 3 . 

6 . I b i d , I I , p , 3 0 7 . 
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Shaikh Farld was given the mansab of lOO zat and 30 sawar, 

which within a shor t time of three years was enhanced to 

300/100. He w r i t e s : 

"Every year he kept on enhancing my rank, 
so t h a t within a per iod of three yea r s , 
my o r ig ina l and enhanced rank became 300/ 
100, He wrote the parwana (for this) with 
h i s own hand, so t h a t the enemies became 
very j ea lous . . . . 

Mahabat Khan also granted him the pos t s of Dlwan, 

Baklishl^ Amin and Waqia NawTs of ' Suba' Bir in Deccan,^ 

In 1632 when Mahabat gjian was appointed the 

Subedar of Deccan and Shahjahan honoured him with the bes ­

towal of a Khilat and advanced him a sum of Rs 5 lakhs a t 

Bagh-i Dehra, Shaikh Farid was in the conpany of the Khan. 

On taking 'charge, Mahabat Khan had warned the merchants to 

s e l l the grain a t the fixed ra te of ten sers per rupee. 

Shaikh Farld co l l ec t ed grain worth Rs 4 lakhs on the same 
4 ^ 

r a t e a t Bir . With the help of 5000 Rajput sawars, he says, 
5 

he a l s o co l l ec ted fodder worth 50 lakh copper co ins , in 

1634-35 when the nev/s of the death of Mahabat Khan reached 

the Court, h i s son, Khan-i Zan^n was appointed as the 

1. Ib id , I I , p . 169. 

2. Ib id . 

a. Ib id , I I , pp . 144, 145, 

4 . Ib id , I I , pp. 146, 154. 

5. Ibid, I I , p . 146. 
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Subedar of Deccan. T i l l h i s a r r i v a l , Khan-i Daura?i,who was 

a t Malwa, was asked to o f f i c i a t e as the Subedar. ShaiJ^h 

FarTd, who held the charge of Diwan, Bakhshi, • Waqi'a Nawis 

and AmTn a t Bir/ along with Saf Shikan I^an, the son of 

Saiyid Yusuf Khan Rizvi , who was the thanadar of t h a t p lace , 

went to meet Idian Dauran and gained h i s confidence. I t 

seems t h a t Shaikh Farld held these pos t s t i l l 164 2 as he 

says: 

"The author of t h i s book. Shaikh Farld 
Bhakkari, was the Dlwan, Bakhshi, Amin, 
and Wacria Nigar of Bir, He remained there 
under Saf Shikan Khan for a per iod of e ight 
yea r s " . 

In 1642, Shaikh Farld jo ined the service of 

Sarandaz Khan Qalmaq, the j a g l r d a r of Dalmau, He was 

appointed to the off ice of Wakxl-i FiUtlag a l - Inan (agent 

with absolute author i ty) of t h i s noble , Shai l^ Farld 

boas t s tha t t h i s v/as done so to br ing prosper i ty to the 

former 's sa rkar . fur ther he was extended a sa lary of 

Rs. 1000/- per month with no deductions, as well as Rs, 2 

dai ly for food. He was given un re s t r i c t ed powers and fu l l 

1 . Ib id , I I , p , 166, 

2 . Ib id , I I , p .306. 
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_ _ 1 

r e s p o n s i b i l i t y o f t h e S a r k a r o f S a r a n d a z lOian Qalrnaq. 

Though Sha ikh Fa rTd s a y s , he p e r f o r m e d h i s d u t i e s w e l l , 

s t i l l he c o m p l a i n s o f t h e iO}an's u n k i n d l y a t t i t u d e t o w a r d s 

h im , which he h e l d t o have b e e n due t o t h e c o m p l a i n t s o f 

t h e K h a n ' s f o r m e r s e r v a n t s who were j e a l o u s of h i m , ^ 

A p a r t f rom t h e a b o v e m e n t i o n e d p o s i t i o n s S h a i k ^ 

F a r l d B h a k k a r i had a l s o h e l d f o r some t ime t h e o f f i c e o f 

Arrdn of t h e t w e l v e p a r g a n a s of P a t h r i , i n t he v i c i n i t y of 
3 

N a n d i r , A t a n o t h e r p l a c e , he s a y s , t h a t f o r a few y e a r s 

h e h e l d t h e p o s t o f Amln of P a r g a n a Dewi i n F a t h p u r " h a l f 

o f which was i n t h e j a g l r of J a n Baz Khan Turkman ,and t h e 

o t h e r h a l f i n t h e j a g i r of S a i y y i d N u r u l Ayan" . Sha ikh 

F a r l d had a l s o been a p p o i n t e d on some r e v e n u e a s s i g n m e n t 

i n t h e K h a l i s a p a r g a n a s of Miihammad S h a r i f Mutamid ichin, 

- - 5 

t h e B a ^ s h i , i n t h e F a u j d a r i o f Lucknow, While d e a l i n g 

w i t h t h e b i o g r a p h y of j a s w a n t R'ki K h a t r i , S h a i k h F a r l d a l s c 

m e n t i o n s h i s a s s i g n m e n t a t t he I m p e r i a l C o u r t a t Agra t o 

a s s e s s t h e accOi/'Ki'S of Suba B i r . A f t e r t he t r a n s f e r of 
Bab"a M l r a k , t h e s o n - i n - l a w of L a s h k a r Khan, Shaikh^ F a r l d 

1 . I b i d , I I I , p . 5 6 . 

•2 . I b i d , I I I , p . 4 9 . 

3 . I b i d , I I , p p . 228 , 348 . 

4 . I b i d , I I I , p . 8 4 . 

5 . I b i d , I I , p . 2 5 3 . 

6 . I b i d , I I I , p . 8 6 . 
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says, he had been appointed the Qiledar of the Fort of 
1 

Anki Bankl (Ankai Tankai ?). Unfortunately for these 

appointments, he does not provide any dates. 

Finally in January 1649, Shaikh Farid was appointed 

to the post of Am In and Waqig, nawTs of a dozen fortresses 

in the Deccan, where till the completion of his book i,e« 

1651, he remained posted. These fortresses are specified 

as Kalna (Galna) , Dharab, jaulahar, Akwant, Ajlagarh (Jaula) , 

Chandaur, Rajdhar, Anhrai (Ajlara), Ankai Tankai, Tarnklawa-
3 

ri, Tarbaink, . Harpas and Karank. 

Shaikh Farld Bhakkari concludes his Zakhira in 

the year 1651 and thus we are not informed as to his 

further appointments or date of retirement. 

As far as his religious views are concerned, we 

find Shaikh Farfd a conservative Sunni. He was much 

influenced by the contemporary Sufi saints, and writes 

that he was the disciple of Mir 'Abdullah Mishkin raqm. 

When Qazi'imad, the son of a Turanl noble, built a big 

house near that of "̂ Abdullah, whose privacy was thus 

shattered, Mishkin raqm sent Shai3di Farld to ask the Qazi 

1 . I b i d , ' I I I , p . 100 . 

2 . I b i d , I I I , p . 39 . 

3 . I b i d . 

4 . I b i d , I I , p p . 4 0 0 - 4 0 1 . 
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to make some changes in the building. But the latter 

misbehaved. Shaikh Farld then says that the saint 

prophesied: 

"After a year neither I shall be living . 

in my house nor you in your splendid 
. .. 1 mansion . 

The prophecy, says Farid, came true and both 

Mishkin Racrm and QazI Imad died within six months. 

Shaikh F a r l d ' s regard for the Suhrawardi s a i n t s 

can be discerned from h i s wish to car ry on r e p a i r s and 

extensions of Shaikh Bahauddin Zakariya 's tomb a t Multan, 

While wri t ing about the construetiorji ca r r ied ou t by Nawab 

Qulij Khan Tura^nl a t tha t tomb, he laments: 

"The author Shaikh Farld Bhakkari, had 
always wished tha t this honour of the 
r epa i r s of the Rauza, which i s so near 
the nat ive town of t h i s servant , should 
have fa l len to h i s l o t because he i s 
so c lose ly connected with t ha t g rea t 
family (Khanwada) through f a i t h and 
devotion. But t h i s servant could not 

3 
ge t tha t p r i v i l e g e " . 

Shaikh Farld was a lso deeply influenced by Shaikh 

Junaid of Pa t tan , the chief d i s c i p l e of Shah Wajlhuddin 

of Gujra t . He speaks with much reverence about one of the 

1» Ib id , I I . pp4oo. ^ol 

2, Ib id , 

3. Ib id , I I I , p . 67. 
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•Miracles ' of Shaikh Junaid, He says t h a t when Mirza 

Fathpuri the son of Mirza ShahruKh threatened to k i l l the 

Shaikh a f t e r re turning from a hunting expedit ion, the Shaikh 

had cool ly r ep l i ed tha t the Mirza would not be able to 

re turn safely, and if he did, he would not survive even for 

one n igh t . True to the s a i n t ' s words, the very n igh t tha t 

the Mirza re turned, he was k i l l e d by thievls. Shaikh Farid 
1 

says t ha t Shaikh Junaid then at tended the funera l . 

Shaikh FarFd also mentions the humane- a t t i t u d e 
2 of the Chisht i s a i n t s and lau-ds them for i t . 

Shaikh Farad shows a typ ica l orthodox cha rac t e r . 

At the time when he was the Bajihshl-i kul of the Sarkar 

of Khan Jahan Lodi, he was t o ld by'Abdullah Khan he had 

beheaded more than two lakh Hindus and the heads had been 

pinned atop spears "as to make a double- rowed p i l l a r e d 

way s t re tching from Agra to pa tna" . Shai]d) Farld was preturbed 

t h a t in such a wholesale massacre many Muslims too might 
3 

have been k i l l e d . Likewise whenever he wr i tes about the 

death of some Hindu noble, he always ends with a descr ip­

t ion of the horrors of h e l l . In case the deceased Hindu 

had done some good to him he prays for the reduction in 

1, Ib id , I I , pp, 319-23. 

2, Ib id , I I , pp, 326-27. 

3, Ib id , I I , p . 174. 
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his sins and punishment Cazab) , At the time of the 

death of Raja Ramdas Kachhwaha, when Shai}ch Fa rid witnessed 

the ceremony of Sati of fifteen women and twenty servants, 

he says, he became convinced that the hindus surely go to 

hell.^ 

True to his Sunni leanings. Shaikh Farid mentions 

with obvious disapproval the conversions of Mahabat ]^an 

and his sisters son Khwaja Baqa to Shi'ism, Regarding 

Mahabat Khan he says? 

"Mahabat Khan was not stable as far 
- • • ^.. 4 

as religion was concerned , 

Apart from having served under such grand nobles 

as Khan jahan Lodi, l^an Dauran, Mahabat i^an and Abtil 

Fath Dakkhani, Shaikh Farld supplies us with a list of his 

friends. They were, he says, Qazi Muhammad Sharif Jaunpurl 

Raji Saiyyid Mubarak, Raji Saiyyid Abdul Qadir Manikpurl, 

Khwaja Haji Muhammad Mir, the Ariz Muharrir, Maulana Atai 

Jaunpuri and Shaikh Mubarak Muhiuddin, He also mentions 

Sher Khan Turbati who was inclined favourably towards 

him. 

1. Ibid, III, p. 86. 

2. Ibid, I, p. 241. 

3. Ibid, II, pp. 171 & 352. 

4. Ibid, II, p. 171. 
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I t would appear t h a t shaikh Farld had a l ready 

served Mughal government and i t s nobles continuously for 

some fif'ty years when he completed h i s biogr^jphical 

d ic t ionary of Muqhal nobles in 1651. That work i s a 

testimony of the large nurriher of o f f i c i a l s he met and the 

enomous information he was able to c o l l e c t about them 

during h i s long period of se rv ice . 



Chapter III 

Surat Singh 



Sura t Sing_h, the a u t h o r of T a z k i r a - t u l Sha lkh-u l 

Khadam , o r T a z k i r a - i p i r Hassu T a i l l and h i s b r o t h e r Ganga 

Ram make an i n t e r e s t i n g s u b j e c t of s tudy of the lower 

bureaucracy in the 17th c e n t u r y I n d i a , 

Su ra t Singh a p e t t y revenue o f f i c i a l in the 

Punjab during Shah jahan ' s r e i g n , n o t only g i v e s us a gl impse 

of the r e l i g i o u s atmosphere p r e v a l e n t dur ing h i s time b u t 

a l s o p rov ides us wi th an e x c e l l e n t view of the working and 
2 

b e h a v i o u r of the p e t t y o f f i c i a l d o m , 

Sura t Singh ( r ea l name Sh"an Sarang) was born a t 

3 - 4 
Nattsar in the Pargana of P a t t i Ha iba t pur in the Punjab . 
His f a t h e r ' s name was Duni Chand and h i s grand f a t h e r was 

- 5 J o g i d a s , His fami ly , a s most of the people xn t h a t town, 
^ 6 - -

be longed to the Kamboj setft ( f i r A a ) , Ganga Ram was h i s 

1 . T a z k i r a - i P i r Hassu T a i l i , Ms. Department of H i s t o r y , 
AMU, f. 181 ( b ) . 

2 . I b i d , ff . 68a-b , 8 9 ( a ) - ( b ) . 

3 . 31+, 74+; see I r f a n Habib, An A t l a s of Mughal Empire, 
4A,B. 

4 . Now p a t t i in Amr i t sa r d i s t r i c t . 

5 . TPHT, ff. 181(a) - 182(b) . 

6 . I b i d f. 181 ( b ) . Though M. Athar A l i , " S i d e l i g h t s i n t o 
i d e o l o g i c a l and Re l ig ious a t t i t u d e s in the Punjab dur ing 
the 17th c e n t u r y " . P roceed ings IHC, Varanas i s e s s i o n 
1969 & pub, in Medieval I n d i a " - a m i s c e l l a n y . Vol , I I , 
A l iga rh 1972, pp . 187-94 c a t e g o r i z e s Kamboj a s a Brahmin 
s e c t , w, Crooke in The T r ibe s and 'Pastes of North-Western 
I n d i a , Vol , I I I , p , 120 t h i n k s them to be synonymous to 
Kamboh, Thus c a l l i n g them Kshafriya. 
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1 

I t was through h i s b r o t h e r Ganga Ram t h a t S u r a t 

Singh was i n t roduced t o ShaiW} Kamal, t h e Chief d i s c i p l e 

2 -of P i r Hassu T a i l i , Su ra t Singh, whose r e a l name was 
- 3 

Shan Sarang , was p a s s i n g through d i f f i c u l t t imes a f t e r h i s 

f a t h e r ' s death when Ganga Ram p leaded with Shaikh Karral to 

e n r o l the former among h i s d i s c i p l e s . The Shaikh accep ted 
- i - 4 

him and handed over Su ra t Singh to Abdul Karim. I t was 

under h i s guidance t h a t Sura t Singh was t r a i n e d in the a r t 

of v e r s i f i c a t i o n . We a r e informed t h a t with 'Abdul KarIm as 

t u t o r , Sura t Singh was made t o s tudy the works of Yusuf i , 

j ami \ Anwarl, and Khaqanl; and read such books as Tuhfa t -u l 

Ahrar Sabha- tu l Abrar v a r i o u s Maktubats , Akh lag - i N a s i r i 

and works in p r o s e and p e e t r y , 'Abdul Karim would make him 

memorize h i s l e s s o n s and only when they had been l e a r n t by 

h e a r t would Ke a l low h i s p u p i l to proceed f u r t h e r . Gradua l ly 

h i s p u p i l became disposed towards p o e t r y and asked h i s 

t u t o r about h i s nom de plume, 'i^ibdul Karlrr. thus gave him 

the t i t l e of S u r a t Singh, 1 , TPHT f. 5 4 ( b ) , Su ra t Singh wses the term "my b r o t h e r " 
fo r Sadanand as w e l l , 

2 , I b i d , ff, 1 2 0 ( a ) - ( b ) , See a l s o ff, 54 (a ) , 5 5 ( a ) - ( b ) & 
118(b) , 

3 , I b i d f, 181 ( b ) . 

4 , I b i d f, 120 (a) - (b) , 

5 , I b i d 120 (a) 

6 , I b i d f. 120 (b) . 
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T- 1 

Soon, Surat Singh s t a r t e d -composing gas idas and 

became qui te popular . Even Shaida i s said to have pra i sed 

Surat Singh as a poe t , in a p o e t i c a l session held a t Agra, 

Surat Singh made a mark, before poets l ike Khwaja Sadiq, 

Shaida, Munlr, J a f a r i , Dehlawl, Burhinyar, Mir Hashmati, 

Sozl, j a l a l l , Tal ib , Qudsl, Mir l l a h i , Dayal, Chandra Bhin 
— 2 Brahman and the famous Hindu poet Nand Rai. At the tjjne of the. 

commencement of the Mushaira, Mir Hashmati asked Shaida to 

r e c i t e the opening v e r s e s . The l a t e r i s said to have r ep l i ed 

t h a t t h i s should be done by Surat Singh who was known for 

h i s qas idas . Thus Surat Singh inaugurated the session by 

r e c i t i n g a gasida comprising 150 b a i t s . I t was a eulogy of 

the Shailsii. Shaida and o the r s , says Surat Singh, p ra i sed 
3 — him a l o t , Surat Singh also composed qasldas in the p ra i se 

c 4 

of the prophet and Hazrat Al i . 

The g r e a t e s t proof for h i s vers ifying acumen i s 

h i s present Metr ical work, Tazkira- i p l r Hassu T a i l i , 

comprising of 7000 ve r se s , a l l in the same metre, Surat 

Singh himself r e f e r s to t h i s fac t with some p r i d e . 

1, Ib id f. 120 ( b ) . 

2, Ib id f. 86 ( b ) . 

3 . Ib id f, 87 ( a ) . 

4 . Ib id , f, 65 (a) , 

5 ' J^^id f. 181 (a) . 
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As for h i s adminis t ra t ive acximen, i t seems, he 

could not gain as much glory . For time and again we find 

him wandering from place to p lace hunting for j o b s . I t 

appears tha t Ganga Ram secured a job much e a r l i e r than 

Surat Singh, I n i t i a l l y Ganga Ram got the job of a Waqaya 
- ~ 1 

Nlgar of the Darbar, -But soon he l e f t h i s job and headed 

for Gujrat where he remained posted in some pargana for 

one year . But soon on the recommendations of Shaikh Kamal, 

the wakll of Sikandar Muin took Ganga Ram to jah'anglrpur 
2 where he worked a s Amil for qu i t e some time. For some 

unknown reason Ganga Ram l e f t t h a t job and alongwith Surat 
3 

Singh moved on t o Kalanore, 

Unfortunately not much i s known about Surat Singh's 

ea r ly career , though he t e l l s us t h a t i n i t i a l l y he was 

assigned Kalanore by h i s p i r in the 15 RY of Shahjahan i , e . 
4 1640 A.D, Whether t h i s assignment was adminis t ra t ive or 

purely mystic, i t i s not c l e a r . However, the f i r s t c l e a r 

reference of h i s adminis t ra t ive post ing i s whcr; he describes 

h i s adverse experience as a Karori , Surat Singh informs 

us tha t as a k a r o r i , he co l l ec ted a large sum of money 

1. Ibid f. 121 (a)-(b) . 

2. Ibid f. 122 (a) . 

3. Ib id . 

4 . Ibid ff. 148 (a)-(b) , 

5 . Ibid f. 151 (b) 
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and depositeJLit in the State t r e a s u r y , in h i s eagerness to 

be f a i r , Surat Singh l e f t nothing with the revenue-payers 

(malguzars) of t h a t p lace . This s t r i c n e s s i rked the 

malguzars who leve l led a charge of embezzlement aga ins t 

him. As a consequence, he had to leave h i s job and seek 

s h e l t e r with h i s ShaiWt}, in a v i l l a g e near Bat'ala. But soon 

an Amin of t h a t area helped him and managed to secure for 

him the office of Amln a t Lahore. The consequent 

pauci ty of income i s lamented by him. 

At Lahore, too, Surat Singh could not s e t t l e down 

a t ease . For he keeps on lamenting over the uncer ta in" ty 

of a job and appears wary of the Hakim of Batala^ Todar 
2 

Mai and l a s t l y of the service of the Emperor or p r i n c e . 

Thus we find him wAndering again along with h i s brother 

Ganga Ram. For some time they took up some p e t t y job in a 

Pargana, Ultimately the bro thers s e t t l e d again, Ganga Ram 

as a Diwan of Todar Mai and Surat Singh as the Karkun of 
3 

Bhatinda. Here a l so the two bro thers could not remain 

1 . Ib id f, 152 ( a ) . Iqtedar Alam Khan in h i s P re s iden t i a l 
Address, Medieval India Section, "The Middle c l a s ses 
in the Mughal Empire", o p . c i t . p . 11, confuses the 
t e x t when he wr i t e s : "A pargana amin helped the author 
to e^ade enquiry into h i s conduct a f t e r he had come to 
be suspected by the karor i and malguzar (amil) of having 
embezzled the revenues". 

2 . IPMT, f. 154 (b) . 

3 . I b i d f. 155 ( a ) . 
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s e t t l e d for long, for now we find them in Kabul under 
~ - 1 

Saf Shikan Khan, the Hakim (Governor) of Qandhar. Ganga 

Ram was given the post of Kb^^n-i Saman in the Sarkar of 

Saf Shi]^an Khan. Surat Singh himself got the p o s t of Mushrif 

of the Khazana. Surat Singh, i t appears despera te ly t r i e d 

to please h i s mentor by r ec i t i ng qasldas i s p r a i s e of the 

l a t t e r . But unfortunately during the floods, which caused 

a sharp hike in the p r i ces of food gra ins , one of the 

Mushrif made some wrong e n t r i e s and Ganga Ram began to be 

suspected of embezzlement. Surat Singh was deputed to check 
3 

the records but many of the documents were misplaced. 
Thereupon he l o s t h i s job . 

But t h i s time the b r o t h e r s ' agony was a shor t one. 

When Aqil Khan came to know of t h e i r p l igh t , he ca l l ed them 

to h i s Sarkar and bestowed the off ice of Kijan-i Saman 

upon Ganga Ram and of Daftar-i Taujih upon Surat Singh, 

Surat Singh was fur ther given the charge of buying and 

s e l l i n g of foodgrains; and the Kllgrch-i Dawwab (expenses 
4 

on horses) was a lso handed over to him. 

1. Ibid f, 162 (a) . 

2. Ib id . 

3. Ib id ff. 162 (a) - 163 (b) . 

4 . Ibid f. 163 (b) 
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But here too, Surat Singh was not dest ined to l ive 

in peace. Soon he and Ganga Ram was embroiled in a scuffle 

with apt*̂ ] 4''*''* '̂̂ ^^i'̂ ^ Ganga Ram suffered dagger wounds. 

After t h i s , we do not g e t any further reference 

for h i s assignments. But not with-standing the f ac t t h a t 

Surat Singh i s frequently lamenting over u n c e r t a i n t i e s 

of jobs and shortage of money, he appears to have led a 

comfortable l i f e . For when Saf Shikan Khan offered him 

some money in re turn for h is gaslda in h i s p r a i s e , S u r a t 

Singh refused i t . Further , he t e l l s us tha t he had bought 

a house for himself for Rs 700/-- a sizeable amount by the 

; standard of 17th century, in one of the respectable l o c a l i -
2 

t i e s of Lahore. 

Apart from the personal glimpses, the author of 

Tazkira- i p i r Hassu T a i i r also throws much l i g h t on the 

p o s i t i o n , conduct and thinking of the pet ty officialdom 

:under the Mughal Empire. Thus we f ind tha t a pargana level 

:off ic ia l named Khw"aja Hari Chand i s said to have d i s t r i b u t e d 

money and cows among the Brahmins. He reportedly a t e with 

Brahmins each morning and offered meal to the members of a l l 
3 

t he t h i r t y s i x c a s t e s . Another p e t t y officisLl, Muhammad 

1 . I b i d , f f . 164 ( a ) ~ ( b ) . 

2 . I b i d f . 181 ( b ) . 

3 . I b i d f f . 175 ( a ) - ( b ) . 
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Shafi Bayixtat^ b u i t t a nrosque in Mohalla T i l l a {where Surat 
1 -

Singh lived) some time before 1644. Ganga Ram, when he 
_ _ - - 2 

himself was the a mil of Jahangir pur^ grew fabulously r i ch . 
Abdul Karlm, a scholar of some repute , i s reported t o have 

— 3 
owned a house near Surat S ingh ' s . We are also informed by 

Surat Singh tha t the Tomb of P i r Hassu T a i l ! was b u i l t of 

con t r ibu t ions and donations made by the d i s c i p l e s of the 

Shaikh-- most of when belonged to the pet ty officialdom and 
4 t rading communities. 

As for the cheatings and bunglings by the revenue 

o f f i c i a l s , Su'yat Singh speaks of the cheatings by the qanungos, 

who along with the patwaris would sometimes fake the 

v i l l a g e records . I t i s i ronic to note tha t a mystic l ike 

Shaikh Kamal once i s a l leged of giving "moral" support to 

^ Cranungo' s forging the v i l l age records with the ob jec t of 

f rus t r a t ing an enquiry into the conduct of a Shigdar, The 

a l leged bungling by a mushrif in the Sarkar of Saf Shikan 

Khan while the author was posted there also po in t s to the 

prevalence of such p r a c t i c e s . The scuffle in which Surat 

1, Ib id , f. 181 (b) . 

2, Ibid f. 122 (a) . 

3» Ibid f. 181 (b ) . 

4« Ibid f. 176 ( a ) . Iq tadar Alam Khan, o p . c i t , , though 
confuses Khwaja Udai Singh, a r ich and farrous man of 
the c i t y , with a pe t t y o f f i c i a l , 

5 . TPHT ff. 112 ( a ) - ( b ) . This passage concerning the 
revenue c o l l e c t o r of Jahangiirjsur also mentions t ha t the 
Amin used to check the records of the Amil by a d i r e c t 
examination of the v i l l age pa twar i ' s papers , 

6, Ibid, ff. 162a-163 b . 
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Singh got involved in the Sarkar of Aqil Khan, was also due 

to an attempt made by some pe t ty revenue o f f i c i a l to hood­

wink the State t reasury . 

Now the r e l i g i o u s a t t i t u d e and philosophy of Surat 

Singh. As has been pointed above Surat Singh's a l l eg iance 
_ _ 2 ~ 

was to ShaiW} Kamal and through him to Hassu T a i l i . Hassu 

T a i l ! was bom sometime in the 15th century around A.D. 1483/ 

891 A.H. a t a place ca l led Makhiwal on the bank of River 

Chenab. His f a t h e r ' s name was Shaikh Chandu Tailx and h i s 

mother was Mai l l . He had an e lder brother Shai ]^ Taru, and 

a s i s t e r named p i y a r i . Belonging to the T a i l ! or oi lmen's 
4 — -

ca s t e , Hassu was a t t r a c t e d towards one of the Goraknaths, 
who soon recognized in him h i s 61st d i s c i p l e . 

Commenting on the Maslak ^t radi t ion) of Hassu, 

Shaikh Kamal, we are told , designated i t as Malamatiya. 

i . Ib id , f, 164a-164b. 

2. Ib id , ff, 54(a) , 55a-b, 118(b), 173(a)-174(b) . 
2^. This date can be very simply worked out as the age a t 

the time of death and the year has been supplied by the 
• author. TPHT, f. lOO (b) . S. Mohd Latif in h i s Lahore -

i t s h i s to ry , a r ch i t ec tu ra l remains and an t i qu i t y , with 
an account of i t s Modern I n s t i t u t i o n s , Inhabi tants^ t h e i r 
t rade , customs e t c . Lahore, 1892, p . 2o2-3 i s definitt^. ' . , 
wrong when he says tha t the s a i n t died in l002 A.H./1593' 
A.D. 

3. TPHT, ff. 68 a-b, 89a-b. 
4. iffetson, Panjab Castes, Lahore, I9l6, p. 324. Tailis 

were a wholly Muslim Caste. 

5. TPHT, ff. 89(a)-90(b) . 

6. Ibid, f. 102(a) . 
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Apart from h i s connection with Islamic t r a d i t i o n s , Hassu 

was endowed with a l i b e r a l mind. Though a formal Muslim, 

the s a in t never followed any of the basic observances and 

r i t -uals prescr ibed by Islam. He never prayed in publ ic nor 

paid the Zakat; for was he not praying a l l the time ? He 

never had anything stored up/ so where was the quest ion of 

paying the r e l i g ious tax ? in every breath he circximvented 

the Kaaba of h i s hea r t , so where v;as the need of the 

formal ceremony of Haj. All t h i s was in consonance with 

what the Malamatiya taught: t h a t in order to appear pious, 

the observable a t t r i b u t e s of p e i t y were avoidable . 

Surat Singh v/as na tu ra l ly influenced by t h i s 

philosophy. As a Hindu, he had a lso imbibed many of the 

i nh ib i t i ous of h i s community. Thus he would never touch 

meat and applauds Akbar and Jahanglr for p roh ib i t ing cow 
2 

s laughter . He even goes to the ex ten t of claiming t h a t 

a famine resul ted when an Afgjian d i s c ip l e of Hassu served 
3 

the sa in t some meat. He i s happy when someone feed Brahraans 

and gives them money and cows. But, en an i n t e l l e c t u a l p la in , 

he stands for Hindu-Muslim uni ty and applauds the Mughal 
4 

Emperors for ac t s of to le rance . 

1, Ibid. 

2. Ibid, f, 36 (b). 

3. Ibid, ff. 36a-b, 

4, Ibid, f, lol (a) . 
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The s a i n t ' s t ra in ing seems to have mellowed 

him as far as cas te r e s t r i c t i o n s are concerned. He takes 
1 

p r ide in t e l l i n g of the lowly o r i g i n s of h i s fellow d i s c i p l e s . 

Surat Singh's t r a d i t i o n a l Persian education and 

Hassu's and Shaikh Kama 1' s a f f i n i t y to ^slamisBems to have 

had famil iar ized him.to the Islamic t r a d i t i o n . Thus he begins 

h i s work with the p r a i s e of God, the Prophet and h i s 

Companions, as na tu ra l ly as an orthodox Muslim would, 

Surat Singh ascr ibes to himself many mystical 

and s p i r i t u a l experiences. Thus once he informs us t h a t 

he performed Haj and while doing so met the prophet himself. 

He says, t h a t when he approached the prophet, he saw Imam 

' A H standing next to him, 'Mi beckoned Surat Singh to come 

nearer and heard a gapTda from him, Surat Singh" a lso claims 

to have met numerous sa in t s l i ke Khwaja Molnuddin Chishtx, 

Muhiuddxn (Ibn''Arabi ?) , Baba Kapar, Baba Farld Ganj Sha^ar' 
2 

and many: others in heaven. 

In one other such experience, Surat Singh met 
— 3 

p i r Hassli T a i l l , While performing a well-known mystical 

r i t u a l , against the advice of h i s seniors , Surat Singh 

f e l l i l l and remained bed ridden for three yea r s . No 

1. Ib id , ff, 173(a)-174(b) . 

2. Ib id , ff, 65(a)~67(b), 

3 . Ib id , ff, 78(b)-80(b) . 
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medicine, he says, would cure him. Ultimately he says, 

while crossing the Jamuna near Agra, he f e l l in the r i v e r . 

His s p i r i t u a l mentor, through a mirac le , ra i sed him out of 

water, and he was cured. He was even given the Wilayat 

( t e r r i t o r y where he could enrol d i sc ip les ) of Batala by 
- 2 

ShaiW} Kamal due to h i s s p i r i t u a l accomplishments. 

At the same, i t appears, t h a t Surat Singh 's e lde r 

bro ther , was more r e l ig ious ly inc l ined as compared to h i s 

b ro ther , for he l e f t the comforts of h is home to j o in the 

BairagTs. He grew a beard and l e f t h i s ha i r to grow. He 

even s ta r ted to saunter from jxingle to jungle , ea t ing only 
3 - . ' 

what was provided by the f o r e s t s . Surat Singh, even went 
4 

looking for him and met him in a j ung le . But soon Ganga 

Ram was fed up with a mendicant 's l i f e and re turned to the 

fold of Shaikh Kamal. 

A v e r s i f i e r of 7000 ve r se s , a l l of the same metre, 

and a poet of some standing, whom even the p o e t - c r i t i c 

l i k e Shaida is a l leged to have appreciated, a p e t t y Mughal 

1. Ibid, ff, 85(b)-86(a), 

2. Ibid, ff.l48(a)-(b) . 

3. Ibid, ff.l22(b)-124(a) . 

4. Ibid, ff.l24(a)-125(b). 

5. Ibid. 
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bureaucrat , a d i s c ip l e of famous s a in t of oilmen, P i r Hassu 

T a i l i and the author of Tazkira-1 p l r Hassu T a i l l , Sura t 

Singh i s thus a man whose l i f e - ske t ch throws much l i g h t on 

the social s t a tu s and re l ig ious outlook of the Lower 

bureaucracy during the Mug_hal pe r iod . 



C h a p t e r IV 

tialkrishan Brahiran 



Balkrishan Brahman was a pe t ty Mughal bureaucra t . 

Surviving in a Br i t i sh Library manuscript (add, 16859) 

which otherwise contains t ex t s of p e t i t i o n s to the cour t 

on behalf of Kjian-i Jahan Barha, an o f f i c i a l of Shahjahan, 

and two works of Shaikh j a l a l H i sa r i , v i z , Waqa-i Jojhar 

Singh and Gwalior nama', there a re a number of Bi lkr ishan 

1 

Brahman's l e t t e r s . These l e t t e r s seem to have been co l l ec ­

ted for the use of those who might be i n t e r e s t e d in the a r t 

of Insha. I t i s through these l e t t e r s t ha t i t i s poss ible 

to draw a l i f e sketch of Balkrishan Brahman, But since the 

compiler did not have the needs of future h i s t o r i a n s in 

mind, these l e t t e r s lack dates , and a t tiines even the names 

of the addressee are missing. However, there i s some in t e rna l 
evidence to suggest tha t a t l e a s t some of these are arranged 

^ 2 
in^chronological sequence, 

Balkrishan, a contemporary of Shahjahan and Aurang-

zeb,^in a Brahmin family of the tov/n of Hisar Firoza, I t 

seems t h a t accountancy was h i s family profession and qui te 

a number of h is family members appear to be engaged in 

1. These l e t t e r s of Balkrishan Brahman, however, are not 
noticed by Rieu, Rieu,British Museum Catalogue of Persian M3 
i i , 837(a) , The MS. was wri t ten in the 34th Regnal year 
of Aurangzeb 110 2 AH/1690 AD. The Seminar Library, 
i^epartment of History has a rotographed copy of the same, 

2. in a number of l e t t e r s he says t ha t he i s i l l , eg. 
Add, 16859 ff. 72(a) & 88(b) and then follows a l e t t e r 
where he wr i t es , "I was bedridden for the l a s t three 
months" Ib id , ff. 85(a) -86(b) . 

3 . Ib id , f. 97(a) , 
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Persian learning and accountacy, and earned t h e i r l ivel ihood 

by t h i s means. Balkrishan wr i t e s t ha t his fa ther was an 

exper t in Siyag (accountacy) and h i s e lder b ro the r s too had 

the r equ i s i t e exper t i se in i t . " 

As for h i s other family members, reference i s 

found of a t l e a s t six b ro thers , two of whom, Khwaja Dwarkada*s 

and Khwaja ChajjuTnal, were e lde r t o him, while ^ w a j a 
- 3 

Sidhmal, Fateh Chand, S i ta ldas and Muniram were younger. 
Besides h is fa ther and bro thers , Balkrishan a l so makes 

mention of h is sons, grandsons and other r e l a t i v e s . He 

r e f e r s to Rudra Das, h is son who was h is naib (deputy) in 
4 — 

pargana Bhatinda. ^^.nother l e t t e r r e f e r s to Uday Ram, 

munshi a t some nobles court as h i s other son , with whom 

he doesnot seem to be well p leased . There are a t l e a s t two 

l e t t e r s of Balkrishan in which he i n v i t e s people to a t tend 

the marriage of one of h i s sons. The way he mentions 

1 . Ibid.-f3Ka) 

2. I b i d . 

3. I b id . 

4 . Ib id , f. 62(b) , 

5 . Ib id , f. 94(a) . 

6. Ib id , ff. 89(b) & 90(a) . 
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Dinchand, Nunit Rai and Nathmal, make them appear to be h is 
1 ' ' - --

grand chi ldren . Frequent references to Laqiic^i Ram, Khwaja 
- 2 - 3 

Pratap Singh and Lakhrni Das suggest tha t they were h i s 
4 

c lose r e l a t i v e , though t h e i r ac tua l r e l a t i onsh ip with him 
i s not su f f i c i en t ly c l e a r . 

Balkrishan a lso re fe r s t o some of h i s female 

r e l a t i o n s , without mentioning t h e i r names. In one of h i s 

l e t t e r s , he conveys h i s regards to h i s mother, s i s t e r - i n -

law, aunts and some other young women - presumably daughters 

and grand daughters . 

AS for h i s education, we are informed t h a t , as per 

t r a d i t i o n of h i s family, Balkri'shan Brahman, was f i r s t sent 

to study in the Maktab of Abdul Majid, a scholar of some 

repu te , Balkrishan says, tha t , he had no equal as a teacher 

in the c i t y of His/6ar, I t was under the guidance of'Abdul 

Majid, t ha t he gained a knowledge of Persian and exper t i se 

in i t s idioms and metaphors. He adds: 

"I became very much in te res t ed in the 
a r t of wri t ing and composition; and 
dai ly without break I copied (from 

1. Ib id , f, 60 (a ) . Nathmal i s mentioned as the son of 
Dayaram patwar i , 

2. Khwaja Pratap i s mentioned as a Waqia navls , ff ,65(a) 
67(b). 

3. Ib id , ff. 27(a)-lib) . 

4 . Ib id . ff. 99(b) - l o l ( a ) . 

5. I b id . f. 61(b) . 

6« Ibid f. 97 (a ) . See a lso ff. 65(a)-67(b) wherein he 
s t a t e s : " I t was he who taught me how to wr i t e " . 
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• various books) the words and d r a f t s 
of great Munshls and dabTrs and used 
them a t t h e i r proper p lace" . 

I t i s evident tha t he s trove hard to l ea rn the 

a r t of Insha and received guidance from a capable teacher . 

He was perhaps very much fascinated by the knowledge and 

pos i t ion of the Munshls. I t appears t h a t Ba lkr i shan ' s fa ther 

was sui tably well-placed in h i s own r igh t , to gain access 

for h i s son in the Maktab of Abdul Majid, Balkrishan claims 

to have achieved competence in composing Insha a t the ear ly 

s tages while he was s t i l l a t the Maktab, e labora t ing h i s 

achievements Balkrishan says t h a t a l l the e lde r s v/ho 

perused h i s wri t ing and language could not help p r a i s i n g 

i t , while the chi ldren of the Madarsa' and the s t r e e t s 
2 

nicknamed him '^unsh l" . 

However h i s education a t the Maktab was soon 

discontinued as h i s brothers had him reca l led from t h i s 

Maktab and made him jo in the of f ice of one ©f the A mi I s 

and Hakims (o f f i c i a l ) of the c i t y and forced him to learn 
3 -ar i thmet ic and Siyaq (accountancy). Balkrishan could not 

disobey the orders of h is b ro thers but s t i l l t r i e d to 

Continue with h i s i n t e r e s t and hanker a f t e r the a r t of_ 
- 4 

Insha. 

1. Ibid, ff. 97U)-(bi 

2. Ibid. 

3. Ibid. 

4. Ibid. 
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This t r a in ing in Siyaq and ar i thmet ic continued 

for sometime and Balkrishan kept on s t r iv ing hard to 

acquaint himself with these s u b j e c t s . Meanwhile, Shaikh 

J a l a l Hisar l , the Secretary of I<han-i jahan Sayyid Muzaffar 

Khan Barha, a f t e r h i s master ' s death returned to Hisjsar. 

Soon a f t e r , Balkrishan l e f t the Aniln' s o f f ice , where he 

was employed a t tha t time and decided to become the pupi l 

(Shaqird) of Shaikh J a l a l H i s a r i . But again he was compelled 

by h i s brothers and forced to take up another j o b . His 

b r o t h e r ' s advice and reasoning was t h a t there was much 

more p r o f i t in accoxintancy, while the a r t of Insha was a 

tough job which needed a l i f e - t ime endeavour before one could 

become acceptable amongst i t s expe r t s . They fu r the r urged 

him not to forgo the monetary gains provided by learning 
2 -

accountacy. But Balkrishan was not so eas i ly pursuaded. 

He s t a r t ed v i s i t i n g the Shaikh every four or five days. 

After continuing in t h i s fashion, he ul t imate ly freed him- • 

se l f from the hold of h i s b ro the rs and enrol led himself 
- 3 amongst the pup i l s and followers of Shaikh J a l a l , Gradually 

he attached himself to the Shaikh and kept on studying 

under him, keeping h i s notes before him to be checked and 
4 

improved and contemplating and learning Pers ian , Thus he 

remained at tached to ShaiWj J a l a l for a t l e a s t nine y e a r s . 

1, Ibid, ff. 97(b)-98(a), 

2, Ibid, 

3. Ibid f. 98(bj, 

4. Ibid, 
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Wherever the Shaikh would go , he would accornpany him and 

ho ld h i s s t a f f and shoes , no t c a r i n g what the o t h e r s would 
1 

s a y . The Shaikh too seems to have developed a l i k i n g f o r 

him and Ba lk r i shan p roud ly t e l l s us t h a t i n h i s l e t t e r s , 
2 

the Shaikh add res sed him as h i s son (farzand) , 

The n ine years 'company wi th j a l a l H i s a r i deepened 

h i s t a s t e in l e a r n i n g f u r t h e r and Ba lkr i shan s t a r t e d 

c o l l e c t i n g a p e r s o n a l l i b r a r y and copied f o r t y books which 
3 

were in Sh ika s t ( cu r s ive ) w r i t i n g . His l i b r a r y c o n t a i n e d 

more than hundred books and was s i t u a t e d in an a t t i c above 

h i s room. One of h i s p r i z e d books was the Makat iba t of Abul 
4 

F a z l , He a l s o k e p t on l e a r n i n g the s i i b t e l i t i e s of the 

- 5 knowledge of F a n - i ' I n s h a . 

Ba lk r i shan Brahman soon appears to have tu rned in to 

q u i t e a p r o l i f i c w r i t e r and composer . He mentions a 

p r o s e work of h i s e n t i t l e d Chahar Bahar. Bes ides t h i s he 

seems t o have w r i t t e n many more, s i nce while o f f e r i n g an 

excuse for no t r e p l y i n g t o a l e t t e r w r i t t e n to him by some 

1, I b i d , ^qgCbJ 

2, I b i d , f. 99(a) . 

3 , I b i d , f. 98(b) . In one of h i s l e t t e r s to some s c h o l a r . 
Shaikh J a l a l H i s a r i w r i t e s t h a t he had asked Ba lk r i shan 
to copy the g a s l d a Bahr -a l -Abra r v e r s e by v e r s e , see 
f, 37 (b ) , 

4 , I b i d . f. 125(a) . 

5 , I b i d , f. 98 ( b ) . 

6 , I b i d , f. 8 9 ( b ) . But what t o p i c o r theme t h i s work d e a l t 
wi th , we a r e kep t in the da rk . 
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p e r s o n of h i g h s t a t u s , he c l a i m s he had w r i t t e n a r e p l y , 

wh ich seems to h a v e been l o s t e i t h e r among h i s musawwadat 

( n o t e s ) o r e l s e some ' a d m i r e r ' o f h i s w r i t i n g s m i g h t have 
I 

t a k e n i t away. T h i s men t ion o f t h e a d m i r e r s a l l e g e d l y 

t a k i n g away h i s c o m p o s i t i o n s t o t r e a s u r e i s an i n t e r e s t i n g 

t e s t i m o n y t o h i s v a n i t y . 

Most of h i s l e t t e r s c o n t a i n , a t l e a s t a few o f h i s 

C o u p l e t s and v e r s e s . Bu t h i s e x e r c i s e i n p o e t r y d o e s n o t 

seem t o have b e e n c o n f i n e d t o t h e s e s t r a y c o u p l e t s a l o n e . 

He c l a i m s t o h a v e composed a c o l l e c t i o n of G h a z a l s , e n t i t l e d 

2 R i s a l a - i i s h g i y a . He c l a i m s t h a t t h i s work had won g e n e r a l 

a c c l a i m and was s o u g h t a f t e r by a l o t o f p e o p l e . I t i s i n t e _ 

r e s t i n g t o n o t e t h a t w h i l e h i s p r o s e i s so v e r b o s e , h e 
3 

c l a i m s t h a t h i s p o e t r y was a p p r e c i a t e d f o r i t s p r e c i s i o n . 

The numerous l e t t e r s w r i t t e n by him a r e a f u r t h e r 
•fact-

e v i d e n c e of h i s c o p i o u s w r i t i n g s . An i n t e r e s t i n g ^ i s t h a t 

i n s p i t e of h i s c l a i m s o f s e l f - i m p o r t a n c e and p o e t i c a c c l a i m 

v e r y few p e o p l e seem t o r e p l y t o h i s l e t t e r s . 

I t a p p e a r s t h a t t h e c l o s e n e s s o f B a l k r i s h a n 

w i t h J a l a l H i s a r i s u b s e q u e n t l y p a i d d i v i d e n d s and upon 

t h e l a t t e r ' s r e c o m m e n d a t i o n s B a l k r i s h a n s e c u r e d employment 

1 . I b i d , f f 88 ( b ) . 

2 . I b i d , f f . 7 2 ( a ) - ( b ) & f f . 7 3 ( b ) - 7 4 ( a ) . On f f . 7 5 ( b ) - 7 6 ( a ) . 
B a l k r i s h a n c a l l s i t a s N u s ^ a - i i s h c r i y a . Was i t a b o u t t h e 
Brahmin g i r l w i t h whom B a l k r i s h a n had f a l l e n i n l o v e ? 
f f . 7 6 ( b ) - 7 7 ( b ) . 

3 . I b i d . f. 7 2 ( b ) . 
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in the Sarkar (establishment) of one of the Hakims 
— .̂ _ - 1 

( jagirdars) of Chakla His^ar, VA?here h i s super iors were 

impressed by h i s prof ic iency. But in th i s very year Shaikh 

J a l l l Hisari died. Soon a f t e r , Balkrishan resigned h i s job 

and l e f t His^ar . But i n s p i t e of t h i s tragedy, he inforros us, 

t h a t he did not leave the company of h i s books and thus he 

r epo r t s with such p r ide , t ha t h i s admirers continued to 

surround him. 

I t seems t h a t a f t e r leaving His^ar, he wandered 

from place to p l ace , not s e t t l i n g permanently a t any one 

j o b . For some time he stayed with h i s friend Diwan Ugar Sen, 

Subsequently he took up a job as some sor t of a revenue 

o f f i c i a l under some noble a t Ba re i l l y , The job v/as perhaps 

hantisottely paid and important enough because he was able to 

send a sum of Rs. 100/- in the fox̂ m of hundi from Bare i l ly 

to Shahjahanbad through a messenger named Bhuria, 

While d i r ec t ing the disbursement of the money sent, 

he Complains aga in s t the non-ava i l ab i l i t y of good and 

permanent jobs , and thus caut ions fga ins t an ext ravagant 
5 

expenditure on the p a r t of the womei of h i s family. While 

3 

lo Ib id , f. 99 (b) . 

2. Ib id . 

3„ Ib id , f. 75 (a) . 

4 . Ib id , f. 60(b) , Though the t o t a l amount sent was Rs,116/-
out of which Rs 16 was cont r ibuted by Daya Ram & Bajram 
- h i s close r e l a t i v e s , • 

5, Ib id , f. 61 (a) . 
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w r i t i n g t h i s he shows h i s contempt f o r the women r e p r e s e n ­

t i n g perhaps the gene ra l a t t i t u d e of h i s t i m e . 

I t seems t h a t he had to l eave t h i s j o b a f t e r some 

t ime, for in one of the Hasb-ul Hukm t r a n s c r i b e d subse­

q u e n t l y , Ba lk r i shan i s mentioned a s the Qanungo of pargana 

2 P u n i a . But a g a i n , he seems t o be on the move, f o r m y e t 

a n o t h e r l e t t e r w r i t t e n by him to some noble , he ment ions 

h i s employment somewhere in o r n e a r Ka i tha l as a revenue 

o f f i c i a l where he i s f i nd ing d i f f i c u l t y due to a p a u c i t y of 

3 
money. 

Af t e r some passage of t i m e , he a p p e a r s t o have 

s t a r t e d h i s wander ings aga in which con t inued f o r t h r e e 
4 months be fore he secured a n o t h e r j ob a t S i r h i n d . He mentions 

a c e r t a i n Khidmat Guzar iCi^.: under whom he was employed for 

an emolument of Rs. 5 0 / - V a s u l i (cash) pe r month. But h i s 

tone seems to sugges t t h a t he s t i l l i s n o t happy wi th h i s • 

new j o b . 

Af te r wandering from p l a c e to p l ace and s t i l l 

p i n ing to f u l f i l l h i s ch i ldhood fan ta sy of becoming a Munshi, 

Ba lkr i shan u l t i m a t e l y comes back to Hisjfear. He informs us 

t h a t the F a u j d a r i and Amin-ship of Chakla H i s a r and Pargana 

B h a t n i r and Bhatinda was con fe r r ed upon him. His son Rudra 

1 . The Hasbul Hukm g ran t ed to some noble was w r i t t e n by MTr 
'Aziz, Darogj^a of Darul 'Ada la tu l 'Aliya to a few zamlndars 
of Pargana P u n i a , 

2 . I b i d , f. 6 4 ( a ) . .^fSiTAlAD 
3 . I b i d , f. 6 6 ( b ) . 
4 . I b i d , f. 8 6 ( a ) . 
5 . I b i d , f. 8 6 ( b ) . I , ; pv 

6. Ibid, f. 62(b). Viv • • * ^ S / ( 3 3 9 ' 
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Das was deputed as h i s na'ib a t pargana Bhatinda. 

V>fe do not hear more from him about h i s subsequent 

c a r e e r . I t i s c l e a r t h a t Balkrishan never achieved h i s long 

cherished des i re of becoming a MunshI; though, as noted 
1 

above, h i s son succeeded in a t t a i n i n g tha t p o s i t i o n . 

I t i s i n t e r e s t i n g to note t h a t though he complains 

aga ins t the non -ava i l ab i l i t y of good and permanent jobs , 

s t i l l we find him manipulating to get jobs for h i s r e l a t i v e s , 

Thus he was intrumental in preparing the desc r ip t ion r o l l 

of Bajram and Jauhar Mai who were employed on a sa lary of 
2 — 

Rs, 2 / - per month including food. Daya Ram, another of 
h i s r e l a t i v e s was appointed on h i s recommendation as a 

3 * 

Muharrir (Clerk) on a payment of Rs. 10/- v a s u l i . Ba lkr i ­

shan also inv i ted h i s bro thers to come over, when he was 

s ta t ioned a t Ba re i l l y , so t ha t he might find some job for 

them , though (as he says) condi t ions of employment depends 
4 

upon time". ht one p lace , he i s even found recommending a 
5 

physician (tabib) to some noble for employment. The mere 

fac t t h a t he kept on profusely wri t ing l e t t e r s to people 

1. Ib id , f. 94 ( a ) . 

2. Ib id , ff. 61(a)-(b) . 

3. Ib id . 

4 . I b id . f . 61 (a) . 

5. Ib id , f. 31 (a ) - (b ) . 
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well-placed in adminis t ra t ive jobs or to i n f l u e n t i a l 

o f f i c i a l s undet tered, i n s p i t e of not get t ing a reply in 

r e tu rn , shows not only h i s l i t e r a r y urge or a soc ia l 

courtesy/ but a strong mater ial motivation to gain favour 

from the i r good o f f i c e s . 

Thus many l e t t e r s are wr i t t en by him to people whom 

he appears to have ne i the r met nor seen but are understand­

ably placed in pos i t i ons such as to help him f inanc ia l ly a r 

Could be of use in enhancing h i s pos i t ion or procuring a 

job for h is r e l a t i v e s . I n t e l l i g e n t l y enough, v/hile wri t ing 

l e t t e r s to those who did not know him, he takes care of 

mentioning a mutually known f r i end . Thus, for example, in 

a l e t t e r he says: 

"Though I have never seen you, bu t I 
have heard about your good q u a l i t i e s 
from Bhaiya Gopal R a i . , , , " . 

The t e x t of the l e t t e r makes i t c lea r t h a t i t i s 

addressed to a person of inportance, associated with a 

f inanc ia l ly important of f ice . Even though Balkrishan has 

never met him, bu t s t i l l , he seeks h i s favours, wisely 

re fer ing to Bhaiya Gopal Rai who i s apparently c lose to 

the addressee. 

1. Ib id , f. 88 (a) . 
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However, he too seems lax in replying to a t l e a s t 

some people, though, he was qu i t e good a t f inding excuses 

,for i t . Sometimes the reply was supposed to have been l o s t 
1 'or a l legedly taken away by some admirer or he was not 

wel l , or on another occasion, the t rus ted messenger (gisid) 
2 was not a v a i l a b l e . 

I t seems tha t Balkrishan Brahman spent- the l a s t 
3 

years of h is l i f e in h i s nat ive place Hisj^ar. from where he 
— ' - 4 -

despatched the Waqaya of ChaXla His^ar and sent an "arzadasht 
to a noble close to the Emperor. 

During these days Balkrishan f e l l i l l and was 

confined to bed for three months and could not even move." 

;ln one of h i s l e t t e r s he informs us tha t he was suffer ing 

from high fever and Phlegm , A few of h i s f r iends and 
7 

r e l a t i v e s did give him courtesy c a l l and even sent him 

*,•") 

1. op. cit. f. 88 (b) . 

2. Ibid, f. 72 (a). 

3. Ibid, ff. 93(b)-94(a). 

4. Ibid. 101 (a). He was probably still the Faujdar and 
Amin of Chakla His^ar, as. cited above f. 62 (b) . 

5. Ibid ff. 85 (a)-86(b). 

6. Ibid, ff. 124 (b)-125(a). ...-̂  ̂  

7,. See ff. 123 (a)-123(b), r24(a)., 124(b) "etc. 
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sweets but he was in such a condit ion tha t he could not 

even come out to meet them. But even in t h i s s i t u a t i o n 

Balkrishan did not leave h i s hobby of wri t ing l e t t e r s . 

By now he appears a lonely and dejected man. 

His friends and r e l a t i v e s l ike Khwaja Lakhmi Das had l e f t 
2 

him. Even h i s son, uday Ram, the munshl had stopped 
3 

communicating with him. While he complains aga ins t a l l 

c lose ones not car ing for him. I t i s only Chandrabhan, 

a t rus ted friend and perhaps a r e l a t i o n , who, Balkrishan 
one 

says i s the only«caring for him. 

1. I b i d , ff. 124(a)-{b) , 

2. Ib id , ff, 2 7 ( a ) - ( b ) . 

'3 . Ib id , f, 94(a) , 



Chapter V 

I s a r d a s Maoar 



Mehta I sa rdas Chuni , the author of Futuhat - i 

Alamglrl, was a contemporary of aurangzeb, A na t ive of-̂  

Pak pa t tan (which he c a l l s Taiyabah Pattan) , and popularly 

known as i sa rdas Nagar, he belonged to the respectable family 
- 2 

of Nagar Brahmans of ^ u j r a t . During the f i r s t stage of h i s 
youth, he joined the service of 3azi-ul-Quzzat Shaikh-ul 

- 3 Islam. and remained at tached to him t i l l the age of t h i r t y , 
4 - -

when the Shaikh for pilgrimage a t Mecca, Now I sa rdas joined 

'l» Futuhat- i Alamgiri, B.W. MS, add. 23884 (Rotograph in 
Research Library, Department of History AKU) , f. 168(b) , 
Dr J . S . Bird, in History of Gujrat ; i t s P o l i t i c s & 
s t a t i s t i c a l History, 1980, p . 8 9 , c a l l s him 'Sh r idas ' where 
as Tasneem Ahmad in "Ishwardas: a hindu ch ron ic l a r of 
Aurangzeb's re ign "Islamic Cul ture , Vol, XLIX^ no, 4, 
Oct. 1975, pp. 223-31 and in published t ex t of Futuhat- i 
''Alamgiri, t r . & ed, by him, in 1978 tends to c a l l him 
Ishwardas, See a lso Sir Jadunath Sarkar, Studies in 
Aurangzeb's re ign , Calcut ta , 1933, pp. 262-67. b.M.MS. 
add, 23884, however c l ea r l y s p e l l s the name I s a r d a s . 

2 . B.M.MS. a d d . 23884, f, 6 ( a ) & f. 1 6 8 ( b ) . 

3. Shail^hul Islam, the son of Qazi 'Abdul VJahab Qazi-ul 
Quzzat, was the Qazi of Delhi , See Ma'asir-i 'Aiamglri, 
Saqi Musta'id Khan, Karachi, 1962, p . 148. 
B.M.MS, op. c i t . , f. 6 ( a ) . 

4 . Ib id , ff, 166(b)-167(a) . Saqi Musta'id Khan, op. c i t . , 
pp. 239 a 394, t e l l s us t h a t Shai^liul Islam resigned 
from h i s pos t in 1682-83 and se t out for pilgrimage 
to Mecca in December 1684. i f one works back from t h i s 
date , Isardas Nagar 's year of b i r t h comes to be 1654-, 
Tasneem Ahmad in h i s a r t i c l e in Islamic Cul ture , o p . c i t . 
works out the same date by presuming tha t I sa rdas joined 
the Qazi a t the age of 14 y e a r s . S i r Jadunath Sarkar ' s 
ca lcu la t ions come to 1655, see Sarkar, op, c i t . p . 263. 
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the service of Shujaat Khan , the Nazlm of Ahmadabad, who 

appointed him Amin and Shiqdar of the Mahals of pargana 

Jodhpur, which had come under Imperial control a f t e r the 

Rajput Rebell ion, i sa rdas claims to have es tab l i shed cord ia l 
2 -I-

r e l a t i o n s with the Rajputs, In h i s capacity as AmIn and 

Shiqdar of the Mahals of pargana Jodhpur, I sardas ^agar, 

seems to have earned Shujaat Khan's confidence to the po in t 

t h a t he began to ac t as an ' intermediary between h i s mentor 
Shujaat Khan, and the Rathore Chief Durgadas who had been 
f ight ing tenaciously agains t the Inper ia l forces . 

In 1698, when Durgadas was worn out by recurr ing 

wars with the Mughals and decided to submit to the au thor i ty 

of the Emperor, he wrote a l e t t e r to Isardar Nagar s t a t ing 

tha t if Shujaat Khan gave him a safe passage and spared his 

home from harm, he would send Sultan Bui and Akhtar and pr incess 

S'«Lif-un-nisa Begum, the son and daughter of Prince Muhammad' 

Akbar, to the Royal Court, on get t ing the Ertperor's 

approval, I sa rdas was ordered by Shujaat Khan to go to 

meet Durgada"s Rathore. Isardas says tha t he persuaded 

1, His rea l name was Muhammad Beg, and he was a Turkoman, 
He was in the service of Prince Murad Bakhsh during the 
l a t t e r ' s Subedarl of Gujrat , Aurangzeb i n i t i a l l y 
conferred upon him the t i t l e of Kartalab Khan. Later he 
obtained the t i t l e of Shujsat Khan and was appointed the 
Governor of Gujrat in 1687-88. See Ma'asir-i 'Aiamgrrl, 
'op. c i t . , p .441 , and Maasir-ul Umara, Shah Nawaz Khan, 
ed. Molvi Ashraf Al i , Calcut ta , 1891, Vol. I I , p .706. 
Shujaat Khan was Subedar of Gujrat from 1684 to 1701. 

2 . B.M.MS, o p . c i t . , f. 1 6 7 ( a ) . 

. tVcontd. . 
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Durgadas in h i s wise and good r e s o l u t i o n to hand over 

t h e P r i n c e and t h e p r i n c e s s to i \urangzeb. Soon isarda"s 
1 

s a f e l y conducted P r i n c e s s Saifun Nisan to Shu jaa t Khan. 

Asi an a p p r e c i a t i o n fo r t h i s we l l - conduc ted j o b , the Khan 

c o n f e r r e d upon him a robe of honour ( k h i l a t ) , a h o r s e , and 
/~ 2 

an inam of Rs. 3,000 in c a s h . From t h e r e , on t h e o r d e r s 
- / _ f ^ *- _ — 

of Shujaa t Khan and the wishes of P r i n c e s s , I s a r d a s Nagar 
3 

accompanied h e r to the Royal Cour t . 

When the Emperor was convinced of the good conduct 

of Durgadas Ra tho re , he o rde red I s a r d a s Nagar to p r e s e n t 

h imse l f in the p r i v a t e chamber, and asked"him r e g a r d i n g the 

wishes of the Rathore C h i e f t l t n . Thus I s a r d a r s a y s , he 

p l eaded s u c c e s s f u l l y with the Emperor fo r the g r a n t of a 
- I _ - 4 

mansab and a cash a s s i s t a n c e (Musaida) f o r Durgadas Rathore , 

Aurangzeb then g r a n t e d i s a r d a s Nagar a mansab of 200 z a t , atid 

f , n , from p r e v , page 

3 , I b i d , f f . 1 6 6 ( 6 ) - 1 6 7 ( a ) , When a f t e r h i s r e b e l l i o n in 
1681, P r i n c e Akbar had f l ed to the Maratha Cour t , and 
then to P e r s i a , he -had l e f t h i s son and d a u g h t e r i n the 
hands of Ra jpu t s , and they were t e n d e r l y b r o u g h t up 
by Durgadas R a t h o r e , 

1 . I b i d , f, 1 6 7 ( a ) , See a l so M i r a t - i ^hmadi, %lx Mohd, Khan, 
ed, Syed Nawab A l i , Baroda, 1927-8 p . 333, 

2. B.M. MS, op . c i t , f. 1 6 7 ( a ) . 

3 . I b i d , ff . 167(a ) - (b ) . 

4 . I b i d , f, 1 6 7 ( b ) . 
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a f t e r investing him with a Kliil^at asked him to perform the 

duty of bringing Sultan Buland Akhtar and Durgadas Rathore 
1 

to the Royal p resence . 

When Isardas Nagar re turned to Ahmadabad, Shuja^t 

khan exalted him with the g ran t of a Khirat and inam and 
- - 2 

sent him to Sultan Buland AWjtar and Durgadas Rathore, 

I sa rdas Nagar says t ha t he repeatedly v i s i t e d Durgadas and 

;took solemn oaths on behalf of the Khan and re-assured his 
3 

mind with promises. Soon the two were brought before 
Shujaat Khan a t Ahmadabad by i s a r d a s . 

^ f t e r a b r i e f h a l t a t t h a t p lace, -clie Pr ince and 

Durgadas were conducted by I sa rdas to S^rat, where many 

o f f i c e r s l ike Saiyid Hasan Al i Khan, Shah Beg and o the r s 

deputed by the Emperor, welcomed the par ty , on the conclusion 

of t h i s mission, the Emperor again bestowed upon IsardeTs 

Nagar a lOiil'at and increased h i s man sab by 50 za t and lO 

sawar (enhancing h i s rank to 250 zat) , He was a lso granted 

a j a g i r a t Merta and was s ta t ioned a t Ahmadabad, 

1. Ibid,-f. 167 (b) 

2. Ibid, ff. 167(b)-168(a) . 

3. Ibid. 

4. Ibid, f. 168(b). 
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Apart from t h i s , no mention i s made by i sa rdas 

'Nagar as to h i s o ther adminis t ra t ive pos i t ions or the rank 

iheld. His account stops in the year 1698 when presumably 
• i 1 
he was 44 years o ld . 

Though born a Hindu and brought up in a t r a d i t i o n a l 

lifamily of orthodox Nagar Brahmans, i sardas v/as a man free 

i-Erom re l ig ious fanat ic ism. Like any devout Muslim, he s t a r t s 

I h i s book with the name of ^ l l ah and h i s Prophet. As he came 

' in contac t with Shaikh-ul Islam, qui te early in age, and 

.must have been impressed by h i s ideology and way of th inking, 

i s a r d a s developed grea t regard and tolerance for Islam, 

So much so t h a t differences of sec t s and cas tes disappeared 

from h i s v i s ion . At one place he says: 

"The differences of re l ig ions and sec t s , 
which in r e a l i t y affirm^.. '- the being of 
God, should not be seen in sec ta r i an 

,2 and communal l i g h t , " 

Thus while writ ing about the imposition of j izya , 

I sa rdas Nagar takes almost an orthodox Muslim p o s i t i o n , 
• I 

, He observes: 
1 . Sir Jadunath Sarkar (op. c i t , pp, 263 & 266) holds 

t h a t the book was conpleted in 173o, when I sa rdas was 
76 years o ld . He bases t h i s observat ion on a colophon 
provided a t the end of the MS which r e a d s : ^ ' , . . . The date 
of the prepara t ion of the manuscript for Lala Khushhal 
i s 21st Rabi l , I l43/17th February 23rd Sept. 1 7 3 0 . . . " . 
But t h i s appears to be the date when a copy was t r ans ­
cribed for Lala Khushhal, and not the date of i t s 
compilation. Most probably Isardas compiled h i s book in 
1699-1700. See a l so Futuhat- i 'Alamgirl, t r , & ed, Tasneem 
Ahmad o p . c i t . , p , x v i i i . 

I b i d , f f , 4 (b ) - 5 ( a ) . 
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"The theologians and the 'uiema, keeping 
an eye on the r e l i g i o s i t y of the Emperor, 
submitted tha t according to the S h a r l a t , 
"̂ ^̂  1 izya should be co l lec ted from the 
zimmis. The Emperor, recognising i t as one 
of h i s du t ies , appointed In'ayat Ullah Khan 
to supervise the co l l ec t ion of l i z y a . He 
a lso ordered t h a t the servants of the s t a t e 
should be exempted from i t . With t h i s 
exception, i t was to be co l l ec t ed from 
the zimmis, according to the s t r i c t rule 
of the Sharlat , , , , , ( i t ) was not to be 
levied from the b l ind , lame and the 
indigent" . 

Nowhere in t h i s passage does he show any kind of 
' h o s t i l i t y towards the re l ig ious pol icy of Aurangzeb nor 

idoes he h in t a t any resentment by the Hindus, 

Like-wise h i s statements about the des t ruc t ion of 

the temples of Mathura and udaipur do not show the Emperor's 

h o s t i l i t y and fanaticism towards Hinduism, He t r e a t s these 

inc iden ts as law and order problems, "The s t a t e of a f f a i r s " , 

he wr i t e s , necess i t a ted the demolition of a Mathura temple 

and Construction of a mosque on t h a t s i t e . Similar ly he 

wr i tes very casual ly of the des t ruc t ion of the temples a t 
-, . 3 

Udaipur. 

1. i ^ i d , ff, 74 (a)-(b) . 

2 . Ib id , ff, 52(a)-(b) . 

3 . Ib id , f. 78 (b ) , 
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On the o ther hand, i s a rdas Nagar seems to have 

resented Aurangzeb's act ion in Bijapur, wherein the Emperor 

ordered the des t ruc t ion of r a re and unique pa in t ings in 
1 

the Bijapur Palace . Similarly he does not seem to 

apprecia te ^urangzeb 's frequent v i s i t s to the sepulchres 
2 - -

of the sa in t s of Gulbarga, These views of i s a rdas c e r t a i h l y 

give c r e d i t to h i s honest and s t rongly rooted r e l i g i o u s and 

p o l i t i c a l conv ic t ions . 

"iBardas does not discuss much about the adminis t ra t ion 

nor dee s he mention any Pargana and Sarkar o f f i c i a l s . Neither 

does he throw any l i g h t on h i s family members or t h e i r 

professions and fo r tunes . 

As far as h i s l i t e r a r y s ty l e of wri t ing i s concerned, 

Isardas uses verbose terms which are high in p r a i s e or 

abuse. Quite frequehtly in h i s book he has made use of Hindi 

words and Pers ians verses making h i s work more luc id and 

i n t e r e s t i n g . But the most important thing d i s c r i b l e in h i s 

wri t ing i s the absence of any i n t e l l e c t u a l b ias or d i s t o r t e d 

f a c t s . 

1 . See f f . 100 ( b ) - 102(a) . 

2 . I b i d , f f . 108(b) - 1 0 9 ( a ) . 



Chapter VI 

Bhimsen 



Bhimsen i s the author of the Nus]sj}a-i Dllkusha 

3' well known chronic le of the Mughal Bnpire^ whose account 

provides us with a very inpor tan t source of information in 

the Deccan during ^Aurangzeb's r e i g n . The account i s p a r t l y 

in the form of personal memoirs and provides us with 

i n t e r e s t i ng information about Bhimsen himself and hi.s r e l a ­

t i o n s , belonging to a family of medium and loi^?-ranking 
1 

Mugjhal bureaucra ts , 

Bhimsen's family was from Saksena sept of the 

Kiyastha caste and h i s own rea l name appears to be Lala 
- 2 3 

Kalyan. His grandfather , Jomal probably held some 
o f f i c i a l pos i t ion of which unfor tunately we are not informed. 

I 

1, For the d e t a i l s of Bhimsen's family see Jadunath Sarkar, 
"A grea t Hindu-Memoir w r i t e r " . Studies in Aurangzeb's 
re ign. Calcut ta , 1933, pp. 251-61; also Majida Khan, 
"A Kayastha family of Mughal Of f i c i a l s in the Reign of 
Aurangzeb" Aligarh Proceedings of IHC (Cyclos tyled) , 
Bombay sess ion, 1980, 

2, Nusljha-i Dilkusha, MS, BM, OR, 23 (Rotograph in Department 
of History, AMU) f, 174 (a) , 

3 , Sarkar, op, c i t , , reads the name as J iv Mai or Jinmal, 

4 , The only speci f ic reference to Jomal, made by Bhimsen 
i s tha t he died in the 4th RY of Aurangzeb, i , e . 1661-
62 , , soon a f t e r the death of h i s son Bhukandas. 
See Nuskha-i Dilkusha, f, 25(a) , 
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The fa the r , Raghunandan Das, had four b ro thers , of whom 

Bhukandas (Bhagwandas ?) e n t i t l e d Dianat Rai was the 

e l d e s t , Bhlmsen's other paternal uncles were Shyam Das, 

Gokul Das (both e lde r to h i s father) and a younger brother 

Dharam Das. 

Bhlmsen's e l d e s t uncle, Bhukandas, appears to 

have been the most successful member of h i s family. At a 

time when Aurangzeb as Prince held the Sub a Dec can under 

h i s charge, Bhukandas was elevated to the respec tab le 

p o s t s of the Mushrif of the TopJsl:iana ( a r t i l l e r y ) and 

peshdas t (Clerk) of the Dlwan of Deccan provinces , by 

' o r d e r s of the Emperor (Shahjahan). He came with pr ince 

^Aurangzeb to the Deccan and b u i l t an imposing Haveli some 

where in between Chhelipura and Mandwidal (near the f o r t ^ 
_ - 1 of Deoglr a l i a s Daulatabad) . Bhlmsen says t h a t h i s uncle 

BhTikandas was "quite intimate and fr iendly with the Royal 
2 Aut^iority", 

When Multaf i t Khan, the dlwan, was k i l l e d a t the 

b a t t l e of Dharraat, the same pos t was conferred upon 

• Bhukandas, who was given the t i t l e of Dianat Rai , His 
3 

mansab was also considerably enhanced. 

1. Ib id , f. 9 ( a ) . 

2. Ib id , f. 13 ( b ) . 

3 . Ib id , f. 14 (b) . 
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i^ith t h e a c c e s s i o n o f Aurangzeb t o t h e t h r o n e , 

' |_ - 1 
Bhukandas was o r d e r e d t o a t t e n d c o u r t and soon v/as g i v e n 

— 2 — 

the title of Raja, Bhlmsen says that Bhukandas had so much 

influence at this time, that he became instrumental in 

getting Todarmal, the Diwan of Murad Bakhsh, the post of 

— 3 
Bayutat in the Deccan, and an increase in the rank. 

> 
Bhukandas d i e d s u d d e n l y i n 1661-62 ( 4 t h Regna l 

' <• 4 

y e a r of Aurangzeb) i n D e l h i . H i s d e a t h g a v e such a shock 
t o t h e f a m i l y t h a t t h e p a t r i a r c h , Jomal , and J o g r i j , t h e 

_ 5 

e l d e r son of Bhukandas too e x p i r e d soon a f t e r , on h i s 

f a t h e r ' s d e a t h J o g r a j had been e x a l t e d i n mansab and 

a p p o i n t e d M u s h r i f i n t h e d e p a r t m e n t of F l l k h a h a . 

. In 1661-62 ( 4 t h RY) , f o l l o w i n g t h e d e a t h o f J o g r a j , 

S u k h r a j , t h e second son of B h u k a n d a s , was made M u s h r i f of 

Abdiar KJi^na and Tambul Khana and was g r a n t e d a mansab . 

1 . I b i d , f. 16 (b) . 

2 . I b i d , f. 20 (a ) . 

3 . I b i d , 

4 . I b i d . f. 24 (b) . 

• 5 . I b j ^ . f f . 2 4 ( b ) - 2 5 ( a ) . 

6 . I b i d , f. 24 ( b ) . 

7 . I b i d , f. 25 (a) . 
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He l ived t i l l 1695-96 ( ie the 39th RY), when he died of 

excessive d r ink ing . one year l a t e r , i . e . in 1696-97, h is 
2 only son Dayal Das too died. 

Bhlmsen's second uncle was Gokuldas, He was the 

Gumashta (agent) -in the Tppkliana of Maharaja jaswant Singh 
3 , » _ 4 

a t Poona. He died at Aurangabad in 1671. 

The t h i r d son of Jomal was Shyam oas, who in 

1659-60 ( ie 2nd RY) was given the pos t 'o f peshdas t - i Bakhs^I 

of suba Deccan. In 1681-82 i e . the 25th RY of''Aurangzeb, 

he f e l l i l l and despi te every t reatment , f a i l ed to respond. 
r 

Eventually, a f t e r being bedridden for a few months, he 

expired a t Aurangabad, The pos t of peshdas t - i Bakhshi of 

Suba Deccan was now handed over to the only son of the 
— -* 8 

deceased, Lala Har Rai. At the time of h i s dea th , sometime 
in 1701-2 (45th RY), Har Rai held the office of Mushrif-i 

k - 9 
Tophana in the Deccan. His post and mansab were now 

1. Ibid. f. 121 (b) . 

2. Ibid, f. 99 (a) . 

3. Ibid. 

4. Ibid, f. 52 (b) . 

5. Ibid, ff. 21 (a) - (b) . 

6. Ibid, f. 83(a) . 

7. Ibid, f. 84 (a) . 

8. Ibid, f. 83 (a) . 

9. Ibid, f. 143 (a) . 
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Conferred upon h i s grandson whose name i s not ment ioned , 

Har R a i ' s son Makarand Rao was born in the 5th RY of 

Aurangzeb, i . e . 1662-3, bu t n o t h i n g is.known a b o u t h i s rank 
2 o r p o s i t i o n . Deepak Rai i s mentioned as the son of 

Makarand, whose son Janun (J iwan ?) Rai. was born i n the 

48 th RY i . e . 1704.-^ 

Dharamdas, the t h i r d unc le of Bhimsen, was the 

younges t son of Jomal . I n i t i a l l y he was a t t a c h e d to Some 

Ka"r]ih.ana (workshop) in Burhanpur. In 1661-62, says BhTmsen, 

he was e l e v a t e d to the o f f i c e of Mustaufi ( accoun tan t ) 
- . 4 

of Suba Khandesh , His o t h e r r e l a t i v e s were a l s o h o l d i n g 
some o f f i c i a l p o s i t i o n s . 

BhTmsen i t appears had two younger b r o t h e r s , 

v i z , S i t a l d a s and Hamir Sen, 

In 1670 (13th RY) , Raghunandan Dis had s e n t S l t a l 

iDas to the c o u r t (Delhi) a long wi th Ghiyasuddin Khan, t h e 

jBakhshl of the Deccan, Soon a f t e rwards when the Khan was 

appo in ted mutasaddi of the P o r t of S u r a t , S i t a l Das went 

alongv/i th him and c e r t a i n j o b s were ass igned to him. 

1. Ibid. f.lfJco.) 

2 . I b i d , f. 25(a) . 

. 3 . I b i d f. 1 5 5 ( a ) . 

4 . I b i d . f. 24(b) . 

5 . I b i d , f. 44(a) . 

6 . I b i d , f. 45(a) . 
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Two y e a r s l a t e r , i n 1672, he r e t u r n e d to Aurangabad where 

he f e l l i l l and d i e d . He l e f t behind him a son named 

B l r Jhukan (Br i j Bhushan^ ?) who was born in 1667 and was 
2 adopted by Bhlmsen. 

As f o r Hamir Sen, the younges t b r o t h e r of Bhrmseui, 

though h i s e x a c t p o s t i s n o t mentioned, we do know t h a t in 

1673 (16th RY) the Subedar of Deccan Malik Husain Koka 

Bahadur Id}an Zafar Jung, s e n t him, along v/ith Rustam Beg, 

to the v a r i o u s "subahs" of the Deccan to enqu i r e i n t o 
I 

m a t t e r s r e l a t i n g to the a f f a i r s of the q i l g d a r s and 

' faui 'dars of t h a t a r e a . In 1679, Hamlrsen went t o the c o u r t 

;along with Aurangzeb ' s well-known Rajput noble D a l p a t Rai 
4 

Bundela. In 1681-82 he i s mentioned a t Junnar where he 
V - . 5 went along wi th Dalpa t Ra i , Two y e a r s l a t e r , i . e . m 

11684-85 (28th RY) a t the time of the conques t of the f o r t 

;of Bi japur he a c t e d as the n a i b of BhTmsen, In the 33 RY' 
„ 7 

i e . 1689-90, Hamir sen was given a man sab and some o f f i c e . 

His son, Himmat Rai was born in 1695-96 (39th RY), b u t 

no th ing r e g a r d i n g h i s c a r e e r i s known. 

1. I b i d , f. 6 0 ( a ) . 

'• 2 . I b i d , f. 3 7 ( a ) . For d e t a i l s r ega rd ing him see I n f r a . 

I 3 . I b i d . f. 62 (a) . 

4 . I b i d , f. 78 (b) . 

5, Ibid, f. 83 (a) . 

I 6. Ibid. f. 91 (a) . 

.1, Ibid, f. 101 (.b) . 

8. Ibid- f- 121 (â  -
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Bhimsen 's family o r i g i n a l l y belonged to Etawa. 

At Agra, too they had some r e l a t i v e s f o r BhTmsen mentions 

a house of h i s l a t e unc le Bhukandas Dianat Rai a t t h a t 
2 

p l a c e , perhaps i t was Jomal, t he grand f a t h e r , who had 

migra ted from t h a t p l a c e in the North (now in U t t a r Pradesh) 

to t h e Deccan, and s e t t l e d i n Burhanpur, the C a p i t a l of 

Khandesh, s i t u a t e d on the T a p t i , I t was here i n Samvat 1705, 
3 

(1649 A.D.) , t h a t Bhimsen was b o r n . 

In 1657, when Bhukandas Dianat Rai had j o i n e d the 

army of P r i n c e Aurangzeb and t h e b a t t l e of Dharmat was 

imminent^ Bhimsen 's f a t h e r , on the o r d e r s of Muhammad Tahir 

a l i a s WazTr Khan, was despatched to b r ing the news rega rd ing 
'4 

the r e s u l t of the b a t t l e . The job was accomplished by 

Raghunandan Das and the news of the v i c t o r y was conveyed 

by him to the Khan even before t h e o f f i c i a l news cou ld reach 

5 — 

t h e r e . What was the a c t u a l p o s t of Raghunandan Das a t t h i s • 

t ime , we do n o t know. But upon the t r a n s f e r of D iana t Rai , 

he was pos ted a s the Mushrif~i Topkligna a t Aurangabad, 
7 

under P r ince Muhammad Muazzam, After sometime, he c a l l e d 

1. I b i d , f. 126 (b ) , 

2. I b i d , f. 1 2 6 ( a ) . 

3 . I b i d , f. 7 (b) , 

4 . I b i d , f. 15(a) . 

5 . I b i d , 

6 . See Supra 

^7, I b i d , f. 15(a) , 
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h i s family from Burhanpur. Thus, a t the age of e i g h t , 
1 

says Bhlmsen, he l e f t Burhanpur and ar r ived a t Aurangabad, 

In the 2nd RY (1659), when Prince Muazzam was r eca l l ed to 

the Court, Raghunandan Das was holding a Mansab of 150/10 

and "led a very decent l i f e with a l l the su i t ab le luxury 
2 

and p rosper i ty ,vh ich none of the major nobles could have". 

I t was during t h i s tenure as the Mushrif of the 

Topkhana tha t Raghunandan Das came in to contac t with Saiyid 

Ahmad a l i a s Amanat Khan, the Dlwan,- who developed a g r ea t 

3 

intimacy with the fo rmer. Thus in 1660—61 (3rd RY) Raghu­

nandan Das alongwl th BhTmsen accompanied Amanat Khan to 

Nasik and Trimbak for a pi lgr image. They were accompanied 

by a large number of people and a huge force of s o l d i e r s 

and horsemen. 

4 f t e r f u l f i l l i n g the r e l i g i o u s f o r m a l i t i e s , 

BhTmsen along with h i s father headed towards pravara 
5 6 

Sangam , to have a dip in the sacred v/ater, A l o t of money, 
:says Bhimsen, was spent on these t r i p s . 

Soon afterwards, when royal orders were issued to 

mobilize a force of 10,000 infant ry cavalry and a r t i l l e r y . 

1 . Ib id , f, 15 (b ) , 

2, Ib id , f .21 ( a ) , 

3. Ib id , f, 21 ( b ) , 

4 , I b i d , f, 21 (b ) -22(b) , 

5, The confluence of Pravara and Godavari a t Toka in 
Ahmadanagar D i s t r i c t , 

I 

' 6 . Dilkusha, f. 23 (a) , 
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i n o r d e r t o accompany the fo rces of Amlrul Umara S h a i s t a Khan, 

Raghunandan Das was asked to o r g a n i s e the r e q u i r e d force 

from the Deccan. Raghunandan Das c a r r i e d out h i s d u t i e s 

wi th such hones ty and s i n c e r e t y , t h a t , says Bhlmsen, the 

2 
' o f f i c e r s of Suba Deccan were p l e a s e d with him. 

In 1661-62 (4 th RY) Raghunandan Das g o t a house 

• c o n s t r u c t e d wi th a b e a u t i f u l garden l a i d a t ' A u r a n g a b a d . 

He a l s o caused the c o n s t r u c t i o n of a cana l for the peop le 
3 -r 

of t h a t c i t y , Bhimsen as a c h i l d used to pa s s h i s t ime in 
t h i s garden p l a y i n g o r h u n t i n g . Thus, says Bhimsen, he 

combleted 
<• 4 s p e n t seven y e a r s , i . e . ^ 1 5 y e a r s of h i s l i f e a t Aurangabad. 

I t was here t h a t Bhimsen r e c e i v e d h i s e a r l y e d u c a t i o n under 
5 

the ca re of h i s f a t h e r and o t h e r e l d e r l y p e o p l e . He gained 

; the mastery over the a r t of a r che ry and f i g h t i n g under the 

guidance of Mir Abdul Mabud, the Darogha- i T o p ^ a n a and 

• a f r i e n d of h i s f a t h e r . 

In 1666-67 (9 th RY) ^Abdul Mabud was i n s t r u m e n t a l 

i n ^eH-vn^ . 6h»nrvs<?.n sofne kind job in the array. By t h i s time 

1. I b i d , f, 23 (a) . 

• 2 . I b i d , f. 24 (b) . 

3 . - Ib id . 

4 . I b i d , f. .38 (a) . 

' ^ ' I b i d , 

6, I b i d . 

7 . I b i d , f. 32 (a) . 
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Bhimsen appears to have already married ___, but with no 

off spring, For in t h i s year , when S I t a l d a s ' s son, Bxr 

' |jhukan, was born^ Bhainsen adopted him as h i s son and 

• ce lebra ted the occasion with much gusto . He w r i t e s : 

. "I held a big f eas t which l a s t e d for 
for ty days, I inv i ted my r e l a t i v e s and 
fr iends in these celebrations;'andTKe 
prepara t ions , including the dancing 
g i r l s of every kind, were ava i lab le 
to the s a t i s f ac t i on of one and a l l , A 
huge amount of money was spent on t h i s 
occasion and my father did not 
objec t dn the big expenditure t h a t 

1 
I had incurred '\ 

The next year i , e , 16 68-69 (11th RY) Bhimsen's 

fa ther took re t i rement from a c t i v e se rv ice . Bhimsen, now 

was appointed in the service of Mirza Raja J a i Singh^ 

Deputy Governor of the Deccan a t Burhanpur to look a f t e r 
~ - 2 

the s tores and wealth of the j a g i r . Within a shor t tinre, 
'says Bhimsen, the Raja became very happy with h i s service 

3 
and increased h i s favours. Apart from t h i s , the e n t i r e 

. r e spons ib i l i ty pe r ta in ing to the Topkhana also devolved 

on him, due to h i s fa thers re t i rement from ac t ive work. 

But Bhimsen's immature age hindered him from r ea l i z ing 

the value of h i s pos i t ion and rank v i s - a - v i s the pauc i ty 

1. I b i d , f, 37 ( a ) . 

2. Ib id , f. 38 (a) . 

3. I b id , f, 38 ( b ) . 



of j o b s . He u t i l i z e d the money of h i s f a t h e r i n ho ld ing 

f e a s t s and c e l e b r a t i o n s . He s a y s : 

"And no t a s i n g l e day passed when such 
1 

c e l e b r a t i o n s were no t h e l d " . 

Thus, in s h o r t , for seven y e a r s , from 4 th RY to 

t h e 11th RŶ  BhTmsen s p e n t h i s l i f e in meeting, con tac t ing^ 

and^se rv ing p e o p l e of p r e s t i g e . Though r e s p o n s i b i l i t i e s 

were e n t r u s t e d to him, on no s i n g l e occas ion , he s a y s , he 
2 

was p u t to h a r d s h i p . 

But wi th the r e t i r e m e n t of h i s f a t h e r ^ h a r d s h i p s 

began t o cone h i s way, Bhimsen's e r r a t i c and squander ing 

behav iou r forced Raghunandan Das to ask him to r e s i g n . 

Now Bhamsen approached Bangalida~s, the s c r i b e of Pr ince 

,Muhammad Muazzam, fo r a j o b . But the a t tempt f a i l e d , F.e 

t u rned for he lp t o Maharaja Jaswant Singh v/ho recommended 
- - 4 

him to Ghiyasuddin Khan b u t to no a v a i l . But on the 

recommendation of the Mir'Abdul Mabud, the Bakhghi and 

Waqia Nawls of Jaud Khan's f o r c e , Maharaja Jaswant Singh 

appo in ted him Mushrif of Dagh-o Taslha in the Deccan, 

A mansab was a l s o confe r r ed upon him. 

1 . i b i d , f, 38 ( b ) , 

2 , I b i d , f. 39 (a) . 

3 . I b i j , f, 39 (a) . 

4 . I b i d , f, 39 (b) , 

5 , I b i d , 

6 , I b i d , f, 40 ( a ) , 
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I n 1670 (13th RY) when Diud Khan was despa tched 

a g a i n s t S h i v a j i , Bhimsen was made the P e s h d a s t - i Baldlghl 

and the charge of Waqai (news r e p o r t s ) was a l s o e n t r u s t e d 
• ^ 1 ^ -

tp him. He a p p o i n t e d same h a r k a r a s (news r e p o r t e r s ) who 

were so e f f i c i e n t t h a t they used t o b r i n g news b e f o r e the 
„ _ " _ 2 

h a r k a r a s of Dayd Khan, At t h i s j u n c t u r e , says Bhimsen, he 

and Mir ^bdul Mabud were the only I r rpe r ia l o f f i c e r s in the 

fo rce of Daud Khan, Thus when the Mir was h u r t , and was no t 

in a p o s i t i o n to look a f t e r h i s o f f i c e , he handed ove r the 
3 o f f i c i a l s e a l t o BhTmsen, At t h i s j u n c t u r e , the s i t u a t i o n 

was g e t t i n g ve ry d i f f i c u l t due t o the n o n - payment of the 

s a l a r y in the absence of an accoun tan t who cou ld d i s t r i b u t e 

i t . With the Bakhshi of the f o r c e s i n j u r e d , Daud Khan had 

to ask Bhimsen, the p e s h d a s t to the Bakhshi, to d i s b u r s e 

t h e s a l a r i e s which the Khan s a i d was meant fo r " the 

b e t t e r m e n t of the c o n d i t i o n of the nob les and to pay the 
— "4 ^ " 

s a l a r y of the mansabdarg and o t h e r o f f i c i a l s " . But Bhimsen 

had r e s e r v a t i o n s i n unde r t ak ing t h i s j o b , fo r , he 

complained, s c r i b e s were needed t o ma in ta in the r e c o r d s , 

and they were n o t a v a i l a b l e . On t h i s Daud Khan gave him 

a w r i t t e n d e c l a r a t i o n , duly s igned , t h a t BhTmsen would 

n o t be he ld r e s p o n s i b l e by the d e p a r ^ e n t and no e x p l a n a t i o n s 

l : I b i d , f. 41 ( b ) . 

2. I b i d . 

3 , I b i d , f. 43 (a) . 

4,. I b i d , f. 43 (b) . 
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1 
would be aslced from him. Thus the salarxes were calculated 

— 2 

and payments v;ere made by Bhimsen* After some time v/hen 

the accountants of the army, arrived and demanded the depart­

mental documents from Bhimsen/ Daud Khan, as per committment, 

satisfied them. At this point of time Mir ̂ Abdul Mabud was 

recalled to'Aurangabad and Khwaja Mxihammad Saiyid Naqshbandi 

'replaced him as the bakshi. Relations betv/een him and Bhimsen 

became strained, whereupon Daud Khan ^monished the l<nwaja 
I , A 

for this and degraded his ranK.' 

In December 1670, at a time when the Marathas had 

taken the road to Baglana, and after plundering Aurang-gad 

alias Mulher , had besieged Sultangad alias Salher , Bhimsen 

along with Daud Khan decidad to move tov/ards Salher. Bhimsen 

was left behind as he was late in moxonting. At last he reac­

hed a ruined village situated between the forts of Mulher 

and Salher. Soon he was confronted by the army of the 

Marathas. He was saved from an imminent death by an acquain-

- - 7 
tance of his father, Nur Khan (in the Maratha force). 
1. Ibid, f.4-3Cb) 

2. Ibid 

3. Ibid. . 

:4. Ibid, f. 44 (a) . 

5. A fort in Nasik dsitrict, about 40 miles N.W. of Malegaon. 

'6, In District Nasik 

7. Dilkusha, f. 48 (b). 
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Nur Khan guided him to the Mughal army, and at the latter's 

persuasion accompanied him vinarmed to the Mughal Camp, 

— 1 where he was entertained by the obviously thankful Bhimsen, 

Bhimsen then proceec^with the army towards Baglana and was 
2 

present in the battle near the fort of Hatgarh near Mulher. 

In January 1671, BhXmsen was present at the sie^e 
- 3 

of the Port of Ahiwant and its capture. At the time of the 

siege, he met the astrologer of Daud Khan and enquired 

4 -I-

about the result of the siege. The astrologer, says Bhimsen, 

after making diagrams predicted that the fort would be 

captured v/ithin six days. Surprisingly enough, says Bhimsen, 
5 

the same thing happened. 

That very month, Daud Khan was recalled to the 

Court and Mah"abat Khan was sent to replace him. At the time 

of his departure, Daud IQian insisted upon Bhimsen accompa­

nying him and promised him a promotion upon arrival at the 

court. BhTmsen declined the offer as, he says, he had 

dependants to look after. Thus he v/as forced by circumstan­

ces to leave the service of D'aud Khan and remain in the army 

of Mah'abat Khan. 

1. Ibid, f. 49 (a). 

2. Ibid. f. 49 (a). 

3. In the Chandore range, about 15 m, N, of Dindori, in 
Nasik District. 

4. Dilkusha, f. 50 (a). 

5« Ibid, ff. 50 (a)-(b). 

6. Ibid. f. 50 (b). 
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Within a month or eo Mahabat Khan -was recalled 

to the court. Now Maharaja Jaswant Singh and Prince Muazzam 

recommended the name of Bhlmsen for the post of Mushrif in 

the department of Daqh-wa-Taslha.^ This was inspite of the 

fact, says BhTmsen, that according to the practice in those 

days the names of Hindus were never recommended for such 

posts. His name met with the Emperors approval, and 

Gokuldas, his vmcle/ had the documents together with the 

seal of the Bakhshi^sent to Bhimsen. 

Yet despite this, Brindaban, the son of Baharamal 

- 4 ^ 

Barha got his son appointed to this post. Bhimsen was 

advised to be patient. But as the days kept on passing 

and his poverty increasing due to joblessness, many of the 

old servants, in his private service became restless. He 

now decided to go to Gujrat v/ith his servants and seek 

' service under Jaswant Singh, But his friends advised him 

; against this step, Rai MakaTrand, a high ranking noble of 

'Aurangzeb, and Bhimsen's close acquaintance, gave the 
I 

i latter some money to meet his expenses and promised to 

1. Ibid . f. 50 Lb) 

2. Ibid. 

3. Ibid. , ,, , 

4. Ibid. f. 51 (a). 

5. Ibid. 
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meet the cost of maintenance of his establishment.'^ 

Bhimsen heeded this advice and stayed back. After 

a few months Rai Maka^and requested Bahadur Khan Kokaltish, 

v/ho was appointed to the Deccan on the recall of Mahabat 

Khan, to appoint Bhimsen as the Mushrif.^ But the Khan over­

looked the request, a^, says Bhimsen, a person had offered 

a large sum to the Kh^n for the same job.^ The Daroqha of 

the Daqh-wa-TasIha department, Mir Muhammad Raza also made 

efforts to get this job for Bhimsen, but to no avail."* It 

was only with the coming of Bagi K_han to the Deccan as the 

Bakhshi, that BhTmsen could be appointed. Bigi Khan had been 

an old acquaintance. On his arrival he recommended Bhimsen's 

case to Bahadur Khan Kokaltash, who at l4st gave his approval 

The very next day the appointment to the post of Mushrafi-

i-Daqh-V7a Tasiha. was given to Bhimsen. Immediately 

Bhimsen gave the dast̂ jc of the appointment to Rai Makarand . 

and started work. 

Soon after/ Qn the recommendations of Ganga Ram 

Nagar, a priest in the service of Rai Makarand, Bhimsen 

was elevated to the rank of Dlv/'an in the department of Daqh-

wa-tasTha. 

1. Ibid, f. 51 (b). 

2. Ibid, f. 52 (a). 

3. Ibid. 

4. Ibid, f. 52 (a), 

5. Ibid, f. 52 (b). 

6. Ibid. 
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In 1672, during %hadur Khan's campaigns in the 

vicinity of the fort of Ramglr , Bhimsen was introduced 

to Subhkaran Bundela, the father of Dalpat Bundela, by Rai 

- 2 T-

Makarand, Subhkaran was acquainted with Bhimsen's father 

and \incle Dianat Rai and so received him ivarmly and addressed 

3 — 
him as "nephew". From that day Bhimsen came into contact 

4 
v.'ith Subhkaran's son, Rao Dalpat Bundela, the Raja of Datia. 

Vvhile returning to the camp of Bahadur Khan, 

after this chance meeting, Bhimsen lost his v.'ay in the 

jungles arotmd Ramglr where after an encounter with a group 

of well-armed vagabonds, he had to seek the help of a 

5 
DteUrwesh to reach his camp. This seems to have been an 

exciting piece of adventure. 

On the same journey at Bakapur Ghat, 3 kurohs 

from that Aurangabad, the Bundela camp was attacked by 

seven to eight hundred Maratha horsemen. But the 10,000 

strong cavalry under Subhkaran Bundela was able to repel 

them. Shortly afterward, BhTmsen reached Aurangabad and 

7 
met his father. 

1. In Karim Nagar District, AP., 18°35'N, 79°35'E. 

2« Dilkusha, f. 55 (b). 

3, Ibid. 

4. Ibid. 

5- Ibid, ff. 56(a)-57(a). 

'6. Ibid, f. 57 (b). 

7. Ibid. f. 58 (a). 
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It v/as in March 1672 that Bhimsen's post of DrWan 

was confintied and he was made permanent. His affluence 

at this time can be gauged from the way he lavishly cele­

brated Holi-, He writes: 

"(I),... had collected sufficient money 

to indulge in luxuries, I treated both 

friends and strangers very kindly and 

shov/ed them favours. The way I used to 

show my benevolence was extra-ordinary 

and superior to that of the high class 

nobles. 

His happiness and easy life was, however, marred 

in this very year, when his younger brother Sitaldas and 

father Raghunandan Das died." 

In 1673 further responsibilities devolved upon 

Bhimsen, Mir Muhammad Baaar, the Waqia Nigar delegated 

,his duties as the Darogha-i Daqh-wa Taslha to him. 

The comfortable position which Bhxmsen enjoyed 

:in this period can be discerned from the fact that in 1674 

(l7th RY) v/hile on a cdfnp̂ ign against the Marathas in the 

vicinity of Aurangabad, BhTmsen says that apart from Khan 

Jahan Malik Husain Koka and Qutbuddin Khan, he v/as the only 
I 

one enjoying the luxury/ of a personal tent, in which 

1. Ibid, f, 59 (a), 

2. Ibid, ff. 60 (a)-(b). 

3. Ibid, f. 62 (a). 



: 107 : 

1 
he says, many of the nobles stayed. 

In 1676 (19th RY) we find him at the fort of 

Parenda, from v/here after taking leave he proceed^to 

Aurangabad to celebrate the marriage of his adopted son 

2 
Brij Bhushan, 

Now Bhlmsen headed towards Earner where he joined 

Dilir KJjan who had been deputed .to suppress the Marathas, 

Thus he was present in the army v/hich set out in late 1676 
3 

to Bidar to deal with the Maratha raids in that region. 

In 1677 (20th RY) v/hen Asad Khan was appointed 

Subadar of the Deccan, the Afglians of that region were causing 

much turbulence due to which the Zmperor, says BhTmsen, 

I had becom.e quite alarmed. In this situation many transfers 

v;ere effected, BhTmsen too was transferred, buit, he says, 

by influence of Hamlr Sen, his brother, his transfer v;as 

4 -r 
abrogated, Bhimsen thus reinstated nov; went to Bahadur-

_ 5 

garh where Dilir 'Khan vns stationed. He vjas employed to 

I lure the nobles and soldiers of Bijapur and Hyderabad to 

the Muahal Camp. Bhlinsen says: 

1. Ibid, f, 65 (b). 

2. Ibid, f.76 (b). 

3. Ibid, ff. 72 (a)-(b). 
I 

4. Ibid, f. 73 (a). 

i5. Ibid, 
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"In the light of the (Imperial) order (to 

lure the nobles), I and Abdul Zafar called 

the Dakhanis of Bijapur and Hyderabad and 

sought suitable jobs for them. Vvhoever got 

his horses checked at the brand, gained the 

daily allowance of the same too". 

Thus, he claims, 20,000 horsemen from Bijapur and 

Golcunda joined the Mughals. They v;ere paid salaries on 

the aopointment and many among them \'^ere recommended for 
2 

majesty's favour, titles and other privileges. 

After accomplishing his job, Bhrmsen returned to 

Aurangabad sometime in 1678 (21 RY). At this time, Auranga-

bad was passing through a critical phase V7ith the Marathas 
4 

knocking at its doors and frequently plundering it. Still 
c 

he found time to repair his old haveli and build a new one. 

For quite a few months he spent his time enjoying himself 

in his house and entertaining Dalpat Rao v/ho had come there 

in the company of Dilawar Khan, 

In 1680-81 (24th RY) when the Emperor himself 

— ^ 7 
v/ent to the Deccan, Bhimsen was at Nasik. In 1682-83 

1. Ibid, f. 73 (a). 

2. Ibid, f. 73 (b). 

3. Ibid, f. 77 (a). 

4. Ibid. ff. 77 (b)-78(a) 

.5. Ibid, f. 78 (a). 

j6. Ibid, f. 81 (a), 
I 

\l. Ibid. f. 85 (a) 
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(26th RY) he v/as made the Mushrif in the army of Prince 

1 
Muhammad Muazzam. 

After visiting Hyderabad in 1683-84 (27 RY) Bhimsen 

proceeded to Naldurg, which he says was within his taluqa 

in addition to that of Parinda". (ie. they were in his 

jagir). Influx of the-nobles and soldiers was taking its 

toll on the performance of his duties at Naldurg, as it 
3 

was,he says, a costly proposition. A huge sum was required 

which was not forthcoming. The situation,, says BhTmsen, v/as 

far beyond his control and there was no other v/ay for him. 

4 
but "to take the corner of isolation and deprivation", 

Bhimsen decided not to air his anxieties and remain satis­

fied with the situation as it was. 

That very year Bhimsen visited Hyderabad again, and 

through the agency of Muhammiad Murad Khan, who held the 

office of Ha 1 ib (chamberlain) of Hyderabad, xvas able to 

meet Qutbul Mulk Ab̂ dl Hasan alias Tana Shah v/ho, he says, 

showed a great sense of kindness tov;ards him, and macie him 

sit at the back of his pillov;ed seat and chatted with him. 

1. Ibid, f. 85 (a). 

2. Ibid, f. 88 (b). 

3. Ibid. 

4. Ibid. 

5. Ibid, f. 89 (a), 

6. Ibid. f. 89 (b). 
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In 1684-85 (28th RY) Vie find him employed at. 

Sholapur, in guarding the royal belongings and despatching 

food and other necessary articles regularly to the Royal 

forces besieging the fort of Bijapur, 

Two years later in 1686-87 (30th RY) BhTmsen had a 

son, whom he named Shambhunath. Nov/ life was not so 

smooth and comfortable for Bhimsen as it previously was. H« 

took voluntary retirement and started passing his time in 
3 

Naldurg. But his ̂ friends and well v/ishers advised him 

against this and asked him to go to the court and seek some 

employment, BhTmsen went to the Imperial court, encamped 

near Parenda and waited upon Ruhullah Khan, the Mir Bakhshi 
4 and soon gained hms favour. The Mir Bakhshi interceded on 

behalf of BhTmsen to the Emperor and succeeded in securing 
5 

his former job and some villages and a mansab« 

Bhimsen did not hold this job for long, as the 

very next year of his re-appointment, i.e. ,1689-90 (33rd 

RY) he left Imperial service and joined the service of 

Rao Dalpat Bundela as his secretary, Dalpat gave him a jagir 

and fixed a salary of Rs. 12,000 per annum. 

1. Ibid, f. 91 (a). 

2. Ibid, f. 96 (a). ' 

3. Ibid, f. 96 (a). 

4. Ibid. ff. 96(b) & 97 (b) 

5. Ibid, f. 98 (a). 

6. Ibid. f. 101 (a). 
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When in 1690-91 (34th RY) Dalpat Bundela was 

' ordered to join Prince Kara Bakhsh in the expedition to 

Wakinkheda, Bh^sen duly accompanied Vdm., Again, in 

1691-92 (35th RY) Bhrmsen was present in the siege of 

2 ' Jinji and took active part m it. 

Hearing of the Emperor's displeasure v/ith the 

officers posted at Jinji, Dalpat Bundela deputed Bhimsen 

in 1692-93 (36th RY) to the royal court to find out the 
3 

. real cause of Imperial displeasure, 

Rao Dalpat Bundela again in 1695-96 (39th RY) 

deputed BhTmsen to the Imperial Court in order to secure a 
4 

mansab for his son Bharti Chand, On the way, at Tirupati 
5 

he came to know of his son Shambhunath's marriage. Passing 

through Sholapur, Karnul, Hyderabad and Naldurg, he reached 

the Imperial Court. But the desired mansab had already been 

'bestowed by the Emperor on Dalpat Bxindela's son, Bhimsen 
I ^ 

: then returned to Hyderabad to attend the marriage of the 

!• Ibid, ff. 102 (b)- 103(b). 

2. Ibid, ff. 107 (a) - 108(a). 

• 3- Ibid, ff. Ill (b). 

4. Ibid. ff. 119(a) & 121 (a). 

5. Ibid, f. 119(a). 
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1 
elder son o£ Hamirsen who soon died. Then passing through 

Naldurg, Jinji and Adoni, he reached Gooti where Dalpat was 

2 
then stationed. 

In 1696-97 (40th RY) when Rao Dtlpat Bundela along 

with Zulfiqar Khan Bahadur Nusrat Jung, Ram Singh Hada and 

Daud Khan Panni besieged the fort of Jinji,•Bhimsen was 
3 

again present and took active part in the operation. After 

accomplishing this feat, Rao Dalpat and others waited for 

the Imperial honours to be shov;ered upon them. But unfor­

tunately Chhatra Sal the son of Champat Bundela, and Dalpat's 

o\<fn son Ramchand, having conspired against them along with 

Khair Andesh Khan Kanboh, the Fauidair of Etawa, filled the 

Imperial ears with the allegation that the Rao had caused 

— 4 

the death of Ramchand's mother. The Emperor m anger 

degraded Dalpat Bundela by reducing 500/300 from his 

man sab . On the advice of iMusrat Jang, Bhxmsen was now 

(i.e. in 1697-98, 41st RY) ordered to go to the Court, to 

take an Imperial amin to the Rao's house and make an enquiry 

into the matter. The Rao also entrusted him v?ith a large 
ft 6 

SUIT.tor transacting this business, 

1. Ibid, ff, 121(a)-121(b). 

2. Ibid, f. 12l(bK 

3- Ibid, ff. 123(a)-124(b). 

4. Ibid, f. 125(b). 

5. Ibid, f, 125(a). 

6. Ibid, f. 125(b), 
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On reaching the court at Sholapur from wandiwash, 

BhTmsen petitioned the Emperor thrice to appoint an 

Amin. But the Emperor issued orders to Itiqad Khan to inves­

tigate and report to him. Itiqad Khan at that time was the 

Mazim of Agra, Thus Bhlmsen had to proceed to that city. 

He crossed the river Narmada for the first time in his life 
2 

and passing through Ujjain, reached Gwalior. After staying 
3 

there for sometim.e, Bhimsen ultimately reached Agra, Through 
< _ — 

one of his acquaintances he met Itiqad IChan, who it appears 

did not treat him very sympathetically. Ultimately after 

bribing the peshkar of the Khan, Bhlmsen gained his object. 

Soon through his tact, he influenced the amin Asaf Khan 
^ 5 

Jafar as well and got the Rao exonerated of the charge. 
Subsequently Dalpat Bundela had his original mansab restored. 

Monetarily 1699-1700 (42nd RY) appears to have been 

a bad year for Bhimsen, At this time he says, owing to certain 

causes (v;hich he leaves unspecified) little money came from 
7 

his jaqirs and thus he suffered from financial troubles, 

1. Ibid.p \i5(b) 

2. Ibid, f, 126(a). 

3. Ibid, ff. 126(a)-(b), 

4. Ibid, f, 126(b). 

5. Ibid, f. 127(b). 

,6. Ibid, f. 128(a) . 

7. Ibid. f. 133(b), 
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Still he writes: 

"But I did not feel down cast, because 

formerly too I had no love of money, and 

now too I did not care for it. Men do not 

look at money, but at their name and 

honour .... As far as I have seen and 

e;xperienced, courage looks all the more 

beautiful in the midst of poverty"."'" 

At this time BhTmsen was accoropanying his patron 

Dalpat Bundela to Panhala, where he says he had no job, and 

thus engaged himself in the writing of his history Nuskha-i 
2 

Dilkusha. 

In 1700-1701 (44th RY) while he was at Naldurg, 

BhTmsen fell ill, Inspite of his week condition he was 

summoned by Dalpat Bundela to Panhala. Again in 1701-2 

(45th RY). Bhimsen suffered from illness for sometime and 

was kept under the treatment of Hakim Muhammad Taqi, a 
' « 

— « 4 servant of Nusrat Jang and Bhimsens friend. 

In 1703 (47th RY) BhTmsen says that the villages 

of his jagTr which at some time in the past had been taken 
5 

away, were restored to him.. This was a period when grain 

prices were very high in Deccan» Thus Bhim.sen had to shift 

1. fibid. f ll,"i<U' 

2.;Ibid, f. 134 (b). 

3.1 Ibid, f. 135 (b). 

4.; Ibid, f. 143 (a)-(b) . 

5w Ibid, f. 1̂:9 (a). 
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- - 1 

h i s fami ly , a p a r t from h i s son Shatnbhunath, to D a t i a . 

I n - t h i s ve ry yea r h i s son Sharribhunith was given a man sab 

on c o n d i t i o n of h i s t ak ing the p o s t of Mushrif in the 
- - 2 

depar tment of Dagh-wa Tas<)ha, by Nus ra t Jang , 

In 1704 (48th RY) Nus ra t Jang was o rde red to a t t a c k 

the Marathas and Berads a t Wakinkheda, Dalpat B u n d e l a ' s 

e l e p h a n t was h i t by 21 b u l l e t s and one band and some of the 

b u l l e t s scrapped the armour of BhTmsen who was a l s o s i t t i n g 
3 

on i t . But n o t much damage was done . U l t i m a t e l y the 

Mugjials were v i c t o r i o u s . 

In March 1707, a f t e r a b r i e f i l l n e s s 'Aurangzeb 

e x p i r e d and the scramble f o r the th rone s t a r t e d amongst h i s 

sons . Thus in June 1707 was fought the famous b a t t l e of 

J a j a u between Azam Shah and the f o r c e s of Bah'adur Shah under 

the command of P r i n c e Muhammad Azim. Bhjjnsen, a long with 

Rao Dalpa t Bundela was p r e s e n t in t h i s b a t t l e a long with 

the f o r c e s of Azam Shah. On the day of the b a t t l e Rao 

Da lpa t was in the company of P r i n c e Bidar Bakht and h i s 

g e n e r a l Z u l f i q a r Khan. When B¥Z Khan Afg_han, an o f f i c e r in 

the s e r v i c e of P r i n c e "Azlm-ush-shan, a ided by Raja Budh 

Singh Hada" and o t h e r s made an a t t a c k on the f o r c e s of 

1. I b i d , f. 149 (a) . 

2. I b i d . 

3 . I b i d , ff . 151(b)-152(a) . 
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Zulf iqar Khan, Rao Dalpat was s truck by a cannon b a l l 

which entered h i s chin and came out a t h i s back, _ The f a t a l 

b a l l , thus a f t e r k i l l i n g Rao Dalpat, then h i t Bhimsen on 

the arm. 

His mentor ' s death l e f t Bhlinsen d i s i l l u s i o n e d and 

now he decided to r e t i r e from ac t ive service and ins tead 
2 

devote h i s remaining l i f e in the devotion of God, Consequen­
ce 3 

t l y l e f t for North India and s e t t l e d down a t Gwalior. Through 

the agency of R'ai Rayan Gujarmal, before h i s re t i rement , 

Bhimsen got h i s sons, Shambhun"ath and Brij Bhushan employed 

in the service of Prince Jahanshah Bahadur a l i a s Khujista. 
4 Akhtar. 

As i s t o be expected Bhimsen was qu i te r e l i g i o u s in 

h i s outlook. Whenever he mentions any of h i s b a t t l e s he 
- 5 always r e - i t i r a t e s h i s fa i th in "Shri Bhagwan", He opens 

h i s book with the p ra i se and benedict ion to God, 

As has been mentioned, as a child Bhimsen had v i s i t e d 

the holy shr ines a t Nasik and Trimbak, But i t i s i n t e r e s t i ng 

1. Ib id , f. 165 (a) . 

2 ' I b id , p, |73Cb.)—ns C^X 

:3, I b id , ff, 173(b),. 

4 . I b i d , f, 173 (b) . 

5. Ib id , f. 57 (b) . 

6. Ib id , f. 2 (a) . 
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to note t h a t regarding the sec tar ian c lashes (of var ious 

Hindu groups) a t these re l ig ious p laces , he has the following 

comment to make: 

"Because of r e l ig ious pre judices , b a t t l e s 
break out between the r i v a l groups and a 
huga number of person often k i l l e d , 
which shows that there i s something wrong 
in the re l ig ion of both the groups". 

He speaks with scorn about the sanyasis who come to these 

1 r e l i g i o u s p laces with elephants and forces of horsemen and 
2 armed s o l d i e r s . 

I t was only in 1679-80 (23rd RY) t h a t he says he 

s t a r t e d ser ious ly following the r i t u a l s of the r e l i g i o n . 

To quote: 

"Upto t h i s time, i had not been s t r i c t l y 

following the conventions expected of us 

indeed",^ 

This change in fac t had been brought about by h i s 

.Contact with a c e r t a i n Maya Ram, son of b i t a l Ram, who 
4 

taught him ways of prayers and obedience. 

1. Ib id , f. 21 ( b ) . 

2. I b id . 

3 . I b i d , f. 7 9 ( b ) . 

4 . Ib id . 
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While passing through Ti rupa t i in 1695-96 he made 

a pilgrimage to the temples of Rama and Lakshmana s i tua ted 

there and demonstrates h i s b l i n d f a i t h and i r r a t i o n a l i t y 

by bel ieving such legends as thes^e temples being v i s i t e d by 

two t i g e r s who sweep the ground with t h e i r t a i l s before 
2 going away. 

Regarding the pilgrimage to Brindaban he says, 

t h a t i t i s so enchanting tha t i t leaves "no sense in the 

body".^ 

In 1701 he visited the shrine of Mahadeo at the 

hill of Khande Rao but shows his abhoxence of the idea of 
A 

dedicating one ' s own daughters t o the temple which he 

says Some -fools do. 

Having been a servant of the Mughal Empire for such 

a long time, Bhimsen saw h i s own fortunes bound up with the 

Empire i t s e l f . As a h i s t o r i a n , • t h u s , he saw most problems 

from the point of view of the i n t e r e s t s of t h a t of the 

Mugjial Empire, His account i s fu l l of such observat ions as 

the p r i c e s of the grains in the d i f f e r en t regions of the 

Empire - rrore so for the Deccan, In h i s Dilkusha he harks 

iL Ib id , ff. 119(a)-120(a) . 

2 . I b i d , f. 120(a) . 

3 . CEbld. f. 127(a ) . 

4 . I b i d . f f . 142(b) & 143 ( a ) . 
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back to the days when lower o f f i c i a l s even with small 

s a l a r i e s could a l legedly l ive l i ke big nobles and could 

afford to ce l eb ra t e the marriages of t h e i r ch i ld ren qui te 

l a v i s h l y . They could also bui ld huge and massive h a v e l i s . 

An o f f i c i a l receiving a salary of Rs, 100 p.m., says-
_ 2 

Bhimsen could match the l i f e s t y l e of any noble , 

Bhimsen i s frank in h i s c r i t i c i s m of incompetent 

o f f i c i a l s . Thus he very reprovingly mentions Khairandesh 

Khan, the faujdar, amln and diwan of Etiwa, who i n s p i t e of 

being a b l ind man, was continuing with the responsible 

du t i e s t h a t he was uncapable of f u l f i l l i n g . Due to the 

Emperor's i l l - p l a c e d favours t h i s o f f i c i a l appropr ia ted 
3 

large sums of money, without doing any work. 

Commenting on the o f f i c i a l sc r ibes , Bhimsen says, 

t h a t though the a r t of wri t ing belongs to the p rofess iona l 

s c r i b e s , s t i l l they have been displaced and t h e i r pos t s 

given to un-professional men. Condemning the tendency of 

b r i t e r y amongst them, he says: 

"There i s a great difference between (here­
di tary) professional (writers) and unprofe­
s s i o n a l . Those who are of t h i s profess ion 
are not wanting in generosi ty; while 

1. Ib id , ff. 20 (b)-2l (a)> 

:2. Ib id , f. 21 (a) . 

3. I b id , ff. 153 (a)-(b) . 
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unprofessional (wri ters) d is regarding the 
good and harm of the so ld i e r s , extend t h e i r 
palms for b r ibe s " . 

In the p resen t age, says Bhimsen, unprofessional 

men paving l e a r n t the a r t of ar i thmet ic have became 

masters of au thor i ty , and are engaged in plundering the 
2 -

p u b l i c . Thus, he comments, the mansabdars have been 

reduced to the extreme point of poverty, which as a 

na tu ra l co ro l l a ry hinders the maintenance of t h e i r t roops, 

in extreme f r u s t r a t i o n Bhimsen exClaims: 

"I wished to name in d e t a i l these sc r ibes 
who have r isen to the rank of na'ib-peshdast, 
to the diwani o f f i c e r s , balilighT and o the r s , 
who accumulate la rge sums and give improper 
b r i b e s . But I do not consider t h i s proper 

.. 4 

3 

The excesses committed by the AmTns in regard to 

the co l l ec t i on of J iz iya i s a lso taken in the same vein 

- "They r e a l i s e c rores of Rupees (in Jiziya) and pay only 

a small por t ion of i t into the t r easury" , Bhimsen does not 

IV:'Ibid, f. 140 (b) . 

2, Ibid, 

3, Ibid. 

4, Ibid. 



: 121 : 

s t r e s s the i n j u s t i c e involved in a discr iminatory tax upon 

the Hindus. 

Thus a f t e r serving the Mughal Empire s ince nearly 

childhood, Bhlmsen r e t i r e d a t the r ipe age of 59, For how 

long he l ived afterwards remains unknown. 

1, Ib id , f, 139 ( b ) . 



C h a p t e r V I I 

I t i m a d A l l Khan 



Much interesting light is thrown on the life of 

low-medixim level bureaucrats in Mughal India, if one studies 

the life of Itimad Ali Khan, who held around twenty adminis­

trative posts, spanning over a period of thirty years. The 

attempt becomes possible, because of the survival of a diary 

of the official preserved in the Bodleian Library, Oxford, 
I 

in the Eraser Collect ion, within a volxome of mixed contents 

compiled by Itimad Ali Khan himself under the title Mfrat-ul 

-' 1 
Haqaiq. 

The MS is divided into two distinct parts: the 

first, sijb-divided into eight chapters^ each of which deals 

with a short history of the Mughal Emperors from'^Aurangzeb 
2 

to the reign of Muhammad Shah. It is to this portion 
«" — < — 

of the volume, that the author, Itimad Ali Khan, ascribes 
•r - - ' 3 

the name of Mirat-ul Haqaiq . The second part of the 
manuscript includes the revenue statistics of the customs 

4 5 
of Cambay, Surat and Broach, the memoirs of the Surat Fort , 
1. Bodleian Library/, Oxford, Fraser Collection no. 124. 

A microfilm copy of it is in Seminar Library, Deptt of 
History, AMU (M^.No. 127). 

2. MS Fraser 124, ff. 4(b)-5(a). 

3. Ibid, f. 4(b). 

4. Ibid, ff. 94(a)-l0l(b). 

5. Ibid. ff. 105(b)-107(a). 
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list of Karkhanas and Mahals of Surat and Broach , reveniie 
2 — 

statistics and taxes at Surat , the janqnama or the accoxint of 

the struggle between Rustam Ali Khan and Hamid Khan to 
3 

control Surat , and lastly his own diary which constitutes 
4 

the bulk of the volume. 

To both the parts, the author and compiler gives 

the title of Tasnif-i Itimad M i Khan wald itimad Khan marhum 
,— „ _ _ — — . 5 

har do Alamqiri Iqbalnama v;a A}<:̂ |bamama , which he says^ he 

completed in 1139 AH/1727 AD.^ 

!• Ibid, ff. 120(b)-123(b). 

2. Ibid, ff. 97a-99a. 

3. Ibid, ff. 269a-289(b) margins. 

4. Ibid. ff. 129(a) to 589(b) whsre the MS abruptly ends, 
giving an impression that it v/as left incomplete at this 
point. It spans the period of eicht years viz. from 
1130-AH/Jan'1718 AD to 1139 AH/1726 AD. 

5. Ibid f. 1(a) top margin. M.P. Singh in his book. Town, 
Market, Mint and Port in the Muohal Empire, 1556-1707, 
Nev7 Delhi, 1985, takes this endorsement to imply that 
the whole MS is a part of a pair, viz. Iqbalnama and 
Akt^barnama. But a reading of the introductory note (ie. 
ffV" 4(b)-5 (a) ) makes it clear that the part dealing v;ith 
the reigns of eight Mughal Emperors, which the author 
calls Miratul Haqalq, constitutes the Iqbalnama v/hereas 
his diary is called by him Akhbarnama. 

6. MS Fraser 124, f. 1 (a). Though the colophon he 
provides counts to 1138 AH. 
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<" _ f - -

Itimad All Khan's father, Mulla Kuhammad Tahir, 

an Irani, initially holding the title of Amanat Khan, was 
r ^ t^ 1 

granted the title of Itimad Khan by ̂ urangzeb in 1688, He 

was also granted an increase in his mansab, which thus 

- 2 

became 200 zat • He was then given the charge of the port 

of Surat as mutasad(ifc in addition to the Div/an-ship of the 

Suba Ahmadabad , After a year he was also made the Dlv;an 
- 4 

and faujdar of the port of Surat. 
The family seems to have been serving in Gujarat 

J OnJ'tt.fl'o'Wi n-'i n 

for some time. Itimad'Ali Khan' ̂ paternal uncle Idris Khan 

and his son Saivid Muhsin who \'as the naib Drw-an of Ahmada-
/• - ,. ~ 6*' — 

bad during Mulla Tahlr Itimad I<han's Diwan ship . Itimad 

Ali Khan had at least two sons viz. Muhammad Hadi Khan and 

Muhammad Durv/esh. Muhammad Hadi is mentioned in 1721 as the 
1. Hirat-i Ahmadi, 'Ali Mohd ^&.'>i Pt. 1 OP. cit. Baroda, 192 5, 

p. 318. In 1687 he had been bestov/ed the forrDor title. 
Ibid, p. 315. For his Irani origin, see A. Athar ---11, 
Mughal Nobility under y\uranqzeb, 1968, p. 248, 

I 2. Mirat-i Ahmadx,op. cit.,i;P. 313. Isardas in Futuhat-i 
'Alamrtri, i.^. BA, .dd 23884 (Rotogra Vn in Deptt of Histor^O 
f. 164 Cb) though gives his rank as 1000/900 in 1691 -.D. 

3* ̂ -ir~t-i Ahmadi, op. cit. p. 318. £ Futuhar, f. 13S (b) . 

4. aqi Ilust-ad IChan, Kaaslr-i Aiamqiri, op. cit. p. 331. 

'5. Liret-i -hm̂ dî i.p. 313. 

6. M i r a t - i -'--hmadi, i'̂  o . 318. './hereas I s a rdas c a l l s .̂_.ai_yid Mohsin 
as the nephev/ of I d r l s K â̂ n and son- in lav/ of I t imad Khan. 
£ u t u h a t , f. 138(b) see a l s o F ra se r f. 74 ( a j . m 1697 he 
became 'Am 11 and Amin o f Parqana Dholka. Mirat , i ' .p . 333 . 
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-^ — — I — 1 

txalh of Nawab Shu jaa t Wian a t the p o r t of Gogha, i n the 
" i '"' 

same y e a r Muhammad Durwesh i s mentioned as the k a r o r i of 

kotha p a r c h a ( c l o t h market^and S a i r . For one of h i s sons , 

u n f o r t u n a t e l y whose name he d e e s n ' t spec i fy , I t i m a d A l i 
i ^ 3 '̂  - c -

lOian ment ions t h e rank of 200. I t imad A l i Khan ment ions 
• [ 

Mirza Su l t an Muhammad, a c o u s i n , who r e s i d e d a t Shahjah"anabad, 

and h i s f a t h e r Mirza Khal i l I'^ian. Though our a u t h o r does no t 

mention any of h i s s i s t e r s by name, he informs us of h i s 

s i s t e r ' s son, S a i y i d Abdullah ( S a i y i d Muhsin ' s son ?) who 

was k i l l e d in one of t h e b a t t l e s v/aged by Nawab Hamid Khan 
5 

i n October 1725. 

Named Muhammad Muhsin by h i s p a r e n t s , t he a u t h o r 
f _ _ 

was g iven the t i t l e of i t imad ld}an a f t e r h i s f a t h e r s dea th , 
{ 7 _ 

by Emperor Aurangzeb in 1697, In the reign of Jahandar fihah 

1. MF FraserJ .24,__f . 202 (b) . In February 1719 he i s mentioned 
a s Naib Dairogha a t Ahmadabad mint . See I b i d , f, 145(b) . 

2. I b i d , f f . 1 9 8 ( b ) - l 9 9 ( b ) . 

3 . MS F r a s e r , 124, f. 9 1 ( a ) . 

4 . I b i d , f. 139 (a) . 

5 . I b i d , f. 358 (a) . 

6. I b i d , f. 74(a) , a l s o Mirat , l , p ,̂  333,p.348 & p . 353. 
Though in h i s d i a r y (f, 145(a)) I'timad ""Ali KhSn a s c r i b e s 
h i s o r i g i n a l name a s Hasan Khan. But i t appea r s t o be -
e r roneous and the t r a n s c r i b e r s f a u l t , 

7,MS F r a s e r 124, ff . 74 (b) , 81(b) and 1 4 5 ( a ) . A l i Mohd. 
Khan, on i.he o t h e r hand g i v e s the da te as 170 2, see 
Mira t , p . 348, 
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- 1 
h i s t i t l e was changed t o Muhsin Khan and f i n a l l y under 

Farrul:h S iyar he was des igna ted I t imad A l i ffian. 

I t was in t h e 37th Regnal yea r of Aurangzeb 

(169 3) t h a t I t imad A l i Khan was g iven h i s f i r s t appoxntment 

a s the Mutasaddi of t h e p o r t of Cambay a f t e r t h e t r a n s f e r of 

of Mir Muhammad Sad iq . Shor t ly a f t e r t h i s , when h i s f a t h e r 

I*timad Khan f e l l i l l a t Sura t , ltima"d A l i Khan was o r d e r e d 

to depu t i z e h i s f a t h e r a t t h a t p o r t . When I t i m a d Khan 

d ied on 25th March 1695 , i t imad A l i Khan, in h i s p l a c e , was 

made the Diwan of t h e Suba. A robe of honour was a l s o 

Confer red upon him. Af te r g iv ing over charge of S u r a t and 

the u n d e r t a k i n g s (Muchalka) f i l e d by the Engl i sh to Amanat 

Khan, the new BaXhshi, who l a t e r came t o condole him, I t imad 

7 ' A l i Khan s t a r t e d fo r Ahmadabad to t ake up h i s new ass ignment . 

The impor tan t f u n c t i o n a r i e s a t Ahmadabad l i k e S h u j a a t Khan, 

1 , MS F r a s e r 124, ff , 81 (b) and 145 ( a ) . 

2, I b i d , f, 145 (a) . 

3 , I b i d , f. 74 (a) . 

4'. I b i d , f. 74 (a) , 

5 . I b i d , f, 7 4 ( a ) ; Mira t , i , p , 331, g i v e s t h e d a t e March 1696, 

6. MS F ra se r 124, f, 74 ( a ) , a l s o M i r i t , i , p . 333. 

7 . MS F r a s e r 124, f. 74 ( b ) , 
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• the Subadar, Mlrza Ghiyas, the BakbshI, Shaikh. Akram uddin 

the Sadr, Mir Ishaq, the Kptwal and others, we are informed^ 

came to condole him. 

After a year, i.e. 1696-97 AD, he was transferred 

from the Di\van ship of the Suba and left for Islampur alias 

_ > 2 <" •-

;Behrampur, where the Emperor v/as then encamped. There Itimad 

Ali Khan made a peshkash (offering) of a copy of Quran and 

I three horses to the Emperor. In return the Emperor bestov/ed 

.upon him the title of Itimad Mian, and after increasing his 

mansab, appointed him to the service of Prince Muhammad Bedar 
3 - _ ^ 

Bakht. There the posts of Bakhshi I, Waqia Niqar, Say/anih 
niqar, Daroqha-i-Topkhana and Darogha-i Daqh-v/a Taslhah v̂ ere 

4 granted to him. The Emperor also conferred upon him a robe 
I 

of honour and ordered the Prince to grant him a robe of honour 

the day he joined his service. 

In 1699 Itimad Aii Khan was ordered to take over 

as Div;an and Bakhshi of the army of Prince Bedar Bakht, 

Being reluctant to take the post of Diwan, Itimad Axi Khan 

1, Ibid, f. 74(b), 

2. Ibid, f. 74(b) & Mirat, i, p, 336 where the date is aiven 
as "the end of 1109/1697". 

t3. MS Eraser 124, f. 74(b). 

4. Ibid, f. 75(a). Also f. 145(a): "In 1697 AD I was made the 
Bakhshi of Prince Bedar Bakht". 

5. Ibid, f. 75(a). 

6. Ibid, f. 60(b). 
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petitioned to the Prince to exempt him for the post. The 

Prince agreed and instead made him his na'ib (Deputy) • During 

the time that Itimad 'Ali Khan was with Prince Bedar Bakht at 

a place called 'But Patha', orders under the seal of Tarbiyat 
r _ 

Kha'n reached him, beckoning him to the royal presence, Itimad 

Ali Khan, along with three hundred mansabdars, arrived at the 

- - 2 

Emperor's camp at Murtuzabad alias Mirkh. A robe of honour 

was conferred upon him, and apart from his other assignments 

the post of the Darogha of the Topkhana of the Prince Bedar 
^ _ 3 

Bakht (upon the transfer of Darayat I<han) was granted to him, ' 
He was also given charge of 58 boats to help the Prince and 

4 . . 

his retinue to cross the River Krishna. After reJO'tUng the 

Prince at But Patha, Itimad A H Khan combined,the posts of* 

Darogha~i Topkhana with those of Bakhshi, VJaqia-nawrs and 

Savjanih-nay/Ts. 
In 1703, Itimad Ali Khan was transferred from the 

service of the. Prince, and , on the otrders of Prince Muhammad 

c- _ _ 6 

Azam Shah, was appointed the Mutasaddi of the vort of Cambay^ 

1. Ibid, f. 61 (b), 

2. Ibid, ff. 61 (b) - 62 (a). 
I 

3. Ibid, f. 61 (b). 

4. Ibid, f. 61 (b). 

5. Ibid, f. 62 (a) . 

6. Ibid, f. 75 (a) & Mirat, i, p. 348, In 1704 Khwaja Abdul 
^ Hamid Khan, the Pfwan of the Suba Ahmadabad v/as assigned 
to that post but on the interference of Prince Mohd Azam, 
his appointment was stayed. See Mirat,/ p. 355. 
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after the transfer of Muhammad Kazim against whom complaints 

of tyranny had been preferred, Itimad Aii Khan v/as summoned 

'to the royal presence to test him about the Icnov/ledge of 

'horses, presumably since the duty assigned to him'involved . 

a. 
^selection of horses imported oversea for the royal stables. . 

After a year of his taking charge of the Port of 

Cambay, i.e., in 1704 AD Itimad Ali Kljan \-;as again transferred. 

The port of Cambay v/as placed under the jurisdiction of the 

port of S;irat. Itimad *Ali IQjan himself says that the transfer 

\-/as brought about because the two ports needed to be put tinde'̂  

the same- jurisdiction/ and that Aurangzeb v/rote on the order 

of his transfer the words Be-tagsfr/'without fault'. But Ali 

Muhammad Khan reports that after the transfer, Amanat Khan 

informed the Emperor that Itimad Ali Kljan had kept Rs. 1345 

A 
from the revenues of Port Gogha (which was under Cambay)". 

The Emperor thereupon ordered the Diwan of the Suba to 

. . . . . . • s -
recover tne amount from him and deoosit it mthe treasuir̂ .̂ 

• ' , 

At the time of transfer there seem.s to have been no complaint 

against itimad Ali Khan, and his mansab was raised by 100/100; 

'his mansab nov; v/as 700/200. Itimad ^̂ li Khan further says: 
1. MS Fraser 124, f. 75(a) & Mirat, i, p. 355. 
2L. hiiâ ., i, p. S5-3. 
3. M;j Praser 124, f, 75(a). 

4- Mirat, i, p. 382. 

5". Ibid, p. 382. 

6. MS Praser 124, ;;. 75(a)-(b). 



: 13 0 : 

"By the Grace of God from the time I have 

been transferred, I am in the eyes of the 

Emperor who has enhanced my rank and thinks 

well of me ", 

After the transfer from the Port of Carnbay, Itimad 

All ra^an was made Diwan of the army of Nawab GhaziuddTn Khan 

- — 2 — 

Firoz Jiang, the Subadar of Gujrat. A conditional (Mashrut) 

enhancement of 100/40 was also granted, thus bringing his 

rank to 800/24 0.^ 

After a fev; months, in 1705, he was once again 

transferred, to be appointed as the 3akh,shi I. V̂ aqia Mi gar 
• - -. , _ 4 <" — 

and Darogha of the Tppkhana of Prince Bedar Bakht,' Itimad 

All Klian proceeded to the Suba of Ujjain and started performing, 

his duties. He remained at the same post till the 2nd RY of 

Bahadur Shah when in l'708 on the recommendation of Prince 

Jahandar Shah, he was appointed the Faui'dar of Baroda Bakhera 

and Sonkher , here he remained for 16 months. He says that 

1. Ibid, f. 75 (b). 

2. Ibid. 

3; Ibid. 
i 

4. Ibid, ff. 67(a) & 75(b) 

5. Ibid, ff. 76(a). 

61 Ibid, ff. 76(a), 166(a) & 208(a). 

7. Ibid, f. 166(b). 
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the village of Sokher had a jama (revenue-assessment) of 

40,000 mahnmdis, while at the time he was writing it was no 

- 1 more than 7,000 mahmudis. At this time, his mansab v/as 

1000/800. He was also awarded an inam of 80 lakh dams by 

Prince Jahandar Shah, who also conferred upon him a robe 

^ 2 
of honour. 

Itimad All Khan informs us that during his tenure 

'two lac tv/enty thousand rupees were collected from Parqana 

Nadiad as revenue, v/hich he constantly despatched through 

hundis (bills) to the Dlwan of the Sarkar of Kokaltash Khan 

3 
at Burhanpur and Hyderabad, At this time the duty of mainte­
nance of muster roll of servants of the gateway of the 

palace (Chehra Bab Khana-i AH) of Jahandar Shah was also 
4 

assigned to him. 

In 1709 Ghaziuddin Khan Firoz Jiing, proposed Itimad 

' A H Khan's name, for the post of mutasaddi of the port of 

Cambay (vice Amanat Khan) and the thanadarj. of Kajnah 

(vice Saiyid'All Khan), and ordered him to take charge of the 
' 5 
new posts. He was also given the parqanas of Sanv/li and 

1. Ibid, f. 208(a). 

2. Ibid, f. 76 (a). 

3. Ibid. 

4. Ibid. 

5« Mirat, i, p. 384. 
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— _ 1 ^ ^ ( ^ 
iBahadurpur, During his tenure Itimad A n K]jan collected 

two lac ten thousand mahmudis and Rs. thirty thousand 

2 
respectively from the two parqanas. In 1710 AD he was once 
again transferred and the office of mutasaddi of Cambay v/as 

3 
conferred upon Syed Ahsanullah Khan, 

Itimad Ali Khan informs us that when tr;e news of 

<• ^ _ 4 
.the death of Itibar Kĥ "̂ ' '̂^̂^ mutasaddi of Surat reached 

Ghaziuddin Khan^ the post was conferred upon him . In Novem­

ber 1710, I'timad 'Ali Khan says, he reached Surat and started 

performing his duties. 

At the beginning of Jahandar Sh'ah's reign in 1712 

Itimad Ali Khan received the title of Muhsin Khan and v;as 

appointed to the post of BaKhshi and Wagia Niqar of the Port 

1. MS Fraser 124, f. 76(a), also f. 166(a). 

•2. Ibid. 

:3. Mirat, i, p. 387. 

4. MS Fraser 124, f, 78(b). ̂ Ali Muhammad Khan say that Itibar :. 
Khan remained only a few months in office and v/as transferred 

ii due to his inefficiency in 1703. See MIrat, i, p. 350. 

5. MS Fraser 124, f. 78 (b). -• 

6. Ibid. On the other hand we know that Amanat l^an v/as 
appointed the Mutasaddi of Surat in 1705 l^ (Mlrat,l,p.358) 
and held the post dov/n to 1711 when he was transferred from 

i' Surat having been appointed the Amin and Fau1da"r of Haveli 
' Parqana Ahmadabad. Mirat, i, p. 341. Or is it just an error 

of dating 7 
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of Surat.^ Itimad Aii Khan informs us that during his 

tenure as the Bâ h,shi and Wag'la Niqar of the Port of Surat̂ *" 

he did not appoint any other Bakhshi as his assistant. He 

also says that for this emolijment, he used to take Rs.lOOO 
2 

for each lac of rupees collected from the forts of Kokan. 

During his tenure, the Mahsul. of the customs (Farza.) of the 

'Port of Surat was 11,700 rupees which was deposited in the 

treasury, 

'' After 1713 AD not mtich information is available 

regarding Itimad 'AH Khan's further appointments. There is 

-a gap in our information froni 1712 AD to 1717 AD. VJe do not 

know whether Itimad^Ali Khan remained at the port of Surat 

as Bakhshi and VJaqia Niqar during this period. But in January 

'1718, he was at Ahmadabad from where he started for Delhi on 

21 January 1718.^ From one o£ his notings in his diary on 

Bth February 1719, regarding his son Muhammad Hadi, it appear.s 

that Itimad ̂ Ali Khan, for some time, had held the office of the 

barogha of the Ahmadabad mint. He writes: 

_ ' _ r 

"Muhatknad Hadi/ the son of Itimad All Khan, 

was appointed the naib of Ahmadabad mint in 

place of ftim'ad 'Ali Khan".5 
1. MS Fraser 124, f. 81(b) & f. 100(b). 

'2. Ibid, ff. 81(b) &'100(b). 

3. Ibid. f. 101(b). 

4. Ibid, f. 129(a). 

5. Ibid. f. 145(b). 
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< _ r — 

Leaving his son in the post, Itimad A H Kian, after 

travelling for nearly two months, reached Agra on 10 March 

1718, vvhere he stayed till 24th March when he set our for 

Delhi, A-t Delhi, he stayed in a Sarai in Chandni Chowk, where 

- 2 
the Ambassador from the Sharif of Mecca was also staying, 

3 
During this time he fell ill with Cholera and shifted to 

the Haveli of Hakim Muhammad RafT, his physician, on a rent 

of Rs 40 (per month), He informs us that the wife of Nawab 

I Khuda Bakhsh Khan, the grandson of AmTr-ul'Umar'a, i,e. the 

mother of Muhammad Khizr, gave out a Sadaqa (Charity) of 
, ' — f -
• Rs., 40, On the day Itimad Ali Khan recoyered from his 

5 
illness. It seems that he had many connections xn the 

; bureaucracy. During his stay at Delhi, functionaries like 

Mirza Jalll Beg Azam Shahi, Ghiyasuddin Khan, the Daroqha of 

the city, Quli Khan, the drwan and Kha"n-i Sam.an of the 

daughter of Aurangzeb, and others entertained him. Next 

month (May 1718), Itimad*Ali Khan took on rent, the Haveli 

^ - 7 
. of Muhammad A m m Khan, the Bakhshi-1 tan , and again in June , 

he shifted to the house of Mirza JalTl Beg, v;here he intended 

1. Ibid, f. 132(b), 

2. Ibid, 

3. Ibid. 

4. Ibid, f. 133(a). 

5. Ibid, f. 133(b). 

6. Ibid, ff,133(b)-134(a). 

•7. Ibid, f, 134(a). 
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1 
t̂o stay, for another tv7o months. But, the same month, 

on the invitation of Chhabila Ram, Governor of Suba Allahabad 

Itimad A n Khan started for Allahabad . Passing through 

:Hasanpur, Sambhal, Bans Barreilly, Fatehpur and other places, 

he reached Allahabad on 7th July 1718, v/here he was very 

hospitably received by Maharaja Chhabila Ram, v/ho presented 

him the sum of Rs. 500. At the begining of August 1718, 

Itimad All Khan, again headed for Delhi. On the v;ay back, 

.apart from other places, he stayed at the house of Mirza Rukn 

Bedar, at Ghat Rasulabad, near Firozabad. In September he 

.arrived at Delhi and took on rent a Haveli in the Ajmeri Gate 

area. In October 1718, Itxmad All Khan mentions his 

appointment on some post with Nawab Saifullah Khan, the 

^Bakhshi III of Farrukh Siyar, At this time, he v/as living 

in a rented Haveli of Ahmad Beg, which was situated in the 

7 
Pahafganj quarter of Delhi. 

On 13 Fsbruary, 1719 Itimad ^^li Khan left Delhi 

3 

for Ahmadabad. While nearing his destination in April 1719, 

1. Ibid. £.\^4 Câ  

2. Ibid. 

13. Ibid, f. 135(a) . 

4. Î --id. f. 138(a) . 

5. Ibid, f. 139(a) . 

6. Ibid, f. 140(a). 

7. Ibid. f.l4l( b ) . 
i , 

8. Ibid, f. 145(a) . 



: 136 : 

< ^ I _ 

I Itimad Ali Khan informs us that in the jungles at Sanjaur, 

in Raipur, there was such a paucity of sv.̂ eet water, that it 

v/as being sold at one copper coin per bucket. Itimad Ali 

; K̂ han had to borrow Rs 500 from a banya v/ho accompanied him to 

Ahmadabad. The same month, he arrived at his house at 
2 

-'^hmadabad. Me was entertained at this city by the watandar 

of Masumabad, Kazim Beg Khan and others, entertained him. 

< _ f — 

It is not clear for what purpose Itimad Aii Khan 
I 

made these long journeys, r-erhaps, he v;as looking for a 

suitable job, but could not find it. 

/ - « 

In June 1720, Itimad Ali Khan started towards 

Aurangabadi Passing through Cambay and Maqbulabad, etc, 

;he reached Aurangabad on 25 October, 1720, and stayed at 

the Haveli of Sharafuddin'AH Khan (Mir Muhamrmd Taqi), 

•the Superintendent (Darogha) of the Imperial Library and 

the. Royal ammunitions. 

'̂"ithin a fev; weeks, he v/as again on the move. On 

•13th January 1721, v;hile he v/as suffering from fever, he 

'started for Burhanpur . On the way, as he passed through 

1. Ibid. ff. 15l(a)-.(b) 

2. Ibid, f. 152(b). 

l3. Ibid, f. 175(b). • 

4. Ibid. 

5. Ibid. f.184(a). 

6. Ibid, f.190(a) . 
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< c- — 

their jurisdictions, officers such as Abdul Maali Khan, the 

son of Abdul Haq, Bal^shi, VJaqia Niqar and Faujdar of Malkapur, 

Rustam Beg Khan, the Faui'dar of Kharbol and others, came to 
1 _ _ _ 

meet him. On 16 February, he v;as asked by the Raja of Mohan 

to stay for sometxme at Mohan,'̂  itimad Ali Khan presented tne 

Raja with a dagger studded with cornelian, and four bubble 
3 

bubbles. He also presented two hubble bubbles and one gun 
- 4 — to the son of the Raja, The Raja in return, bestowed upon 

him and his sons a village, the jama of which v;as assessed at 
- S ^ 6 

700 mahmuQ^is', and a 'Kamit horse. 
0x1 13 November, 1721, J-tim.ad A n Khan entered the 

Port of Broach, v/here he met the na'ib of Qamaruddin I<han, 
7 

Ba]<hshi II, v/ho offered him Rs 150. In the beginning of 

December, Itimad Ali Khan started for Surat. On the v/ay, at 

Chaurand, near Haveli Baroda, a certain Daya xR̂ m sent Rs.lOO 

1. Ibid, ff. 190(b)-191(b). 

2. Ibid, f, 192 (b). 

3. Ibid, f, 209(a). 

4. Ibid. 

5* Ibid, f. 209 (bj. 

6l Ibid, f, 209 (a), 

7. Ibid, f. 211 (a) . 

8. Ibid, f. 211 (b). 
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1 - I _ 

for him. He also inforras us that Nawab Shujaat Khan sent 

him Rs 1000 as expenses for his journey to Islam Nagar 

- - - 2 
(Navanagar), where the Kawab was staying. 

' — c — 
This offer Itimad All Khan accepted, and on 21 

August 1723, when"he was at Islam Nagar, he was appointed 

3 

Incharge of the horses. But his tenure there was again 

very short. In the first v/eek of November, 1723, he arrived 

at Surat, where, he says, the Mutasaddi, Momin Khan came to 

.meer him. 

On 14 February', 1724, he v/rites that: 

"On Sunday 19th Jamadi I, 6th RY, i.e. 

1136 AH, the letter of Nawab Rustam "̂ l̂i 

Khan Bahadur Jiu, addressed to the 

Qil'adar, came, that the servant has been 

appointed (Mutasaddi ?) on the transfer 
5 of Momim Khan". 

Momim Khan, we knov7, was the Mutasaddi of Surat 

till 1724 and soon after him Suhrab Khan v/as appointed to 
7 <' - f _ 

that post. This means that, if at all, Itimad Ali Khan v/as 

1- Jbid. f. ,212 (a-), 

2. Ibid. f. 217 ̂ b). 

3. Ibid, f. 253 (b). 

4- Ibid, f. 259 (b), 

5. Ibid, f. 268 (a). 

6. Ibid, ff. 263 (a)-(b). 

'^' Ibid, ff. 363 (a)~(b). 
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was appointed only as an actinq-mutasaddi till the arrival of 

Suhrab Khan, the Mutasaddi-desiqnate, At least this much is 

clear from yet another entry, on 2 Agusut 1726 in the diary, 
<- _ I _ 1 

t ha t Itimad AH Khan v/as s t i l l hopeful of an o f f i c i a l career . 
He v/r i tes: 

"I have started the nazr of Hazrat Pir 

Dastgir Ghaus Saqalain (Abdul Qadir 

Jilanl) for my promotion (taraqqi). I 

started the nazr on 17th Ziqada, thursday, 

on 11*2 copper coins and ever̂ ^ thursday 

I k:'eD increasing it so that the nazr 
2 

may be befitting and accepted." 

< — C — 

But life vjas not as generous to Itimad Ali Khan at 
3 

Surat as he had hoped. He complains of a paucity of cash 

and had live in the Haveli of a Ship-captain Muhammad Jafar, 

since his arrival in Surat on 14 November 1723<, The good 
4 

Captain did not charge any rent from him being § friend. 

An official duty might still be assigned to him»delivered 

an amount of Rs 2000, in 1726, on the orders of Suhrab Khan, 

the mutasaddi, to the agent of the Sharif of Mecca, to v;hom 

the Emperor had granted an annual sum of rupees one lakh to 
5 be paid from Surat. 

1, M.P. Singh, op. cit., p. 226: He is of the viev/ that from 
1723 onwards, I'timad ̂ li Khan v/as leading the life of a 
retired official af Surat. 

2. MS Fraser 124, f. 431(a). 

3, Ibid, f. 362(b). 

4. Ibid. f. 259(b), He stayed there dov/n to 1726, when the 

diary end^, without paying any rent. Ibid, f, 455(a). 

D, . f. 385(b), 
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Whatever his post or rank at this time, a hint of 

frustration is apparent in his diary at this stage. When in 

'April 1726 he claimed the amount deposited by his deceased 

slave with a banya (baqqal) the case came before Gada Beg 

•Khan and Tegh Beg I<han (the mutasaddi)who directed their 

munshi to summon the merchant. But, according to Itimad Ali 

foian, the munshi took a bribe of Rs 500 and the claim remained 

unsatisfied. Our author mourns that the Khans, who had been 

his friends, preferred their mimshi's interests to his. 

Obviously, by this time Itimad Ali Khan had lost his influence 

in the official world. 

< - r 

Like any other bureaucrat, Itimad Ali KJian feels 

proud to narrate how he had-mediated: between important persons. 

In August 1711 AD, when a struggle between two feuding nobles, 

Shahamat Khan and Muhammad.Beg Khan, intensified in Gujrat, 

Itimad Ali Khan, along v;ith two others, intervened and affected 
2 

a, peace. In 1718-19, he says, he mediated between Haidar 
_ - - _. _ 3 
Quli Khan Bahadur Muizuddaula and Shujaat Khan. Again in 
June 1721, Itimad A H Khan mediated between Nahir Khan and 

~ 1 A- 4 

Shujaat Khan and brought about peace between them, l-̂ ile 

11 Ibid, f. 397(b). 

2. Ibid, ff. 79(b)-80(a). 

3. Ibid, f. 30 (a). 

4i Ibid, ff. 198(b)-199(b). 
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dealing with the battle fought between Rustam 'Aii Khan, the 

nmtasaddi-designate and Hamid Khan, in 1724-25 at Surat. 

Itimad Aii Khan shows his closeness to the former, who, he 

says, asked him to deliver a hundi v/orth Rs 5000 to his deputy, 

Ibrahim Quii Khan, to facilitate the latter in bringing 

1 
succour. 

f — < — 

Itimad Aii Khan, throughout shows a religious bent 

of mind.* Where ever he would go, he would stop to pay respects 

at the tombs of Muslim saints. In July 1718, he visited the 

tombs of Maulana Shailch Ismail, Sh'ah Taqi and Shah "All, on 
2 

the bank of Ganges at Allahabad, On first of June, 

1719 at Sar Kljair, near Ahmadabad, he made a pilgrimage to the 

tombs of tv/o local saints, Baba Aii Sher and Hazrat Ganj 

Ahmad. At Surat, in November 1725, he became a disciple of 

_ 4 
a saint whom he calls Shah Asadullah Durv/esh. 

A perusal of his diary shov/s, that Itimad Aii Khan, 

'was not insensitive of the political turmoils of his age, 
I 

He tells us thoughbriefly about the disturbances created, around 

— - 5 
around Agra in 1718 due to the rebellion of Churaman Jat. 

1. Ibid, ff. 337(a)-338(b). 

2. Ibid, f. 135(a). 

3. Ibid. ff, 158(b)-159(a). 

'4. Ibid, ff. 364(a)-(b) . 

•5. Ibid, ff. 130(b) & 132(a). 
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Dealing with the political conditions prevailing in 

India during the reign of Raf i-ud-darjat and MTihammad Shah, 

he says: 

"How strange has become the fate of the 

Sulltanate of Hindustan, that the prerogatives 

of the Monarchs are in the hands of the 

servants, and whatever they want, v/hatever 

wickedness they want to perpetuate, the 
1 Emperor does that". 

He adds rhetorically that unless Qutb-ul Mulk and 

Hasan Ali Khan v/ill so, food cannot be served to the Emperor, 
3 

The King was a prisoner in the hands of these two brothers. 

Further: 

"The clansmen of the two brothers think as 
. 4 
If they themselves are the princes". 

The period covered by Itimad Aii Khan in his diary 

was a period when the Mughal officials, themselves hard 

5 • -pressed, tried to squeeze the merchants to the utmost. Itimad 

Ali Khan describes many such instances in his diary from first 

1. Ibig, f, 151 (a). 

2. Ibid, f. 162 (a). 

3. Ibid, f. 162 (b). 

4. Ibid, f. 163 (b). 

5. Cf. A^hin Das Gupta, "The crisis at Surat, 1730-32", 
Bengal Past and Present, 1967, p. 148. Also M.P. Singh, 
op. cit., pp. 2b6-7. 
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^hand observation. He tells us about the merchants' agitation 

which occured on 27 January, 1723. He discusses the charter 

of demands put forward by the merchants, and its approval by 

Momin ^han, the Mutasaddi in 1723. When even after the 

theoretical approval of the demands, matters remained unaltered, 

the merchants, says Itimad All Khan, protested once again. 

Itimad All Khan reveals in his aiary, that, the 

Naib Khufiyah Nav;Ts (Deputy Intelligencer) Gada' s Beg Khan, 

v/ho was also a nephev; of Seqlzr î .an, the .iledar, hr.d in 

one of his despatches in 1726, accused Ahmad Chalebi, a leading 

4 
merchant, of being an oppressor of the people. 

Itimad All Khan makes it clear that there was much 

social interaction betv/een the Mughal officials and the , 

merchants. On several occasions, he speaks of the gardens of 

Mulla Muhamm.ad Tahir and Ahjnad Chalebi, as the meeting'ground 

1. xi.'vents at Surat during this period have been described 
in detail by Ashin Das Gupta, v/ho has extensively used 
the Dutch and English records. See Ashin Das Gupta, 
Indian Merchants and the Decline of Surat, c. 1700-1750, 
Wiesbaden, 1979. For the details of this particular 
agitation, and the role played by Chalebi merchants like 
Ahmad Chalebi, see Muhammad Afzal Khan, "The Chalebi 
Merchants at Surat, 16th-17th centuries", IHC Proceedings, 
Walt«b<rr, 1979, pp. 408-418. 

2. MS Fraser 124, ff. 235(b)-237(a). 

3« Ibid* ff. 263(a)-264(b). 

4. Ibid, f. 419(b). 
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1 
where the mutasaddis and others were entertained, 

I • 

e ^ c -

Itiraad A n Khan's diary in the present manuscript, 

which is defective at end breaks off on 20 January 1727 

Thereafter, v;e can not trace a reference to our author in 

any other source as-vvell. This autobiography is of immense 

interest since we can see hov̂  a medii:im-level official fared 

as the Mughal Empire entered its period of crisis after 

Aurangzeb's death, A H v/as not at once over; but the avenues 

of employment and promotion v;ere being narrov/ed, Itimad Ali 

Khan was one of the 'victims of that inexorable process. 



C 0 C L U S I 0 N 



In the l i g h t of the preceding biographical sketches 

of seven Lov/er bureaucra ts , we can perhaps draw ce r t a in 

t e n t a t i v e conclusions. 

The seven indiv iduals whom we have studied come 

from approximately two centur ies of the Mughal Empire, 

ye t p r a c t i c a l l y a l l of them have one feature in commonr 

membership of the bureaucracy came to them almost in 

i n h e r i t a n c e . We do not , indeed, have e x p l i c i t information 

about the professions of the fa thers of Surat Singh and 

i sa rdas Nagar but the other five (Bayazid Bayat, Farid 

Bhakkari, Balkrishan Brahrran, Bhimsen and I t inad Ali Khan) 

were sons of persons holding pos i t ions and posts, in 

Mughal s e rv ice . While Farid Bhakkari held such pos t s 

as Wakalat of nobles , Diy/ani, Amini and Qiledar i of 

var ious parganas, o f f i c i a l s and f o r t s , h i s fa ther Shaikh 

Karuf Bhakkari had been the Sadr of Sarkar Bhakkar. 

Balkrishan Brahman v;as an accountant, and we knov/ t h a t 

accountancy was h i s family profess ion. Whether Muslim 

or Hindu, then, an o f f i c i a l was l i k e l y to have been the 

son of one. I t i s worth noting t h a t in none of the cases 

do we discern-a mercant i le , zamindari or landed o r i g i n . 

No information i s forthcoming to shov; t ha t any of 

these seven o f f i c i a l s took p a r t in trade and commerce. 

We know from the observations of jahangi r in h i s Tuzuk, 
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t h a t people having a sound knowledge of good horses , 

an t iques and jewels v.'ere preferred for the pos t of 

Mutasaddi of Port-towns such as Surat , Broach and 

Cambay; and Itirrad Ali Khan a lso mentions tha t h i s 

a b i l i t i e s in these matters was t e s t ed p r i o r to h i s 

appointment, ye t v;e do not come to any indica t ion t h a t 

the l a t t e r , who was appointed mutasaddi of d i f f e ren t p o r t s 

to engaged in t rade or coiHTierce in any form, In f ac t , as 

we have seen he v;as obliged in h i s l a s t years to l i v e in 

the house of a fr iend who was benevolent enough not to 

charge any rent from him. A person having i n t e r e s t in 

commerce would hardly have been reduced to such condi t ions . 

Bayazid had been deputed on the route of Hisar to buy 

good Arab horses for the Mughal Empire, and he was also 

made Superintendant of the Mint a t Fatehpur S i k r i , but 

s t i l l there i s no d i r e c t reference to h i s engaging in 

t r a d e . At the time of h i s going to Mecca in 1578 he had 

one lakh rupees in cash with him, bu"c he does not appear 

to have invested the sum in t r ade . 

Outside our sample, there a re however some cases 

of o f f i c i a l s engaging in trade and commerce. For ins tance , 

amongst the m.utasaddis of Surat we find the names of 

such merchants as Khv/aja Nizam, Mirza ishaq Beg, Mirza 

Arab and Ali Akbar I s fahani , who were-basical ly merchants. 
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Muqarrab Khan, Mir Musa and Hakim Sadra are a lso 

a l l eged to h^e had some i n t e r e s t in t r a d e . But i t 
A 

appears tha t the number of such o f f i c i a l s was r e l a t i v e l y 

small . 

Similarly no mention i s found of any of the 

o f f i c i a l s studied forming matrimonial a l l i ance with the 

mercanti le c l a s s e s . Nor do they r e f e r to any of t h e i r 

s e n ' s or daughters married off to the merchants. 

As far as t h e i r material and f inancia l condit ion 

i s concerned, i t appears that i n s p i t e of t he i r complaints 

most of them v;ere well-off . Surat Singh who keeps on 

lamenting about the paucity of income, boughfa house in a 

prosperous neighbourhood of Lahore for the sum of 

Rs.700. Balkrishan Brahman i s found despatching la rge 

sum.s to h i s family a t a time when he i s bemoaning of 

pauci ty of good j o b s . At no point does Farid Bhakkari 

complain of being short of money or resources . Bhimsen 

had h i s own house and-gardens ^ t Aurangabad which 

from time to time he kept on r e p a i r i n g . Even Itimad 

All Khan, while a i r the tim.e complaining of h i s poverty, 

admits, owning a house a t Ahmadabad. 

1. See my "Mutasaddis of the Por t of' Surat during the 
Seventeenth Century", PlHC, Burdv/an, 1984. 



.' : 148 : 

A perusal of the works of these seven lower 

bureaucra ts provide us with some i n t e r e s t i n g information 

regarding the mater ia l condi t ions of t h i s c l a s s . Thus 

Surat Singh informs us tha t a p e t t y o f f i c i a l , Khwaja 

Udai Singh spent Rs. 3000 in 1630-31 on the cons t ruc t ion 
• 1 . 

of a well a t tached to a dargah a t Lahore. Similar ly 
Khv^aja Hari Chand^ a pargana leve l o f f i c i a l i s mentioned 

2 by Surat -^ingh, as was leading an o s t en t a t i ous l i f e . 

Bhimsen mentions Shaikh Abdul Wahid, the munshi of Shais ta 

Khan, who received only Rs. iQG/p.m, led a l i f e r i v a l l i l i ^ 
3 

t h a t of high nobles* Itiiioad Ali Khan too provides 

s imi la r examples. Abdus Sanad, the Amin and Fau-jdar 

of jahanabad, he says., had es tab l i shed a pura (small 

to -̂m) in the name of h i s son which brought considerable 

income to h i s descendants down to 1717-18. This proper ty , 

we are informed included orchards, a s a r a i and Turkish 
4 

b a t h s . These examples can be mul t ip l i ed . But these 

are su f f i c ien t for us to contes t the observat ions of 

Moreland that these funct ionaries were not mionetarily 

s a t i s f i e d or well off - though of course exceptions 

v/ere t h e r e . 

•*-• I '^z^i^^-i Pl^ Hassu Tail i^ op. c i t . , f. 176(a) . 

2. Ib id , ff. 75(a)-(b) . 

3. Nuskha-i Dilkusha, op, c i t . , f. 21(a) . 

^' Ml^^t-ul Hagpiiq, op. c i t . , f. 139(a) . 

5. Moreland, India a t the death of Akbar, op. c i t . , 
pp . 263-65. See a lso pp. 73, 77, 78. 



: 149 : 

As far as t h e i r mode of education and t r a in ing i s 

Concerned, s u f f i c i e n t infornation i s not a v a i l a b l e . But 

from s t ray references a rough p i c t u r e may be formed. 

Balkrishan Brahman was i n i t i a t e d in the f ie ld of Pers ian 

l i t e r a t u r e in the Maktab of a c e r t a i n Abdul Majid, 

who, he says, was a scholar of r epu t e . From him he gained 

the exper t i se in Persian idioms and metaphers by da i ly 

copying, without any break, the words and d ra f t s of the 

g r e a t munshis and d a b i r s . For nine long years he remained 

a s tudent of Shaikh j a l a l Hisari who made him by prepare 

rough draf t s and then personally correct ing them. For the 

knowledge of a r i thmet ic and accountacy he had to ge t 

himself employed in the office of the hakims and a m i l s . 

Far id Bhakkari mentions Mir Abul Qasim Namkin, Mulla 

Mustufa jaunpuri and Hulla Huham.mad Thattawi as h i s 

t eache r s . I t was Abul Qasim who had t ra ined him in the 

a r t of v e r s i f i c a t i o n and penmanship. To learn m i l i t a r y 

s k i l l s Bhimsen had to go 'to Mir Abdul Mabud, the Darogha-i 

Topkhana when he was between 7 and 14 years of age . 

In o ther words, education in the madarsas was not enough 

and the o f f i c i a l s t ra in ing could only be completed by 

ge t t i ng enrol led under the tu torship of the var ious 

exper ts in d i f f e r en t f i e l d s . 
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Apart from Itimad All Khan, a l l of the o f f i c i a l s 

s tudied were assigned comparatively low off ices a t t h e i r 

f i r s t appointment, and only v/hen they had gained exper t i se 

in t h e i r f i e l d s , were they assigned pos i t ions with higher 

r e s p o n s i b i l i t i e s . Bayazid was given a very p e t t y , 

assignment in 154 3-4 when he jo ined the service of the 

Mughals. Farid Bhakkari was much disappointed by h i s i n i t i a l 

rank of 65 sawars when he enrol led in the Mughal service 

as the wakil of Abul Path Eakhani, a r e l a t i v e of h i s in 

159 2; and he decided to go back to h i s nat ive p l a c e . 

Bhimsen was s imi la r ly f i r s t given a pe t ty job, which he 

does not define, in 1666-67, the i n i t i a l year of h i s 

s e rv i ce . I t i s only in the case of Itimad Ali Khan, t ha t 

a pos t of much r e s p o n s i b i l i t y was i n i t i a l l y en t rus ted to 

him. His very f i r s t appointment in 1693 v/as as the 

Mutasaddi of the p o r t of Cambay and soon in 1695 he was 

elevated to the p r e s t i g ious off ice of the Diwan, Suba 

Gujrat on the death of h i s f a the r . 

Another aspec t of importance r e l a t e s to the 

o f f i c i a l s mobil i ty, promotions and t r a n s f e r s . 

, I n t e r e s t i ng ly enough, these low and low- medium 

ranking Mughal bureaucra ts v/ere not bound to one master, 

but kept on shi f t ing from the service of one noble to 

the o the r . Thus Bayazid Bayat had been in the service of 
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three nobles before joining the Imperial se rv ice . He 

served Husain Quli Sultan Muhrdar for four y e a r s , on 

h i s death he joined the service of Khwaja j a l a ludd in 

Mahmud, where he says, he was not s a t i s f i e d as he was 

"not on good terms with the Khwaja's b ro the r" . Before 

he could complete four years v;ith him, he was taken 

in to h i s service by Munim Khan, v/ith whom he remained 

for a period of 21 years , un t i l the Khan's dea th . For 

the l a s t twenty three years of h i s ac t ive se rv ice , 

Bayazid was employed by Emperor Akbar and was bestowed 

with Khalisa t e r r i t o r i e s and Imperial o f f i c e s . Farid 

Bhakkar i ' s frequency of joining and leaving the service 

of var ious nobles was much g r e a t e r . He changed h i s 

masters a t l e a s t e igh t t imes. Thus he v/orked a t various 

times under such nobles and grangers as Abul Path 

Dakhani, Khv/aja Baqa, Khan-i Dauran Khwaja Sabir Ali 

Nas i r i Khan, Khan-i jahan Lodhi, Nur Jahan Begum, Mcjiha-

b a t Khan, Saf Shikan Khan and Sarandaz Khan Qalmaq. 

Similar i s the case of Bhimsen. Before joining Rao Dalpat 

Bundela, as h i s Secretary, Bhimsen had vrorked under five 

nob les . 

This mobility was not confined to the frequent 

changing of master ' s a lone . 'We have seen tha t none of 

the bureaucrats remained fixed to h i s pos t for more than 

a few yea r s . Thus within a span of 55 to 56 years of h i s 
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ca reer Bayazid Bayat held around twenty p o s t s . Farid 

Bhakkari during 59 years of h i s ca reer held tv;enty-one 

p o s t s . Bhimsen on h i s p a r t repor t s of having held 

fourteen posts in fortyone yea r s , Itimad Ali Khan held 

around twenty adminis t ra t ive pos t s in a span of t h i r t y 

yea r s . As far as Surat Singh, Balkrishan Brahman and 

I sa rdas Nagar are concerned, we are not inforrr^ed regarding 

t h e i r t o t a l tenure. S t i l l we knov/ tha t they had held a t 

l e a s t , e igh t , nine and four pos ts r e spec t ive ly . 

Another point which emerges from a perusal of the 

above biographies i s tha t one person could hold more than 

one off ice simultaneously. Thus in 1556, Bayazid Bayat 

held the charge of the Gates of the Kabul Fort , the 

charge of the Topkhana and the r e s p o n s i b i l i t y of the 

d i s t r i b u t i o n of r a t i ons in the army. Then in 1585 he was 

the Darogha of the Imperial mines and mint a t Fatehpur, 

and the Darogha of Imperial S e c r e t a r i a t , Farid Bhakkari 

l ikewise held between 1630 and 164 2 the of f ices of Div/an, 

Bakhshi, Am in and Wagia Nav/is of Bir in Deccan. F ina l ly , 

Itimad Ali Khan, in 1696-97 was the Bakhshi I as v/ell as 

Waqia Nigar, Swanih Nigar, £farogha-1 Topkhana and 

Darogha-i pagh-wa Tasiha of the army of prince Bedar Bakht 

in the Deccan. 
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I t i s a lso apparent tha t the members of the 

lower bureaucracy were not a t tached to p a r t i c u l a r l o c a l i ­

t i e s or regions . Bhimsens family came a l l the way from 

the north to the Deccan in pu r su i t of j obs . Itimad Ali 

Khan traversed the major port ion of Mughal t e r r i t o r y 

in p u r s u i t of a good job . Farid Bhakkari was r ec ru i t ed in 

P e r s i a , remained a t Kabul, and was posted in such far 

flung areas l i ke jaunpur and Hisar Firoza, Agra and Banaras, 

He was a lso posted for sometime in Sarkar u j ja in and 

Chunasf, and l a t e r passed h is r e t i r e d l i f e a t Lahore. 

Surat Singh, Balkrishan Brahman and Isardas Kagar also 

kept moving from place to -plSiCe in search of jobs, and 

o f f i c e s . 

As far as t h e i r re l ig ious outlook i s concerned,the 

o f f i c i a l s seem to have been ra ther custom bound and f a i t h ­

ful to the i r r e l i g i o n . But apar t from Bayazid Bayat 

and Farid Bhakkari, none of them seem to have been 

blessed v;ith excessive zea l . Even Farid Bhakkari ' s 

orthodoxy v;as confined to his firm be l i e f in a l l the 

hindus going to the Fire of h e l l . He was a sympathiser 

of Suhrawardi order of Sufi ' ism v/hich gave no qua r t e r 

to non-muslims. Being a conservative Sunni he appears to 

hold some grudge aga ins t the followers of S h i ' i d o c t r i n e s . 
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Bhimsen was a devout hindu who was inc l ined to 

v i s i t the r e l ig ious p i lgr inage s i t e s , bu t was free fromfo-» l̂vu'; 

Not a t a single spot does he d i r e c t l y c r i t i c i z e d or 

even objects to the cont rovers ia l j i z i y a . i n f a c t he was 

aga ins t any so r t of sec tar ian c o n f l i c t s . The same i s the 

case with Balkrishan BrahnBn and I sa rdas Nagar. Surat 

Singh, being a d i sc ip le of a d i s c i p l e of P i r Hassu T a i l i , 

^ I'nal.amatiya sa in t a t Lahore, was of a l i b e r a l d i spos i t ion , 

never followed any r i t u a l s and appears to furnish an 

idea l model for a Hindu-Muslim r e l i g i o u s a s s i m i l a t i o n . 

In t h e i r p o l i t i c a l views a l l the seven appear to 

have visual ized t h e i r future as bound to the fortunes of 

the Mughal Empire. They saw most of the problems which 

they faced, from the po in t of view of the i n t e r e s t s of 

the Empire, But t h i s approach did not hinder them from 

c r i t i c i z i n g what they saw as defect ive or unjust aspects • 

of Mughal adminis t ra t ion . 

We have seen Bayazid's a t t i t u d e towards the non­

payment of the sanctioned pay due on h i s j a g i r . Surat 

Singh c r i t i c i z e s the bungling of the loca l o f f i c i a l s . 

Yet a t one place v/e find him jus t i fy ing a s imi lar a c t 

of h i s P i r , Shaikh Kamal when he approved the a c t of a 

ganungo in forging the v i l lage records . 
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Another s o r t of i ra l -pract ice to earn l a rge r p r o f i t s 

by the lower o f f i c i a l s : the p r o f i t s from conversion of 

co ins , .from Shahjahani to Alamgiri, in the process of 

t ransmit t ing the co l l ec t ing to the Central t reasury are 

re fe r red to by Balkrishan Brahman, who c r i t i c i z e s a 
1 

Ma ha ]• an for indulging m i t , , 

Bhimsen too i s qu i te frank in h i s c r i t i c i s m of 

inconpetent o f f i c i a l s . He was a lso c r i t i c a l of the f a c t 

t h a t incompetent and un-professional men had been appointed 

to the pos i t ion of o f f i c i a l s c r ibe s , v;ho then engaged 

in a l l so r t of mal-pract ices including b r ibe ry . 

I n t e r e s t i ng ly enough i t appears tha t in con t r a s t to 

the Middle c lasses , in Europe, these bureaucrats had l i t t l e 

or no i n t e r e s t in Science and Technology. All t h a t 

concerned them v/as t h e i r personal employment and monetary 

gain being content v;ith the t r a d i t i o n a l cu l ture they had 

i n h e r i t e d . 

1 . Le t t e r s of Balkrishan Brahman, op, c i t , , f f , 2 7 ( a ) _ ( b ) , 
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